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Ata da 1a Reunião Preparatória do Programa Senado Jovem Brasileiro, 

em 27 de junho de 2022

4ª Sessão Legislativa Ordinária da 56ª Legislatura

Presidência do Sr. Izalci Lucas e da Jovem Senadora Quéren Hapuque de Araújo Lima.

(Inicia-se a reunião às 11 horas e 7 minutos e encerra-se às 12 horas e 28 minutos).
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SENADO FEDERAL
SECRETARIA-GERAL DA MESA

SECRETARIA DE REGISTRO E REDAÇÃO PARLAMENTAR

4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA
56ª LEGISLATURA

Em: 27 de junho de 2022
(segunda-feira)

Às 11 horas
Programa Senado Jovem Brasileiro

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF. Fala da Presidência.) - Declaro 
aberta a sessão preparatória do Projeto Jovem Senador 2022.
Sob a proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos.
A presente sessão preparatória destina-se à posse das Jovens Senadoras e dos Jovens Senadores e à eleição e posse do 
Presidente, do Vice-Presidente e dos Secretários do Projeto Jovem Senador 2022.
Cumprimento todos os estudantes participantes, seus professores e orientadores, os coordenadores estaduais, os secretários 
de educação, os Prefeitos e os familiares presentes.
Quero aqui também registrar a presença do nosso querido Senador Marcos do Val, representante do Espírito Santo.
Registro também a presença do Prefeito do Município de Ubiratã, no Paraná, Sr. Fábio de Oliveira D'Alécio; da Vereadora 
do Município de Ubiratã, Paraná, Sra. Luciane Munhos D'Alécio; e da Secretária de Educação também do Município de 
Ubiratã, Paraná, Sra. Neiva Grigio Gindri.
Registro ainda a presença dos Coordenadores do programa Jovem Senador nas secretarias de educação: Acre, Sra. Anne 
Cristina Paiva Ruela; Amapá, Sra. Bruna Karoline Martins Souza; Bahia, Sra. Larissa Lima Santos; Ceará, Sra. Alana 
da Silva Meneses, Sra. Ana Cristina da Silva Souza e Sr. Daniel Carlos da Costa; Distrito Federal, Sr. Bruno Luiz 
Sousa Clemente e Sr. Cristiano Souza Calisto; Goiás, Sra. Vanessa de Almeida Carvalho; Maranhão, Sra. Emília Pereira 
Leite, Sra. Millena Kelly Costa da Silva e Sra. Maria do Socorro Pereira da Paz Sales; Minas Gerais, Sr. Alysson Faria 
Costa; Pará, Sra. Hilda Carolina de Souza Cunha e Sr. John Charles Corrêa Torres; Pernambuco, Sra. Márcia Rodrigues 
Cavalcante da Silva; Rondônia, Sr. Francisco Lopes da Silva e Sra. Karla Ribeiro Bentes Rodrigues; Rio Grande do Sul, 
Sra. Ana Helena Pailo Laux; Santa Catarina, Sra. Olires Marcondes do Espírito Santo; Sergipe, Sra. Nadia Maria da Silva 
Cardoso; e Tocantins, Sra. Flávia Rodrigues Mota de Almeida.

Quero registrar também a presença dos Diretores: o Diretor da Escola Estadual de Educação Profissional Lysia Pimentel 
Gomes Sampaio Sales, do Município de Sobral, Ceará, Sr. Wiliam Alves Fonseca; a Diretora do Centro de Ensino 
Deputado Luiz Rocha, do Município de São Domingos do Maranhão, Maranhão, Sra. Maria do Socorro Pereira da Paz 
Sales; a Diretora da Escola Estadual Manoel Batista, do Município de Pará de Minas, Minas Gerais, Sra. Fabiana Henriques 
de Almeida Soares; Diretor da Escola de Ensino Médio de Tempo Integral Juscelino Kubitschek de Oliveira, do Município 
de Alta Floresta D'Oeste, Rondônia, Sr. Everson de Oliveira Souza; e a Diretora do Colégio Estadual Professora Oneides 
Rosa de Moura, do Município de Palmeirópolis, Tocantins, Sra. Maria Madalena Moura de Barros.
Quero também registrar a presença, agradecendo-lhe, da Banda do Grupamento de Fuzileiros Navais de Brasília, sob a 
regência do Maestro Suboficial Otoniel Teixeira Barreto.
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Registro também a presença, representando o Chefe da Seção de Apoio aos Projetos Educacionais do Colégio Militar 
Dom Pedro II do Corpo de Bombeiros Militar do Distrito Federal, do Sr. Major Giovane de Carvalho Rufino.
Convido a todos para, em posição de respeito, acompanharmos o Hino Nacional, que será executado pela Banda do 
Grupamento de Fuzileiros Navais de Brasília, sob a regência do Maestro Suboficial Otoniel Teixeira Barreto.

(Procede-se à execução do Hino Nacional.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF. Para discursar - Presidente.) 
- Quero cumprimentar aqui o nosso querido colega Senador Marcos do Val, nosso grande representante do Espírito
Santo; cumprimentar os nossos Jovens Senadores e Senadoras, seus familiares e amigos; e cumprimentar, de forma muito
especial, os professores, os secretários de educação e aqui todos os convidados.
Minhas Sras. e meus Srs. Senadores da República, aos amigos, pais e mães, aos meninos e meninas que aqui estão, meus 
Jovens Senadores e Senadoras, meus cumprimentos e minhas saudações!
Iniciamos agora esta sessão, uma das mais importantes da nossa Casa de leis. Hoje celebramos os Jovens Senadores; hoje 
celebramos o futuro. São jovens que, em razão de seus talentos e dedicação, foram agraciados como Jovens Senadores em 
nossa Casa de leis, para conhecer e participar dos trabalhos desta Casa, bem como para apresentar sugestões e iniciativas 
que podem ser tornar leis em nosso país.
Hoje, após dois anos suspenso, por causa da pandemia do covid-19, o programa está de volta, com a eleição da Mesa 
Diretora do Senado Jovem, que conduzirá os trabalhos desta legislatura dos Jovens Senadores e Senadoras, estudantes do 
ensino médio público, que irão vivenciar a rotina legislativa da República, de hoje até o dia 1º de julho.

São quatro dias de trabalho intenso que esses meninos e meninas, de vários cantos deste país, vão realizar, trazendo suas 
angústias, seu dia a dia e, principalmente, o debate sobre o que pode ser feito em suas regiões e em nosso grande Brasil.
Isso é importante, na medida em que saímos dos nossos gabinetes e ouvimos esses jovens que estão vivendo e sabendo o 
que é mais importante para as suas famílias, os seus bairros e as comunidades em que vivem.
Quero aqui, antes de tudo, dizer que estes nossos 27 representantes já fizeram história, ao serem escolhidos para representar 
suas escolas e suas cidades. Passaram por um concurso de redação, cujo tema foi "Duzentos anos de Independência: lições 
da história para a construção do amanhã".
Muitos do Brasil não sabem, mas, desde o início do programa, já foram apresentadas 54 proposições aos Colegiado. Dessas, 
40 foram aceitas e passaram a tramitar como projeto de lei, e duas seguiram como propostas de emenda à Constituição.
Quero também compartilhar com vocês grandes vitórias alcançadas por jovens que participaram deste programa que 
hoje retomamos. A representante do Distrito Federal da edição de 2019 do Jovem Senador Suzanny Dias Kuhlmann vai 
estudar na Franklin & Marshall College, em Lancaster, Pennsylvania. Suzanny, que fará o curso de neurociência, é mais 
uma participante do programa a ser selecionada para uma universidade dos Estados Unidos. Ruan Magalhães, que foi 
representante do Pará no Jovem Senador de 2016, foi aceito pelo Dartmouth College, em New Hampshire. E Leonardo 
Brito, que representou Rondônia também no Jovem Senador de 2016, foi selecionado para a Universidade Harvard.
Parabéns, Suzanny, Ruan e Leonardo! Sucesso para vocês!
Nesta semana, nós vamos ouvir o que os nossos Jovens Senadores e Senadoras desta Legislatura podem fazer por cada 
um de nós.
Meus amigos e minhas amigas, hoje, a fala não é nossa, mas destes jovens que representam a vida, a família, as lutas e 
os percalços de cada cidade e escola aqui representadas.
Minhas senhoras e meus senhores Jovens Senadoras e Senadores, com a vontade de fazer sempre mais e com vocês, quero 
recepcioná-los, exaltando suas vontades, seus sonhos por um Brasil melhor e mais justo. Por isso, é importante repetir a 
frase do escritor espanhol Miguel de Cervantes, em seu livro Dom Quixote de la Mancha, depois popularizada pelo beatle
John Lennon e pelo nosso grande roqueiro Raul Seixas. Meus amigos, esta frase diz que um sonho que se sonha sozinho 
é só um sonho, mas um sonho que se sonha junto é realidade.
Sejam bem-vindos e bom trabalho a todos!
Muito obrigado. (Palmas.)

Quero registrar também a presença da nossa querida Senadora Margareth.
Obrigado.
Passamos, neste momento, à posse das Jovens Senadoras e dos Jovens Senadores.
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Convido a estudante Jamily Aguirre Marques, representante do Estado do Rio Grande do Sul, Jovem Senadora mais velha 
- mais experiente -, para comparecer à Mesa, a fim de que, em nome de todas as Jovens Senadoras e Jovens Senadores,
possa prestar o compromisso.
Solicito aos presentes que se coloquem em posição de respeito para o compromisso dos empossados.

(A Sra. Jamily Aguirre Marques é conduzida ao Plenário e presta, perante a Mesa, o compromisso.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) - Convido todos, em posição de 
respeito, para que os empossados possam assumir o compromisso.

A SRA. JAMILY AGUIRRE MARQUES - Prometo guardar a Constituição Federal e as leis do país, desempenhar fiel 
e lealmente o mandato de Senadora que o povo me conferiu e sustentar a União, a integridade e a independência do Brasil.

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) - Passa-se agora à chamada, pela 
ordem de criação das unidades federativas, dos demais Jovens Senadores empossandos, que, ao serem chamados, dirão: 
"Assim o prometo".
Convido a Jovem Senadora Renata Gonçalves Ribeiro Rebelo, do Rio de Janeiro, Jovem Senadora mais nova, para que 
proceda à chamada. (Pausa.)

A SRA. RENATA GONÇALVES RIBEIRO REBELO - Estado da Bahia, Ravan dos Santos Andrade;

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) - Cada um responde: "Assim 
o prometo".

O SR. RAVAN DOS SANTOS ANDRADE - Assim o prometo.

A SRA. RENATA GONÇALVES RIBEIRO REBELO - Pelo Estado do Rio de Janeiro.
Assim o prometo.
Pelo Estado do Maranhão, Guilherme Carvalho Bilio de Sousa.

O SR. GUILHERME CARVALHO BILIO DE SOUSA - Assim o prometo.

A SRA. RENATA GONÇALVES RIBEIRO REBELO - Pelo Estado do Pará, Domingas da Silva Pereira.

A SRA. DOMINGAS DA SILVA PEREIRA - Assim o prometo.

A SRA. RENATA GONÇALVES RIBEIRO REBELO - Pelo Estado de Pernambuco, Manoel David de Medeiros da 
Silva.

O SR. MANOEL DAVID DE MEDEIROS DA SILVA - Assim o prometo.

A SRA. RENATA GONÇALVES RIBEIRO REBELO - Pelo Estado de São Paulo, Leticia Bergamini Ribeiro.

A SRA. LETICIA BERGAMINI RIBEIRO - Assim o prometo.

A SRA. RENATA GONÇALVES RIBEIRO REBELO - Pelo Estado de Minas Gerais, Ana Luiza Neri Valadares.

A SRA. ANA LUIZA NERI VALADARES - Assim o prometo.

A SRA. RENATA GONÇALVES RIBEIRO REBELO - Pelo Estado de Goiás, Vitória Costa Dias.

A SRA. VITÓRIA COSTA DIAS - Assim o prometo.

A SRA. RENATA GONÇALVES RIBEIRO REBELO - Pelo Estado de Mato Grosso, Giovanna Martins Rychlewski 
Gomes.

A SRA. GIOVANNA MARTINS RYCHLEWSKI GOMES - Assim o prometo.

A SRA. RENATA GONÇALVES RIBEIRO REBELO - Pelo Estado do Rio Grande do Sul, Jamily Aguirre Marques.

A SRA. JAMILY AGUIRRE MARQUES - Assim o prometo.

A SRA. RENATA GONÇALVES RIBEIRO REBELO - Pelo Estado do Ceará, Francisco Davi da Silva Pereira.

O SR. FRANCISCO DAVI DA SILVA PEREIRA - Assim o prometo.

A SRA. RENATA GONÇALVES RIBEIRO REBELO - Pelo Estado da Paraíba, Erick Gabriel Ferreira Cordeiro da 
Silva.
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O SR. ERICK GABRIEL FERREIRA CORDEIRO DA SILVA - Assim o prometo.

A SRA. RENATA GONÇALVES RIBEIRO REBELO - Pelo Estado do Espírito Santo, Helen Pansini Pellacani.

A SRA. HELEN PANSINI PELLACANI - Assim o prometo.

A SRA. RENATA GONÇALVES RIBEIRO REBELO - Pelo Estado do Piauí, Ana Leticia Eustórgio Guedes.

A SRA. ANA LETICIA EUSTÓRGIO GUEDES - Assim o prometo.

A SRA. RENATA GONÇALVES RIBEIRO REBELO - Pelo Estado do Rio Grande do Norte, Nicolle Victoria Freire 
de Lima.

A SRA. NICOLLE VICTORIA FREIRE DE LIMA - Assim o prometo.

A SRA. RENATA GONÇALVES RIBEIRO REBELO - Pelo Estado de Santa Catarina, Gabriela Beduschi Guadagnin. 

A SRA. GABRIELA BEDUSCHI GUADAGNIN - Assim o prometo.

A SRA. RENATA GONÇALVES RIBEIRO REBELO - Pelo Estado de Alagoas, Rhilary Kevinny Martins Feitosa. 

A SRA. RHILARY KEVINNY MARTINS FEITOSA - Assim o prometo.

A SRA. RENATA GONÇALVES RIBEIRO REBELO - Pelo Estado de Sergipe, Cauã Carvalho de Oliveira.

O SR. CAUÃ CARVALHO DE OLIVEIRA - Assim o prometo.

A SRA. RENATA GONÇALVES RIBEIRO REBELO - Pelo Estado do Amazonas, Esthefane Feitosa de Barros. 

A SRA. ESTHEFANE FEITOSA DE BARROS - Assim o prometo.

A SRA. RENATA GONÇALVES RIBEIRO REBELO - Pelo Estado do Paraná, Gabriel Cezar Luiz Rigolin.

O SR. GABRIEL CEZAR LUIZ RIGOLIN - Assim o prometo.

A SRA. RENATA GONÇALVES RIBEIRO REBELO - Pelo Estado do Acre, Ana Beatriz Martins de Freitas Amorim. 

A SRA. ANA BEATRIZ MARTINS DE FREITAS AMORIM - Assim o prometo.

A SRA. RENATA GONÇALVES RIBEIRO REBELO - Pelo Estado do Mato Grosso do Sul, Maria Eduarda Jucá 
Ojeda.

A SRA. MARIA EDUARDA JUCÁ OJEDA - Assim o prometo.

A SRA. RENATA GONÇALVES RIBEIRO REBELO - Pelo Distrito Federal, Anna Clara Mirandela dos Santos. 

A SRA. ANNA CLARA MIRANDELA DOS SANTOS - Assim o prometo.

A SRA. RENATA GONÇALVES RIBEIRO REBELO - Pelo Estado do Tocantins, Mara Daniella Rocha Cardoso. 

A SRA. MARA DANIELLA ROCHA CARDOSO - Assim o prometo.

A SRA. RENATA GONÇALVES RIBEIRO REBELO - Pelo Estado do Amapá, Quéren Hapuque de Araújo Lima. 

A SRA. QUÉREN HAPUQUE DE ARAÚJO LIMA - Assim o prometo.

A SRA. RENATA GONÇALVES RIBEIRO REBELO - Pelo Estado de Rondônia, Guilherme Bento Smaleski.

O SR. GUILHERME BENTO SMALESKI - Assim o prometo.

A SRA. RENATA GONÇALVES RIBEIRO REBELO - Pelo Estado de Roraima, Dinitine Savanele Ramalho 
Figueredo.

A SRA. DINITINE SAVANELE RAMALHO FIGUEREDO - Assim o prometo.

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) - Declaro-os investidos nos 
mandatos de Jovens Senadoras e Senadores. (Vide Item 3.1.1 do Sumário)
Passamos, neste momento, à eleição e posse dos membros da Mesa do Projeto Jovem Senador 2022.
A Presidência informa que foram apresentadas à Mesa as seguintes candidaturas:
Domingas da Silva Pereira.
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Erick Gabriel Ferreira Cordeiro da Silva.
Francisco Davi da Silva Pereira.
Gabriel Cezar Luiz Rigolin.
Giovanna Martins Rychlewski Gomes.
Manoel David de Medeiros da Silva.
Maria Eduarda Jucá Ojeda.
Nicolle Victoria Freire de Lima.
Quéren Hapuque de Araújo Lima. (Pausa.)

A Presidência esclarece ao Plenário que a eleição dos membros da Mesa será realizada por escrutínio secreto, por meio de 
cédulas, exigida a maioria simples dos votos, presente a maioria absoluta das Jovens Senadoras e dos Jovens Senadores.
As Jovens Senadoras e os Jovens Senadores serão chamados um de cada vez, por unidade da Federação, seguindo a 
ordem de sua criação. Ao serem chamados, deverão se dirigir à Mesa para receberem a cédula, registrarem o voto no local 
indicado e, em seguida, depositarem o voto na urna.
Além do registro do voto, não deve haver nenhuma outra marca na cédula. Em havendo, o voto será anulado.

A Jovem Senadora ou o Jovem Senador mais votado será o Presidente, o segundo será o Vice-Presidente, o terceiro será 
o 1º Secretário e o quarto será o 2º Secretário.
No caso de empate para algum dos cargos, assumirá o Jovem Senador ou Senadora de mais idade entre aqueles que 
empataram. (Pausa.)

Informo que cada candidato poderá fazer uso da palavra por até três minutos.
Alerto que não serão admitidas novas candidaturas após o início do pronunciamento do primeiro candidato.
Convido para fazer uso da palavra, em ordem alfabética, o primeiro inscrito: a Jovem Senadora Domingas da Silva Pereira.

A SRA. DOMINGAS DA SILVA PEREIRA (Para discursar.) - Olá, Sras. e Srs. Jovens Senadores e todos que aqui 
estão presentes!
Eu sou a Domingas Pereira, do Estado do Pará, e começo este discurso com um agradecimento ao nosso Senhor Deus, 
que, com a graça de Cristo, permitiu a nossa união neste dia.
Estou me candidatando com o objetivo de saber ouvir a opinião oposta e, principalmente, ter ética com o esforço de todos.
Que o nosso principal objetivo seja a união de pensamentos, opiniões e estratégias para a construção e evolução do nosso 
país.
Que todos os 27 estados se tornem uma família em busca de uma construção para o amanhã.
Estou me candidatando não só para representar o meu estado, mas sim para poder representar com honra a todos vocês e 
dizer que é uma conquista muito grande de uma mulher paraense estar aqui hoje representando o estado.
Eu desejo participar da Mesa para saber de perto e sentir como é essa experiência de ser um futuro político, pois, 
futuramente, pretendo me aprofundar mais nessa área.
Obrigada a todos pela atenção. (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) - Convido também, para fazer 
uso da palavra, Erick Gabriel Ferreira Cordeiro da Silva.

O SR. ERICK GABRIEL FERREIRA CORDEIRO DA SILVA (Para discursar.) - Primeiramente, bom dia!
Desejo cumprimentar as autoridades presentes, na pessoa do Senador Izalci, que aqui está presente, todos os meus amigos 
participantes do Projeto Jovem Senador, bem como a toda a equipe empenhada nesse programa.
Dou início ao meu discurso com a palavra gratidão. Gratidão ao meu Deus, pois dEle, por Ele e para Ele são todas coisas; 
gratidão à minha família, que corroborou para o alcance desta tão grande honra; gratidão aos meus professores, que são 
verdadeiros construtores de vidas e sonhos; gratidão à educação pública, pois, através dela, aqui estou.
Reconheço que tomar a posição de fala diante de todos vocês é um grande desafio, tendo em vista a singularidade da 
história de cada um; ademais, em saber que não foi fácil chegar até aqui. Mas, assim como eu, vocês ergueram a cabeça e 
lutaram em busca de um objetivo maior, enfrentaram as dificuldades, enfrentaram a dura realidade e a falta de estrutura e 
outros desafios presentes nas escolas públicas de nosso país. Porém, provaram que, verdadeiramente, a educação pública 
tem o poder de tirar jovens do anonimato e apresentá-los à sociedade como protagonistas construtores de grandes histórias.
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Hoje o objetivo maior é mostrar para a sociedade que nossa geração não é uma geração perdida e, sim, uma geração forte, 
que resiste às injustiças sociais e que persiste em estabelecer a justiça e a igualdade.
Quanto a mim e aos jovens de todo o Brasil, a palavra é prosseguir. Continuemos lutando, vencendo e avançando, pois 
o nosso futuro é construído pelas decisões tomadas em nosso presente e, assim como alcançamos esta grande vitória de
representarmos os jovens de todo o Brasil, também possamos ser lição concreta para aqueles que nos acompanham em
nossa vida, no exercício da capacidade de superação de cada um de nós, pois, sem luta, não há alcance de vitória. Como
diria o grande Mahatma Gandhi, "nas grandes batalhas da vida, o primeiro passo para a vitória é o desejo de vencer".
(Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) - Convido agora Francisco Davi 
da Silva Pereira. (Pausa.)

O SR. FRANCISCO DAVI DA SILVA PEREIRA (Para discursar.) - Bom dia a todos! Bom dia a todas!
Eu me chamo Davi e venho do Ceará.
A palavra do dia é esperança, esperança na certeza de que este país ainda vai dar certo e que, para isso, é necessário que 
nós, jovens brasileiros, tenhamos consciência do nosso papel, é necessário que saibamos que um teto, um prato de comida, 
um emprego digno, saúde, educação, segurança e preservação do meio ambiente não deveriam ser limites de uma régua 
política e, sim, o desejo de luta diária que deveria estar presente no coração e na razão de cada um de nós.
Hoje coloco meu nome à disposição da Presidência do Senado Jovem, pois, no momento mais difícil da nossa história, 
com o ódio e as paixões fanáticas dividindo lares e vínculos, é necessário que haja o diálogo e a pluralidade como metas 
para mudar esse cenário de guerra civil instaurado na nossa sociedade.
Venho de Sobral, terra do atemporal Belchior, que eternizou em um de seus versos mais marcantes que "amar e mudar 
as coisas me interessa mais". E, se hoje estou me candidatando, é porque amo o meu país e quero fazer dele um lugar 
melhor para as futuras gerações, bem como fazer justiça às gerações passadas, que lutaram, mas que não tiveram suas 
vozes ouvidas.
Precisamos fazer ecoar para além do Plenário desta Casa: esperança, Brasil!
Nós, jovens, somos o futuro e devemos voltar às nossas comunidades, às nossas escolas e estados com o desejo de fazermos 
deste país um lugar melhor.
Meu muito obrigado. (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) - Convido agora Gabriel Cezar 
Luiz Rigolin.

O SR. GABRIEL CEZAR LUIZ RIGOLIN (Para discursar.) - Cumprimento V. Exas. aqui presentes e cada um dos 
Jovens Senadores que tiveram a honra de participar deste grande projeto. Sou Gabriel Cezar Luiz Rigolin, da cidade de 
Ubiratã, representante do Estado do Paraná.
Trago uma mensagem para defender o povo brasileiro e garantir a liberdade e a justiça para o nosso povo. A união 
entre nós é essencial para garantir a soberania do Brasil, e juntos vamos traçar um caminho brilhante, que nos levará ao 
fortalecimento do nosso país. Como há 200 anos o povo brasileiro se uniu para lutar pela independência, hoje precisamos 
nos unir mais uma vez para garantir nossa soberania. Deixo aqui o meu mais profundo desejo de que o meu país, que é o 
mais lindo do mundo, cheio de riquezas naturais e culturais, seja unido e poderoso para caminharmos rumo ao progresso. 
Levo as mais arrojadas ideias e a sensação de missão cumprida, entretanto, a primeira de milhares, pois a defesa do Brasil 
não se faz com discursos, mas todos os dias da minha vida. Se necessário, derramaria meu sangue para defender meu país.
Sou grato à minha professora e meus familiares, que sempre me guiaram pelo caminho correto. Muito obrigado.
Viva o Brasil! Viva o povo brasileiro! (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) - Convido agora Giovanna Martins 
Rychlewski Gomes.

A SRA. GIOVANNA MARTINS RYCHLEWSKI GOMES (Para discursar.) - Primeiramente, cumprimento a todas 
as Excelências presentes neste momento.
Honra, é uma honra fazer parte deste projeto; uma honra trazer meu estado, minha cidade; é uma honra servir à minha 
pátria juntamente com todos os presentes, principalmente junto aos Jovens Senadores e Senadoras das escolas públicas 
que se fazem presentes com seus professores.
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Assim como Nelson Mandela disse "A educação é a arma mais poderosa que você pode usar para mudar o mundo", olhem 
onde a educação nos trouxe! E complemento com o discurso feito por Emma Watson para a ONU: Se não eu, quem? Se 
não agora, quando? Se não nós os jovens, o futuro do país, quem? Se não agora, quando?
Que nossos trabalhos legislativos possam ser realizados com harmonia, com diálogo e que, ao voltarmos para os nossos 
lares, possamos voltar com a sensação de missão cumprida. E seria uma honra e um privilégio compor com os demais 
componentes da Mesa, a Mesa Jovem de 2022. (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) - Convido agora Manoel David 
de Medeiros da Silva.

O SR. MANOEL DAVID DE MEDEIROS DA SILVA (Para discursar.) - Bom, primeiramente bom dia. Quero aqui 
cumprimentar meus amigos Jovens Senadores e Senadoras, a Mesa Diretora, Senador Marcos do Val, Senador Izalci e 
todos que compõem aqui a nossa querida Mesa.
Primeiramente quero agradecer a Deus, depois a meus pais e à minha professora por me instigarem a participar do projeto. 
Todos sabemos hoje do persistente sentimento de quase anarquia entre os jovens e indiferença em relação à política - essa 
falta de interesse político e desprezo pela vida pública.
E o Jovem Senador nasce justamente para isto: faz-se importante ao tentar equalizar os interesses e aumentar nossa 
participação, além de reduzir o desinteresse juvenil e fazer cumprir o conceito inteiro de democracia.
Se nos referirmos à democracia como a representação do povo - o povo não é apenas uma classe, o povo não é apenas 
uma faixa etária, o povo não é apenas um gênero -, precisamos de uma representação maior na política. E é por isso que 
estamos aqui hoje, Jovens Senadores, trazendo cada vez mais juventude para a política brasileira.
Bom, venho a vocês dizer que intenciono reduzir o voto de necessidade que, apoiado pelo coronelismo remanescente, 
assola todo o Brasil e apoiar, junto de vocês, o voto consciente.
Muito obrigado. (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) - Convido agora Maria Eduarda 
Jucá Ojeda.

A SRA. MARIA EDUARDA JUCÁ OJEDA (Para discursar.) - Boa tarde a todos. Eu quero agradecer a todos os 
presentes. Eu quero parabenizar a todos aqui, porque todos aqui são muito brilhantes, são jovens, assim, realmente 
escolhidos. Quero agradecer à Mesa dos Senadores presentes e a todas as demais autoridades. Muito obrigada à minha 
família, a Deus e a todos que me ajudaram e estão aqui comigo.
Eu quero lembrar a vocês o porquê de estarmos aqui, por que cada um vem aqui e se elege à Mesa Diretora. Qual é o 
principal motivo, o que nos impulsiona a estar aqui? Bem, aqui nós estamos na Casa, estamos no coração, estamos no 
Senado. Cada um aqui tem um valor democrático, espero, um valor que tem toda uma burocracia por trás, mas um valor 
principalmente democrático, que leva como principal obra a oratória.
O que é oratória? A oratória é uma arte fortíssima e sedutora, que traz para perto quem ouve. Você se induz ao que você 
ouve. Você acha belo aos seus ouvidos e se deixa seduzir por isso. Mas belas palavras são pouco para o que nós viemos 
fazer aqui.
O porquê de estarmos aqui é porque acreditamos em um futuro. Acreditamos que tem algo além desses 200 anos de 
independência, que foi no passado, mas que tem muito por vir ainda. Não sabemos onde certamente começamos, porque 
a história é um mistério, mesmo o homem tentando ver o que aconteceu no passado, mas o futuro, nós estamos aqui por 
ele. E a Mesa Diretora espero que seja composta por pessoas que realmente entendam este valor: o valor de estar aqui, 
o valor de cada uma dessas 27 mesas.

(Soa a campainha.)

A SRA. MARIA EDUARDA JUCÁ OJEDA - Eu espero que todo mundo entenda isso.
Agradeço muito por eu estar aqui representando e espero muito que todos possam estar sentindo realmente esse valor, 
que é inimaginável, e tem um valor fortíssimo também.
Muito obrigada. (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) - Convido agora Nicolle Victoria 
Freire de Lima.
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A SRA. NICOLLE VICTORIA FREIRE DE LIMA (Para discursar.) - Bom dia, Sras. e Srs. Jovens Senadores, 
professores e demais presentes.
Primeiramente, eu queria agradecer a Deus por esta incrível oportunidade, por esta grande conquista, que eu acho que, se 
não fosse por Ele, eu não estaria aqui. Gostaria de agradecer também à minha Professora Orientadora Judileide Moraes, 
que me ajudou muito na construção da redação e a quem tenho muito a agradecer.
Eu queria dizer a vocês, Jovens Senadores, que estou muito feliz por estar aqui com vocês e espero que vocês compartilhem 
do mesmo sentimento.
Estou me candidatando à Mesa Diretora a fim de saber mais sobre as políticas de nosso país. Eu acho que ter um cargo 
na Mesa me trará uma grande experiência e também atuar ajudando vocês e ouvindo as diferentes opiniões de todos vai 
colaborar muito para isso.
Eu ficaria muito honrada e feliz em fazer parte da Mesa não para representar somente o Rio Grande do Norte, mas também 
as outras unidades federativas do nosso país. Espero ter sabedoria para tal ato e a confiança de vocês para realizar este 
meu desejo.
É isso. Obrigada. (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) - Convido agora a nossa última 
oradora, Quéren Hapuque de Araújo Lima.

A SRA. QUÉREN HAPUQUE DE ARAÚJO LIMA (Para discursar.) - Primeiramente, gostaria de desejar um bom dia 
a todos, à nossa Mesa Diretora, a todos os Jovens Senadores e aos professores.
Eu agradeço, primeiramente, a Deus por esta oportunidade, por tudo que está acontecendo na minha vida, agradeço à 
minha professora orientadora e agradeço, principalmente, à minha família, que me apoiou em tudo.
Antes de começar o meu discurso, eu gostaria de fazer uma reflexão com vocês. Quantas vezes nós, jovens, de 14 a 
18 anos, fomos silenciados pela população, pela sociedade? Quantas vezes os nossos desejos, as nossas posições foram 
ignoradas só pelo fato de nós sermos jovens? Quantas vezes nós fomos calados dentro de escolas, dentro de qualquer 
lugar? A nossa opinião geralmente não é respeitada, mas nós somos jovens, nós somos jovens participativos ativamente 
na política, então, que nós possamos fazer a diferença agora, gente, que nós possamos fazer a diferença hoje.

Muitas pessoas falam que os jovens são o futuro do Brasil, o futuro do mundo, mas eu acredito que os jovens são o agora, 
que nós possamos fazer a diferença agora, neste momento, que nós possamos mudar o mundo, mudar a forma com que 
as coisas acontecem.
Nós estamos aqui representando não só o nosso estado, não só a nossa escola, nós estamos representando cada jovem do 
Brasil, milhares e milhares de alunos que estão estudando. Nós estamos representando essas pessoas, então, para que nós 
possamos dar voz a eles, para essas pessoas que não puderam estar aqui, que nós venhamos trazer juntos a voz para essas 
pessoas para que nunca sejam silenciadas.
Nós estamos estudando para sermos pessoas melhores...

(Soa a campainha.)

A SRA. QUÉREN HAPUQUE DE ARAÚJO LIMA - ... nós estamos estudando para estarmos melhores, então, por 
esse motivo me candidatei à Mesa. Eu espero junto com vocês fazer a diferença, junto com vocês dar voz para cada um 
que está silenciado na sociedade.
Eu acredito que nós juntos, como uma família, como amigos, podemos fazer a diferença.
Obrigada. (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) - Quero registrar ainda a presença 
da Coordenadora Regional de Educação de Campos Belos, Goiás, Sra. Telma Maria Marques Costa.
A Presidência designa os Jovens Senadores Guilherme Carvalho Bilio de Sousa e Guilherme Bento Smaleski, segundo e 
terceiro colocados no concurso de redação, para auxiliarem na condução dos trabalhos.
Passa-se à eleição.
Solicito aos Jovens Senadores designados que procedam à chamada dos eleitores.

(Procede-se à chamada.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) -
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O SR. GUILHERME BENTO SMALESKI - Iniciando a votação pelo Estado da Bahia.
O Jovem Senador Ravan dos Santos Andrade. (Pausa.)

Pelo Estado do Rio de Janeiro, a Jovem Senadora Renata Gonçalves Ribeiro Rebelo. (Pausa.)

Pelo Estado do Maranhão, Guilherme Carvalho Bilio de Sousa. (Pausa.)

Pelo Estado do Pará, Domingas da Silva Pereira. (Pausa.)

Pelo Estado de Pernambuco, Manoel David de Medeiros da Silva. (Pausa.)

Pelo Estado de São Paulo, Leticia Bergamini Ribeiro. (Pausa.)

Pelo Estado de Minas Gerais, Ana Luiza Neri Valadares. (Pausa.)

Pelo Estado de Goiás, Vitória Costa Dias. (Pausa.)

Pelo Estado de Mato Grosso, Giovanna Martins Rychlewski Gomes. (Pausa.)

Pelo Estado do Rio Grande do Sul, Jamily Aguirre Marques. (Pausa.)

Pelo Estado do Ceará, Francisco Davi da Silva Pereira. (Pausa.)

Pelo Estado da Paraíba, Erick Gabriel Ferreira Cordeiro da Silva. (Pausa.)

Pelo Estado do Espírito Santo, Helen Pansini Pellacani. (Pausa.)

Pelo Estado de Piauí, Ana Leticia Eustórgio Guedes. (Pausa.)

O SR. GUILHERME CARVALHO BILIO DE SOUSA - Bom dia a todos!
Dando prosseguimento.
Pelo Estado do Rio Grande do Norte, Nicolle Victoria Freire de Lima. (Pausa.)

Pelo Estado de Santa Catarina, Gabriela Beduschi Guadagnin. (Pausa.)

Pelo Estado de Alagoas, Rhilary Kevinny Martins Feitosa. (Pausa.)

Pelo Estado de Sergipe, Cauã Carvalho de Oliveira. (Pausa.)

Agora, pelo Estado do Amazonas, Esthefane Feitosa de Barros. (Pausa.)

Em seguida, pelo Estado do Paraná, Gabriel Cezar Luiz Rigolin. (Pausa.)

Agora, a Jovem Senadora do Acre Ana Beatriz Martins de Freitas Amorim. (Pausa.)

Em seguida, a Jovem Senadora do Mato Grosso do Sul Maria Eduarda Jucá Ojeda. (Pausa.)

Em seguida, a Jovem Senadora do Distrito Federal Anna Clara Mirandela dos Santos. (Pausa.)

Em seguida, a Jovem Senadora do Estado do Tocantins Mara Daniella Rocha Cardoso. (Pausa.)

Neste momento, a Jovem Senadora do Amapá Quéren Hapuque de Araújo Lima irá votar. (Pausa.)

Pelo Estado de Rondônia, o Jovem Senador Guilherme Bento Smaleski. (Pausa.)

Por fim, a Jovem Senadora do Estado de Roraima, Dinitine Savanele Ramalho Figueredo, tem a oportunidade de votar.
Muito obrigado. (Pausa.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) - Declaro encerrada a votação.
A Presidência determina aos Jovens Senadores designados para auxiliarem na condução dos trabalhos que procedam à 
contagem, verificando se o número de cédulas coincide com o dos votantes. (Pausa.)

Foram encontradas na urna 27 cédulas, número que coincide com o número de votantes.
Neste momento, procede-se à apuração.

(Procede-se à contagem dos envelopes.)
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O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) - Antes de proclamar o resultado, 
eu convido a Senadora Margareth Buzetti a fazer o seu pronunciamento. (Pausa.)

Se V. Exa. quiser fazer aqui do púlpito, Senadora, aqui da tribuna, fica mais...

A SRA. MARGARETH BUZETTI (Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/PP - MT. Para discursar.) - Bom dia a todos 
os Jovens Senadores.
Eu cancelei uma agenda agora de manhã e fiz questão de vir aqui cumprimentar vocês, Jovens Senadores, por estarem 
nesta Casa de leis onde todos os estados têm o mesmo peso. Talvez vocês não entendam o que isso representa.
Eu sou de 1959, tenho 62 anos e vivi a política desde muito cedo. Minha primeira campanha política foi com 15 anos 
de idade, participei da campanha política do Sr. João Batista de Arruda, Prefeito de Francisco Beltrão, porque sempre vi 
na política a solução e não o problema.
Vocês estarem aqui hoje vai despertar em vocês a democracia e o senso de responsabilidade com a política, porque é 
através da política que nós conseguimos fazer tudo em uma escala maior, na saúde, na educação, na segurança.
Eu parabenizo vocês, porque hoje estou aqui como Senadora; amanhã, poderão ser vocês como Senadores eleitos.
Em especial, quero parabenizar Giovanna Martins Rychlewski Gomes, do meu Estado de Mato Grosso. Parabéns, 
Giovanna! Continue assim, porque é só através da educação que conseguimos alcançar os voos mais altos com que a gente 
sonha. Eu estudei em escola pública e fui muito bem educada.
Fico muito feliz de ver vocês aqui hoje.
Parabéns a todos!
Muito obrigada. (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) - Ainda antes de proclamar o 
resultado, eu quero dizer que foi uma alegria muito grande para mim presidir esta sessão, uma honra muito grande. Saio 
daqui com a esperança renovada de que nós teremos e temos jovens que têm interesse pela política.
Eu falo sempre duas coisas, há duas coisas que eu tenho falado ultimamente. Primeiro, quem não gosta de política vai ser 
governado por quem gosta. Exerci diversas atividades. Fui professor a vida toda, fui juiz do tribunal, sou contador, sou 
auditor, mas não tem nenhuma atividade mais nobre do que a política, porque ela muda a vida das pessoas - para melhor 
ou para pior; depende da escolha. E digo sempre: voto não tem preço; voto tem consequência. Então, quando eu ouvi aqui 
os discursos desses Jovens Senadores e Senadoras, eu fiquei renovado com a esperança de que a gente tem condição ainda 
de melhorar este país, e nada se faz que não seja através da educação.

Então, parabéns a todos vocês, e quero dizer da minha alegria e da honra de estar presidindo esta sessão. (Palmas.)

É o seguinte o resultado da votação.

(Procede-se à apuração.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) - Jovem Senadora Quéren 
Hapuque de Araújo Lima e Jovem Senador Gabriel Cezar Luiz Rigolin, seis votos cada; Jovem Senador Erick Gabriel 
Ferreira Cordeiro, quatro votos; Jovens Senadores Francisco Davi da Silva Pereira e Giovanna Martins Rychlewski 
Gomes, três votos cada; Jovem Senadora Nicolle Victoria Freire de Lima, dois votos; Jovens Senadores Manoel David 
de Medeiros da Silva, Maria Eduarda Jucá Ojeda e Domingas da Silva Pereira, um voto cada. Total: 27.
Como houve empate, o critério, já colocado aqui inicialmente, é exatamente o do mais experiente, do mais velho, com 
a idade mais avançada.
Então, eu tenho a satisfação de proclamar eleitos Presidente do Senado Jovem a Jovem Senadora Quéren Hapuque de 
Araújo Lima. (Palmas.)

Como Vice-Presidente do Senado Jovem, o Jovem Senador Gabriel Cezar Luiz Rigolin. (Palmas.)

Como 1º Secretário do Senado Jovem, o Jovem Senador Erick Gabriel Ferreira Cordeiro da Silva. (Palmas.)

Como 2º Secretário do Senado Jovem, o Jovem Senador Francisco Davi da Silva Pereira. (Palmas.)

Determino a destruição das cédulas de votação pela Secretaria-Geral da Mesa e convido a Jovem Senadora Quéren 
Hapuque de Araújo Lima a assumir a Presidência do Senado Jovem. (Palmas.)

(O Sr. Izalci Lucas deixa a cadeira da Presidência, que é ocupada pela Sra. Quéren Hapuque de Araújo Lima, Presidente.)
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A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima. Fala da Presidência.) - Convido a participar da Mesa dos 
Jovens Senadores o Jovem Senador Gabriel Cezar Luiz Rigolin, 1º Vice-Presidente; o Jovem Senador Erick Gabriel 
Ferreira Cordeiro da Silva, 1º Secretário; e o Jovem Senador Francisco da Silva Pereira, 2º Secretário. (Pausa.)

Primeiramente, gostaria de agradecer a Deus por essa vitória e gostaria também de agradecer a cada pessoa, a cada Jovem 
Senador, tanto aos que votaram em mim quanto aos que votaram em meus colegas da Mesa.
É uma honra estar aqui representando todos vocês e, como falei no meu discurso, que possamos fazer a diferença juntos, 
que possamos ser exemplos para os outros alunos que ainda estão por vir, para os próximos Jovens Senadores, que 
possamos ser exemplos para alunos que queiram seguir no ramo da política, alunos que queiram seguir os seus sonhos.
Agradeço também a todas as pessoas que me apoiaram, agradeço aos coordenadores do programa, agradeço também a 
minha família, que sempre me apoiou e sempre esteve do meu lado.
Gostaria de dizer que é um imenso prazer estar aqui e que vocês podem contar comigo para tudo, que eu estarei disposta 
a ouvir cada um de vocês, pois sei que cada um de vocês tem talento e tem um propósito aqui.
Obrigada.
Antes de encerrar a presente sessão, informo que proposições dos Jovens Senadores serão objeto de debate nas Comissões, 
com o intuito de elaborar sugestões de projetos de lei do Senado Jovem. Caso aprovadas pelo Plenário, serão encaminhadas 
à Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa, para tramitação no Senado Federal.
A Presidência convoca reunião das comissões temáticas para hoje, às 16h.
Está encerrada esta sessão. (Palmas.)

(Levanta-se a sessão às 12 horas e 28 minutos.)
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Ata da Sessão Deliberativa do Programa Senado Jovem Brasileiro, 

em 1° de julho de 2022

4ª Sessão Legislativa Ordinária da 56ª Legislatura

Presidência da Jovem Senadora Quéren Hapuque de Araújo Lima.

(Inicia-se a sessão às 14 horas e 52 minutos e encerra-se às 17 horas e 26 minutos).
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SENADO FEDERAL
SECRETARIA-GERAL DA MESA

SECRETARIA DE REGISTRO E REDAÇÃO PARLAMENTAR

4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA
56ª LEGISLATURA

Em: 1º de julho de 2022
(sexta-feira)

Às 14 horas
Programa Senado Jovem Brasileiro

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima. Fala da Presidência.) - Declaro aberta a sessão.
Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.
A presente sessão deliberativa é destinada à apreciação dos Projetos de Lei do Senado Jovem nºs 1 a 3, de 2022. (Vide 
Item 4.1.1 do Sumário)

Os cidadãos que quiserem colaborar com o debate sobre os projetos dos Jovens Senadores podem enviar perguntas e 
comentários por meio do Portal e-Cidadania, na internet, pelo endereço www.senado.leg.br/ecidadania, ou ligando para 
o número 0800 0612211.

Para ampliar o debate também nas redes sociais, o Jovem Senador 2022 tem uma hashtag especial. Quem está nos vendo 
pode participar com posts, escrevendo #jovemsenador2022, tudo junto.
Item 1.
Projeto de Lei do Senado Jovem nº 1, de 2022, da Comissão Cecília Meireles, que institui a Semana Nacional de Incentivo 
à Educação Política no âmbito do ensino fundamental II e médio no país.
Parecer nº 1, de 2022, da Comissão Nísia Floresta, Relatora: Jovem Senadora Esthefane Feitosa, favorável ao projeto, 
com a Emenda nº 1, que apresenta. (Vide Item 4.2.1 do Sumário)
Concedo a palavra à Relatora, Jovem Senadora Esthefane Feitosa, para leitura do relatório. (Pausa.)

A SRA. GIOVANNA MARTINS RYCHLEWSKI GOMES - Presidente, peço uso da palavra.

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - Concedo a palavra à Senadora Giovanna.

A SRA. GIOVANNA MARTINS RYCHLEWSKI GOMES (Pela ordem.) - A Relatora Esthefane não se encontra. 
Quem fará o relato do projeto é o Jovem Senador Guilherme Smaleski.

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - Concedo a palavra ao Jovem Senador Guilherme Smaleski.

O SR. GUILHERME BENTO SMALESKI (Como Relator.) - Boa tarde a todos.
Eu irei realizar a leitura do parecer do projeto da Comissão Cecília Meireles.
Encontra-se em análise nessa Comissão o Projeto de Lei do Senado Jovem nº 3, de 2022, ementado em epígrafe.
O projeto é composto de apenas quatro artigos...

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - Só um minutinho, dê uma pausa, por favor. 

O SR. GUILHERME BENTO SMALESKI - O.k. (Pausa.)
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A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - Houve um erro no parecer, mas o correto já está na mão dele.
Concedo a palavra ao Jovem Senador Guilherme Smaleski.

O SR. GUILHERME BENTO SMALESKI - Eu irei realizar agora a leitura do parecer da Comissão Nísia Floresta, que 
institui a Semana Nacional de Incentivo à Educação Política no âmbito do ensino fundamental II e médio no país.
Vem ao exame desta Comissão o Projeto de Lei do Senado Jovem nº 1, de 2022, que institui a Semana Nacional de 
Incentivo à Educação Política no âmbito do ensino fundamental II e médio no país.
O projeto é constituído de quatro artigos.
O art. 1º dispõe sobre a instituição da Semana Nacional de Incentivo à Educação Política a ser realizada nas escolas de 
ensino fundamental, contemplando os dois anos final dessa etapa educacional, e de ensino médio, com o objetivo de 
conscientizar os estudantes sobre temas relacionados à política nacional, como aqueles que o dispositivo enumera em 
seus sete incisos.
O art. 2º estabelece a data de realização do evento proposto na semana que compreender o dia 5 de outubro e lista as 
atividades que serão promovidas no âmbito da efeméride: seminários, palestras, oficinas, atividades letivas e visitação 
a Casas Legislativas.
O art. 3º determina a elaboração de relatório de atividades relativas à realização do evento, ao qual será dada ampla 
divulgação, inclusive nos sites eletrônicos dos órgãos de educação dos entes federativos.
O art. 4º indica que a lei oriunda da aprovação do projeto entrará em vigor quando de sua publicação e que produzirá 
efeitos a partir do ano subsequente.
A justificação do projeto ressalta que atualmente os jovens não demonstram, de maneira geral, interesse pela política e que 
é necessário promover uma mudança nesse quadro com estímulo ao desenvolvimento de capacidades políticas na nova 
geração, para que ela possa ocupar os espaços públicos no país.
A proposição tramitará nesta Comissão, seguindo posteriormente ao Plenário.
A análise, agora.
O projeto não apresenta nenhum óbice de natureza constitucional e jurídica, está redigido em boa técnica legislativa e 
não conflita com disposições regimentais.
Não está vedada a iniciativa parlamentar para a apresentação da proposição versando sobre a matéria em foco, e, dessa 
forma, não há afronta aos arts. 61 e 84 da Constituição Federal. Dessa maneira, a intenção contida no projeto encontra 
amparo nos dispositivos constitucionais. Portanto, é compatível com as normas constitucionais a instituição da Semana 
Nacional de Incentivo à Educação Política.
As exigências contidas nos arts. 2º e 4º da Lei nº 12.345, de 9 de dezembro de 2010, que determinam a realização de 
audiência pública com a finalidade de definir o caráter de alta significação da efeméride proposta, poderão ser supridas 
pela Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa do Senado Federal, antes da conversão de atual sugestão 
legislativa decorrente deste projeto de lei do Senado Jovem em projeto de lei daquela Comissão.
Quanto ao mérito, ressaltamos que a lei que resultar da aprovação do projeto poderá auxiliar na conscientização dos jovens 
estudantes sobre a importância da participação política e da preocupação com assuntos de interesse nacional. Além disso, 
a proposição visa ao combate à desinformação recorrente sobre a política brasileira, tendo em vista a atual conjuntura em 
que são disseminados conteúdos errôneos acerca do funcionamento das instituições estatais.
Buscando ampliar os horizontes políticos da camada jovem brasileira, de modo que exerçam a cidadania de forma mais 
consciente e participativa, o projeto de lei do Senado Jovem possibilita o acesso à educação política de qualidade, com 
vistas a reacender o encantamento com a política, que é a principal ferramenta para a transformação da sociedade.
Apontamos, no entanto, a necessidade de aperfeiçoamentos na proposição. Sua justificação evidencia que o intuito dos 
proponentes é instituir a realização anual da dita semana, mas tal periodicidade não está explicitada no corpo do projeto, 
o que pretendemos corrigir com a emenda que apresentamos.

Ademais, entendemos como necessário estabelecer coerência com o art. 1º do inciso III, o que nos obriga a substituir a 
expressão "Casas Legislativas" por "sedes dos Poderes", no inciso V do art. 2º do projeto.
Acrescentamos, por fim, nesse mesmo artigo, a realização de atividades culturais para compor o leque de iniciativas da 
Semana Nacional de Incentivo à Educação Política.
Voto.
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Ante o exposto, opinamos pela constitucionalidade, juridicidade, regimentalidade e, no mérito, pela aprovação do Projeto 
de Lei do Senado Jovem nº 1, de 2022, com a seguinte emenda.

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - A Presidência informa que poderão ser oferecidas emendas 
até o encerramento da discussão.
Passa-se à sua discussão.
Com a palavra, por três minutos, a Jovem Senadora Jamily Aguirre Marques.

A SRA. JAMILY AGUIRRE MARQUES (Para discutir.) - Boa tarde a todos.
Venho até aqui, como Presidente da Comissão Cecília Meireles, comentar o projeto de lei desenvolvido, comentar a 
relevância dele em vista de tudo que debatemos durante a Comissão.
Ao longo de mais ou menos 11 anos do programa Jovem Senador, todos nós fomos atrás de entender quais foram os 
projetos desenvolvidos pelos anteriores jovens, e nenhum deles era relacionado à educação política nas escolas.
Em vista disso, achamos muito relevante colocar isso em pauta, haja vista que essa temática é muito importante para a 
educação do nosso país.
A juventude precisa de política, não só porque a política é importante simplesmente, mas porque a política transforma 
vidas e tem que ser um debate central dentro das escolas de todo o país.
Além disso, quero ressaltar que tudo que fizemos dentro da Comissão gostaríamos que fosse implementado em todas as 
escolas, porque, em vista de tudo que foi desenvolvido ao longo dos anos em relação a reformas do novo ensino médio, 
por exemplo, a política nunca foi um debate central dentro dessas reformas.
Então, a partir desse projeto de lei, pensamos que poderemos mudar parte do currículo que tem vigência hoje em dia.
Então, nessa semana, os jovens vão ter oportunidade de desenvolver debates, palestras e outras coisas relacionadas à 
educação política no país. Então, vai ser uma forma de emancipação acima de tudo, que é muito importante para a juventude 
do futuro do nosso país e também da atualidade.
Obrigada.

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - Retorno a palavra para o Jovem Senador Guilherme 
Smaleski, para complementar o seu voto.

O SR. GUILHERME BENTO SMALESKI (Como Relator.) - Voto.
Ante o exposto, opinamos pela constitucionalidade, juridicidade, regimentalidade e, no mérito, pela aprovação do Projeto 
de Lei do Senado Jovem nº 1, de 2022, com a seguinte emenda:

Emenda nº 1
Dê-se ao art. 2º do Projeto de Lei do Senado Jovem nº 1, de 2022, a seguinte redação:
"Art. 2º A Semana Nacional, de que trata o art. 1º, será realizada anualmente na semana que compreender o 
dia 5 de outubro, incluindo as seguintes atividades:
.............................................................................................................................................................................
V - visitações à sede dos Poderes;
VI - atividades culturais".

Obrigado.

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - Mais alguém gostaria da palavra? (Pausa.)

A SRA. JAMILY AGUIRRE MARQUES (Para discutir.) - Peço a palavra.
Queria comentar só que concordamos com as emendas apresentadas pela outra Comissão.

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - Esgotada a lista de oradores, está encerrada a discussão.
Agora lerei os comentários que vieram do e-Cidadania, começando pela Marília Gabriela, do Piauí: "Educação política 
só traz melhorias [...], as diferentes áreas em nossas vidas se interligam com a política".
Seguida pelo Daniel Carlos, do Espírito Santo: "[...] a proposta é muito interessante para o avanço do jovem, pois introduz 
conhecimento político nas escolas".
Carlos Ulisses, do Piauí: "O projeto P1 está com uma ideia bem elaborada e com grandes contribuições para a sociedade".
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Debora Ziviani, do Espírito Santo: "Considerando a situação em que se encontra a esfera política em nosso país, o P1 
é de extrema relevância".
João Pedro, do Piauí: "O projeto é de suma importância por possibilitar a aproximação dos alunos com temas que impactam 
a nossa sociedade".
Passamos à apreciação da matéria.
Em votação o projeto, em turno único, nos termos do parecer, que é favorável ao projeto, com a Emenda nº 1.
Solicito à Secretaria-Geral da Mesa que abra o painel para o início da deliberação.
A votação está aberta.
Vocês já podem votar.

(Procede-se  à  votação.)

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - Todos já votaram? Irei encerrar a votação. (Pausa.)

A Jovem Senadora Rhilary está conectada,  online.
Jovem Senadora, se você tiver condição, pode abrir o seu vídeo para a votação. (Pausa.)

A conexão caiu.
Todos os Jovens Senadores já votaram.
Então, está encerrada a votação.
Determino à Secretaria-Geral da Mesa que mostre, no painel, o resultado.

(Procede-se  à  apuração.)

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - Votaram SIM 24; NÃO, 0.
Abstenção: 0. (Lista de votação - Vide Item 4.2.1 do Sumário)
Aprovado o projeto com a Emenda nº 1.
A matéria vai à Comissão Organizadora para a redação final e, posteriormente, à Comissão de Direitos Humanos e 
Legislação Participativa, nos termos do parágrafo único do art. 20 da Resolução nº 42, de 2010, do Senado Federal, para 
constituir sugestão legislativa, que, se aprovada naquela Comissão, passará a tramitar como projeto de lei do Senado.
(Vide Item 4.2.1 do Sumário)
Item 2.
Projeto de Lei do Senado Jovem nº 2, de 2022, da Comissão Nísia Floresta, que institui diretrizes para a conservação e 
a recuperação da fauna e da flora ameaçada de extinção e estabelece majoração das sanções aplicáveis aos crimes e às 
infrações administrativas contra elas praticados.
Parecer nº 2, de 2022, da Comissão Sobral Pinto, Relator: Jovem Senador Ravan Andrade, favorável ao projeto, com as 
Emendas nºs 1 e 2 que apresenta. (Vide Item 4.2.2 do Sumário)
Concedo a palavra ao Relator Jovem Senador Ravan Andrade, para a leitura do relatório.

O SR. RAVAN DOS SANTOS ANDRADE (Como Relator.) - Parecer sem número, de 2022.
Da Comissão Sobral Pinto, sobre o Projeto de Lei do Senado Jovem nº 2, de 2022, da Comissão Nísia Floresta, que 
institui diretrizes para a conservação e a recuperação da fauna e da flora ameaçadas de extinção e estabelece majoração 
das sanções aplicáveis aos crimes e às infrações administrativas contra elas praticados.
Relator: Jovem Senador Ravan Andrade.
Relatório.
O Projeto de Lei do Senado Jovem nº 2, de 2022, "institui diretrizes para a conservação e a recuperação da fauna e da flora 
ameaçadas de extinção e estabelece majoração das sanções aplicáveis aos crimes e às infrações administrativas contra 
elas praticados".
O projeto é composto de cinco artigos. O primeiro informa o objetivo da lei. O segundo artigo estabelece a obrigação de 
o Poder Público observar, em todas as suas propostas e ações, o compromisso com a preservação e a recuperação
das espécies da fauna e da flora ameaçadas de extinção. O artigo traz também um conjunto de medidas que deverão ser
adotadas pelo Poder Público para preservar e recuperar animais e plantas em perigo de extinção. O artigo terceiro trata
de regras gerais para o licenciamento ambiental. No artigo quarto, introduz-se uma agravante para os crimes ambientais
cometidos contra a fauna e a flora ameaçadas de extinção. O quinto e último artigo traz a cláusula de vigência. 4/28
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Na justificação, os proponentes salientam que o projeto tem por objetivo concretizar os valores constitucionais de respeito 
ao meio ambiente, restabelecendo o equilíbrio ecológico dos biomas brasileiros e mitigando os impactos da devastação 
ambiental.

Emenda nº 1.
Dê-se a seguinte redação ao art. 2º do Projeto de Lei do Senado Jovem nº 2, de 2022:
"Art. 2º As políticas, os planos, os programas e as ações do Poder Público, em todas as áreas de atuação, 
deverão, quando for o caso, considerar a necessidade de preservação e recuperação das espécies da fauna e 
da flora ameaçadas de extinção."
Emenda nº 2.
Inclua-se o seguinte art. 3º ao Projeto de Lei do Senado Jovem nº 2, de 2022, renumerando-se os demais:
"Art. 3º O Poder Público promoverá as seguintes medidas:
I - a conservação dos hábitats das espécies ameaçadas de extinção, inclusive com a instituição de áreas 
protegidas;
II - a vedação de práticas que, mesmo que autorizadas em outras situações, agravem o estado de 
conservação das espécies ameaçadas;
III - incentivos ao manejo, em ambiente natural e em cativeiro, das espécies ameaçadas de extinção, com 
finalidade de preservação;
IV - a recuperação de áreas degradadas com o uso de espécies da flora ameaçadas de extinção em sua área 
natural de distribuição;
V - o aumento e a disseminação do conhecimento científico sobre as espécies ameaçadas de extinção;
VI - a educação ambiental voltada à preservação das espécies ameaçadas.
Emenda nº 1... (Pausa.)

Acabou.

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - A Presidência informa que poderão ser oferecidas emendas 
até o encerramento da discussão.
Passa-se à discussão.
Concedo a palavra, por três minutos, ao Jovem Senador Gabriel Cezar Luiz Rigolin.

O SR. GABRIEL CEZAR LUIZ RIGOLIN (Para discutir.) - Boa tarde a todos. Eu sou Gabriel Cezar Luiz Rigolin e 
venho aqui apresentar a defesa do nosso projeto de lei.
Eu acredito que é muito importante, no tempo atual, quando o debate do meio ambiente se faz presente em todos os canais 
de mídia, a gente se atentar a nossas espécies ameaçadas de extinção, principalmente, porque isso garante mais turismo, 
incentivos e um meio ambiente equilibrado, que está garantido no art. 225 da Constituição e que é de direito de todo o 
povo brasileiro.

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - Concedo a palavra à Jovem Senadora Ana Beatriz de Freitas 
Amorim.

A SRA. ANA BEATRIZ MARTINS DE FREITAS AMORIM (Para discutir.) - Concordo com o projeto e com as 
emendas.

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - Concedo a palavra a Guilherme Bento Smaleski.

O SR. GUILHERME BENTO SMALESKI (Para discutir.) - Eu concordo com o projeto e com as emendas, porque eles 
garantem o equilíbrio ecológico, que hoje em dia está sendo destruído no Brasil especialmente.
Esse equilíbrio ecológico é muito necessário, tendo em vista que as espécies que estão em extinção têm o seu próprio nicho 
ecológico dentro desses espaços. Então, se essas espécies, por exemplo, desaparecerem, haverá um desequilíbrio no meio 
ambiente e haverá, por exemplo, o aparecimento de novas doenças ou pragas. Dessa forma, o incentivo à preservação 
das espécies ameaçadas garantirá, com certeza, o equilíbrio do meio ambiente e, assim, a preservação da natureza e a 
integridade física desses meios.

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - Concedo a palavra à Jovem Senadora Dinitine Savanele 
Figueredo.
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A SRA. DINITINE SAVANELE RAMALHO FIGUEREDO (Para discutir.) - Eu me posiciono a favor, pois, além 
de uma maior economia para nosso país, isso também geraria a prevalência de nossas espécies nativas para as futuras 
gerações.

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - Concedo a palavra à Jovem Senadora Maria Eduarda Jucá 
Ojeda.

A SRA. MARIA EDUARDA JUCÁ OJEDA (Para discutir.) - Tendo em vista as melhorias que o projeto trará, eu sou 
a favor da emenda.

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - Com a palavra a Jovem Senadora Giovanna Martins 
Rychlewski Gomes.

A SRA. GIOVANNA MARTINS RYCHLEWSKI GOMES (Para discutir.) - Concordo com as emendas, só frisando 
que o nosso projeto visa não só a preservação, mas também a conservação dessas espécies de fauna e flora brasileiras.

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - Esgotada a lista de oradores, está encerrada a discussão. 
Não foram apresentadas novas emendas.
Passamos à apreciação da matéria.
Em votação o projeto, em turno único, nos termos do parecer, que é favorável ao projeto, com as Emendas nºs 1 e 2. 
Solicito à Secretaria-Geral da Mesa que abra o painel para o início da deliberação.
A votação está aberta.

(Procede-se    à    votação.)

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - Agora lerei os comentários do Projeto 2 pelo e-Cidadania. 
Yasmin Mariani, do Paraná: "É um projeto formidável, pois luta pelo meio ambiente. Sem os respectivos recursos e 
proventos da natureza não teria vida em nosso planeta"
Blossom Babyy, de Santa Catarina: "Assim como nossas cidades são importantes para nós, a flora também é importante 
para os animais; proteger ambos é, de fato, obrigatório".
Araci Cristina, do Paraná: "Como é importante jovens atentos e preocupados com a sustentabilidade de nossa nação! De 
suma importância o projeto [...] para o país".
Andrea Rodrigues, do Paraná: "Em virtude da acelerada destruição da fauna e flora no nosso país, [este] projeto [...] 
precisa ser aprovado com urgência".
Tânia Teresinha, do Paraná: "Projeto extremamente relevante; precisa, sim, ser implementado o mais breve possível. 
Parabéns ao propositor do projeto!".
Cristiane de Jesus, do Paraná: "O [projeto] é significativo não apenas para a preservação da fauna e da flora, mas para 
todos nós seres humanos. Sou favorável à implementação!"
Se todos já votaram, vamos encerrar a votação.
Encerrada a votação.
Determino à Secretaria-Geral da Mesa que mostre no painel o resultado.

(Procede-se  à  apuração.)

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - Votos SIM 23; NÃO, 0.
Abstenção: 1. (Lista de votação - Vide Item 4.2.2 do Sumário)
Aprovado o projeto com as Emendas nº 1 e 2.
A matéria vai à Comissão Organizadora para redação final e, posteriormente, à Comissão de Direitos Humanos e 
Legislação Participativa, nos termos do parágrafo único do art. 20 da Resolução nº 42, de 2010, do Senado Federal, para 
constituir sugestão legislativa que, se aprovada naquela Comissão, passará a tramitar como projeto de lei do Senado. 
(Vide Item 4.2.2 do Sumário)

Item 3.
Projeto de Lei do Senado Jovem nº 3, de 2022, da Comissão Sobral Pinto, que dispõe sobre a criação do Dia Nacional 
da Coragem Civil e dá outras providências.
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Parecer nº 3, de 2022, da Comissão Cecília Meireles, Relatora: Jovem Senadora Helen Pellacani, favorável ao projeto, 
com a Emenda nº 1, que apresenta. (Vide Item 4.2.3 do Sumário)
Concedo a palavra à Relatora Jovem Senadora Helen Pellacani para leitura do relatório.

A SRA. HELEN PANSINI PELLACANI (Como Relatora.) - Boa tarde.
Parecer da Comissão Cecília Meireles sobre o Projeto de Lei do Senado Jovem nº 3, de 2022, da Comissão Sobral Pinto, 
que dispõe sobre a criação do Dia Nacional da Coragem Civil e dá outras providências.
Relatório.
Encontra-se em análise nesta Comissão o Projeto de Lei do Senado Jovem nº 3, de 2022, ementado em epígrafe.
O projeto é composto de apenas quatro artigos.
O art. 1º institui o Dia Nacional da Coragem Civil e estabelece que seja comemorado anualmente no dia 4 de maio. 
O parágrafo único do mencionado artigo define coragem civil como: disposição do cidadão de intervir diretamente no 
contexto social, mesmo sob o risco de retaliações, para proteger outra pessoa, cujos direitos, integridade e dignidade 
estejam sendo lesados ou ameaçados de lesão.
O art. 2º determina que serão fomentadas iniciativas que tenham os seguintes objetivos: conscientizar a sociedade; celebrar 
exemplos históricos e cidadãos que tenham se destacado pela coragem civil; recuperar a memória de cidadãos que, embora 
tenham se empenhado na defesa de direitos humanos, foram omitidos pela historiografia oficial.
O art. 3º, por seu turno, dispõe que o Dia Nacional da Coragem Civil incluirá, no âmbito escolar, a realização de palestras, 
debates, exposições e atividades artísticas.
O art. 4º, por fim, estabelece o início da vigência da futura lei a partir da data de sua publicação.
Na justificação, os autores ressaltam que o objetivo da criação desta data é fomentar e incentivar o destaque, a celebração 
e a divulgação de casos de coragem civil entre a população, conscientizando-a sobre a necessidade e a importância de 
os cidadãos se posicionarem e agirem em situações de ameaça ou de violação de direitos. Além disso, salienta-se que os 
personagens a serem lembrados possuem importância para a história nacional, mas foram esquecidos ou apagados pela 
historiografia oficial.
Não foram apresentadas emendas no prazo regimental.
Análise.
Compete à Comissão Cecília Meireles analisar os projetos de lei que lhe são submetidos por designação da Presidência 
do Senado Jovem.
Constatamos que o projeto se mostra tecnicamente adequado, sem vícios aparentes de regimentalidade, juridicidade ou 
de constitucionalidade, razão pela qual passamos à análise do mérito da proposição, adiantando desde já que a matéria 
merece ser acolhida.
Com efeito, a instituição do Dia Nacional da Coragem Civil consistirá em justa e merecida homenagem a todos aqueles 
que se insurgem contra as injustiças em prol da preservação dos direitos, da dignidade e da integridade daqueles que sejam 
lesados ou ameaçados de lesão, bem como representará o incentivo a que tais valores sejam reafirmados no âmbito da 
sociedade.

Ressaltamos a assertividade da data escolhida, o dia 4 de maio, resgatando a importante personagem da nossa 
historiografia: Leolinda de Figueiredo Daltro. Trata-se de justa homenagem a uma mulher de grande visibilidade social 
que fez diferença em seu tempo.
Para aprimorar o projeto, estamos sugerindo pequena modificação por uma emenda em relação à entrada em vigor da nova 
lei, em sendo aprovada. Entendemos que os efeitos do projeto devam ser verificados no ano seguinte ao da publicação da 
nova lei, tendo em vista a necessidade de adaptação das escolas nos preparativos para a celebração da data.
Voto.
Em face do exposto, o voto é pela aprovação do Projeto de Lei do Senado Jovem nº 3, de 2022, com a seguinte emenda:

Emenda nº 1.
Dê-se a seguinte redação ao art. 4º do Projeto de Lei do Senado Jovem nº 3, de 2022:
Art. 4º Esta lei entra em vigor na data de sua publicação, com efeitos a partir do ano subsequente.

Obrigada.

7/28

19 Julho 2022 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL – SUP. ÚNICO Terça-feira 27

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: F03DF8C80047D460. 

00100.101102/2022-37



Sessão de: 01/07/2022 Notas Taquigráficas SENADO FEDERAL

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - A Presidência informa que poderão ser oferecidas emendas 
até o encerramento da discussão.
Passo, assim, à sua discussão.
Com a palavra, por três minutos, o jovem Senador Manoel David de Medeiros da Silva.

O SR. MANOEL DAVID DE MEDEIROS DA SILVA (Para discutir.) - Boa tarde a todos. Primeiramente, boa tarde 
aos jovens Senadores e Senadoras.
Quero fazer um apelo aqui para que votem a favor do projeto que institui o Dia Nacional da Coragem Civil, que se faz muito 
importante no tocante a: visa aprimorar a cultura, aprimorar a cidadania e a valorização dos ícones nacionais, sobretudo 
da ilustre Sra. Leolinda Daltro, que escolhemos para batizar o nosso projeto, no dia 4 de maio, data de seu falecimento.
Quero ainda que tomem como exemplo de cidadania o Senador Ruy Barbosa, que se faz presente, está seu busto aqui, 
e nos observa em todas as sessões.
Muito obrigado.

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - Passo a palavra para o jovem Senador Erick Gabriel Ferreira.

O SR. ERICK GABRIEL FERREIRA CORDEIRO DA SILVA (Para discutir.) - Boa tarde a todos os jovens Senadores 
e Senadoras, a todos que aqui estão presentes e a todos que nos escutam.
Tendo em vista o projeto apresentado, é muito importante nós analisarmos a base principiológica do projeto de lei, base 
principiológica esta que visa ao Dia Nacional da Coragem Civil, e fazermos uma pergunta intrínseca a nós mesmos: o que 
é coragem civil e quantas pessoas são submetidas a essa coragem?
Se nós hoje estamos aqui, tendo em vista a Constituição em vigência em nosso país, é porque alguém, muitos homens e 
muitas mulheres, principalmente a que nós escolhemos, Leolinda Daltron, se ergueram com voz altiva para resolverem e 
se oporem a um sistema tão "represório", que, principalmente, oprime a muitos.
Então, analisarmos essa base principiológica para aprovarmos um projeto de lei tão importante para dar voz, para dar 
visão àqueles que nos antecederam e àqueles que ainda estão em nosso presente, resolvendo questões tão importantes, 
acredito que seja de suma importância para um futuro melhor - e não só um futuro, mas um presente.
Obrigado pela palavra.

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - Passo a palavra à jovem Senadora Domingas da Silva 
Pereira.

A SRA. DOMINGAS DA SILVA PEREIRA (Para discutir.) - Boa tarde a todos.
Quero ressaltar a importância do projeto de lei da Comissão Sobral Pinto, pois um dos seus objetivos é recuperar a memória 
de cidadãos que foram defensores dos direitos humanos, mas foram inviabilizados pela historiografia. Tomo por exemplo 
a sufragista e indigenista Leolinda Daltro, que lutou pelos direitos femininos e pelo respeito aos indígenas.
Obrigada.

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - Passo a palavra à Jovem Senadora Gabriela Beduschi 
Guadagnin.

A SRA. GABRIELA BEDUSCHI GUADAGNIN (Para discutir.) - Boa tarde a todos aqui presentes!
Eu creio que a emenda seja, sim, válida. Quero só salientar que o nosso projeto está visando à importância do 
reconhecimento da coragem civil. Nós observamos que, assim como a Leolinda Daltro, muitos outros foram de imensa 
importância para a nossa história e para a luta das minorias. A Leolinda não lutou apenas pela representatividade do 
movimento feminino e sufragista, ela lutou também de maneira altruísta pelos direitos educacionais indigenistas.
A nossa proposta tem o objetivo de estimular essas lutas e movimentos, de maneira que pessoas como a Leolinda não 
sejam novamente apagadas e silenciadas pela nossa sociedade e pela nossa história.
Muito obrigada.

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - Passo a palavra à Jovem Senadora Ana Luiza Neri Valadares.

A SRA. ANA LUIZA NERI VALADARES (Para discutir.) - Uma boa tarde a todos!
Eu concordo plenamente com esse projeto, principalmente pelo fato de mostrarmos para a nossa sociedade que não é 
preciso ser alguém de status para agir com justiça e dignidade em prol de minorias e de pessoas que necessitam de ajuda 
e que, agindo com justiça no nosso dia a dia, iremos influenciar a todos à nossa volta.
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Obrigada.

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - Passo a palavra ao Jovem Senador Guilherme Carvalho 
Bilio de Sousa.

O SR. GUILHERME CARVALHO BILIO DE SOUSA (Para discutir.) - Boa tarde a todos os Jovens Senadores e 
Jovens Senadoras! Boa tarde, Mesa Diretora, Sra. Presidente e demais funcionários da Casa!
Como Presidente desta Comissão, Comissão Sobral Pinto de Cultura, Cidadania e Segurança Pública, nós pensamos 
bastante, não foi fácil, e chegamos a uma conclusão de que é importante pensar, sim, nesse Dia da Coragem Civil. Mas, 
afinal, o que é o Dia da Coragem Civil? É um dia em que se comemora, como o nome sugere, a coragem civil, a coragem 
de cidadãos que, mesmo sob ameaça de sofrer represália, de sofrer de repente alguma ofensa, se colocam à disposição 
para lutar pelos direitos das minorias. Então, esse é o dia em que nós propusemos que, se for aprovado, passar adiante e se 
efetivar como lei, nós celebraremos o exemplo de várias pessoas que, ao longo da história brasileira, lutaram pelos direitos 
das minorias. Nós sabemos que muitas vezes a história que nos é passada deixa em esquecimento diversas personalidades 
históricas que lutaram pelos direitos das minorias, então é por isso que nós propomos esse projeto.
E por que o dia 4 de maio? Nós tínhamos duas datas para pensar para o projeto: poderia ser o nascimento de...

(Soa a campainha.)

O SR. GUILHERME CARVALHO BILIO DE SOUSA - ... Leolinda Daltro e poderia ser a sua morte. Como no 
nascimento já havia uma comemoração, nós escolhemos a data da morte.
Quem foi Leolinda Daltro? Foi uma sufragista, foi uma personalidade feminina que não se restringiu à luta pelo sufrágio 
universal, não se restringiu à luta pela sua classe, que era a classe feminina, mas exerceu a empatia, se colocou no lugar 
do outro, pensou também na defesa da laicização do ensino e também pensou na causa indigenista. Como a proposta é 
resgatar essas personalidades que de alguma maneira foram apagadas da História e como não existe ainda a inclusão dessa 
moça, dessa personalidade na historiografia, com base nisso, nós escolhemos esse Dia da Coragem Civil, e espero contar 
com o apoio de vocês.

Quaisquer dúvidas dos telespectadores ou das pessoas que aqui estão presentes, estaremos aqui dispostos a responder.
Como Presidente da Comissão, esse é o meu comentário.

(Soa a campainha.)

O SR. GUILHERME CARVALHO BILIO DE SOUSA - Muito obrigado.

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - Mais algum Jovem Senador gostaria de usar da palavra?
(Pausa.)

Esgotada a lista de oradores, está encerrada a discussão.
Não foram apresentadas novas emendas.
Agora lerei os comentários do e-Cidadania sobre o Projeto 3.
Nicolly Silva, do Rio de Janeiro: "É uma maneira de mudar a escola de uma forma muito positiva".
João Pedro, do Maranhão: "Ótima ideia de instituição do Dia Nacional da Coragem Civil! Parabéns a todos os envolvidos 
pela iniciativa!".
Caroline Gonçalves, do Rio de Janeiro: "Realmente, é uma proposta que pode mudar de forma positiva a escola e como 
as pessoas se relacionam".
Gilberto Pereira, do Maranhão: "Parabéns pela iniciativa! Precisamos de jovens cada vez mais atuantes na defesa dos 
direitos sociais [...]".
Ermoan Sousa, de Tocantins: "A instituição do Dia Nacional da Coragem Civil é extremamente necessária como incentivo 
à nossa geração".
Passamos à apreciação da matéria.
Em votação o projeto em turno único, nos termos do parecer, que é favorável ao projeto.

O SR. GUILHERME CARVALHO BILIO DE SOUSA - Presidente, a Jamily levantou a mão. Não foi, Jamily? Não 
foi, não? (Pausa.)

Perdão! Eu a vi levantando a mão e pensei que ela queria falar.
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A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - Continuando.
Em votação o projeto em turno único, nos termos do parecer, que é favorável ao projeto, com a Emenda nº 1.
Solicito à Secretaria-Geral da Mesa que abra o painel para o início da deliberação.
A votação está aberta.

(Procede-seàvotação.)

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - Encerrada a votação.
Determino à Secretaria-Geral da Mesa que mostre no painel o resultado.

(Procede-seàapuração.)

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - Votos SIM 24; NÃO, 0.
Abstenção: 0. (Lista de votação - Vide Item 4.2.3 do Sumário)
Aprovado o projeto, com a Emenda nº 1.
A matéria vai à Comissão Organizadora para a redação final e, posteriormente, à Comissão de Direitos Humanos e 
Legislação Participativa, nos termos do parágrafo único do art. 20 da Resolução nº 42, de 2010, do Senado Federal, para 
constituir a sugestão legislativa, que, se aprovada naquela Comissão, passará a tramitar como projeto de lei do Senado. 
(Vide Item 4.2.3 do Sumário)
Está encerrada a Ordem do Dia.

Neste momento, cada Jovem Senador poderá fazer uso da palavra na tribuna do Plenário por até dois minutos para 
apresentação de suas considerações finais.
Solicito ao 1º Secretário, o Jovem Senador Erick Gabriel Ferreira Cordeiro da Silva, que proceda à chamada dos demais 
Jovens Senadores por ordem alfabética dos estados.

O SR. ERICK GABRIEL FERREIRA CORDEIRO DA SILVA - Boa tarde, caros Jovens Senadores e Senadoras. 
Passarei a ler a lista, tudo certo?
Estado do Acre, Ana Beatriz Martins de Freitas Amorim. Tome o uso da palavra. (Pausa.)

(Procede-se  à exibição de vídeo.)

A SRA. ANA BEATRIZ MARTINS DE FREITAS AMORIM (Para discursar.) - Boa tarde a todos.
Sinto-me honrada em representar o meu estado. Primeiramente, quero agradecer a Deus por me proporcionar uma 
experiência tão importante como esta; aos meus pais por participarem da minha vida acadêmica; à equipe gestora, que 
em nenhum momento me deixou desanimar.
No decorrer do curto espaço de tempo que tivemos para a realização da redação, foram momentos que me fizeram 
acreditar que eu poderia ir além. Noites e madrugadas de leituras e mensagens com a minha orientadora; aquele sono 
que muitas vezes precisei vencer, na certeza de que estaria contribuindo não só para o Programa Jovem Senador, como 
também para estimular os jovens desacreditados diante da sociedade.
Representar meu estado me faz sentir algo inexplicável, ser protagonista da minha própria história.

(Soa a campainha.)

A SRA. ANA BEATRIZ MARTINS DE FREITAS AMORIM - Diante de tantos acontecimentos, tem uma citação de 
William Shakespeare que me chama muito a atenção e procuro pôr em prática em todos os aspectos da minha vida. Abro 
aspas: "Nossas dúvidas são traidoras e nos fazem perder o que, com frequência, poderíamos ganhar por simples medo 
de arriscar", fecho aspas.

Baseada nesse contexto, a ideia se aplica a muitos jovens que, antes mesmo de tentar, já desistem. Por isso, precisamos 
vencer obstáculos e chegar ao sucesso. Por esse motivo, aceitar desafios nos faz crescer ainda mais.
Portanto, gostaria de finalizar citando uma frase de Nelson Mandela para refletirmos - abro aspas: "Tudo parece impossível 
até que seja feito" - fecho aspas. (Palmas.)

O SR. ERICK GABRIEL FERREIRA CORDEIRO DA SILVA - Parabenizo a jovem Ana Beatriz pelo belo discurso. 
Agora, a palavra está com o jovem Ravan dos Santos Andrade, Jovem Senador do Estado da Bahia.

(Procede-se à exibição de vídeo.)
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O SR. RAVAN DOS SANTOS ANDRADE (Para discursar.) - Novamente, meu boa-tarde a todos.
Eu gostaria de iniciar as minhas palavras com uma sublime frase de Napoleão Bonaparte: "O amor pela pátria é a primeira 
virtude do homem civilizado".
Através de uma folha de papel, todos nós expusemos a nossa indignação e críticas a certos contornos na sociedade 
brasileira. Isso também é amor à nossa pátria. E, alguns meses atrás, quando eu soube da oportunidade, floresceu em mim 
a vontade de ajudar o meu país diretamente no palco das altas decisões nacionais através do programa Jovem Senador. 
O concurso, cuja temática era a Independência do Brasil e lições para o futuro, me deu a oportunidade de expor toda a 
minha indignação e preocupação...

(Soa a campainha.)

O SR. RAVAN DOS SANTOS ANDRADE - ... com certos problemas na sociedade brasileira.
E, com a vontade de Deus, a confiança da Profa. Eliane Rodrigues e o incentivo da minha mãe, Maria Luzia, posso estar 
aqui hoje representando a minha cidade, Ibirataia, e o meu Estado, a Bahia, no Plenário do Senado Federal. A todos esses, 
meu muito obrigado. (Palmas.)

Com isso exposto...

(Soa a campainha.)

O SR. RAVAN DOS SANTOS ANDRADE - Com isso é exposta mais uma vez a preocupação desta Casa com o exercício 
da verdadeira democracia, trazendo à realidade de inúmeros jovens o que comumente acredita-se que é distante: uma 
maior e mais diversa participação popular no processo legislativo.
Ademais, eu gostaria de agradecer a todos aqueles que tornaram possível o sucesso desse programa, em especial Antônio 
Burity, Rosemari, Simonete, Diogo, bem como os Consultores Legislativos do Senado Ronaldo e Roberta, que com seus 
empenhos transformaram o Jovem Senador não apenas em um projeto temático, mas sim em uma grande escola, cujos 
ensinamentos levarei para o resto da minha vida, e a todos os meus colegas, que, de forma fabulosa, mostraram todo o 
seu brilho e esforço, sempre trabalhando em prol de resultados frutíferos.

Por fim, eu me despeço de todos vocês com o sentimento de dever cumprido, com o sentimento de que pude honrar, com 
todas as minhas forças e com a minha coragem e determinação, o meu país. E sempre continuarei a defender o meu país, 
seja aqui no Senado Jovem ou em qualquer outro lugar.
Meu muito obrigado. (Palmas.)

O SR. ERICK GABRIEL FERREIRA CORDEIRO DA SILVA - Parabenizo o Jovem Senador Ravan dos Santos 
Andrade pelo belo discurso.
E agora o uso da palavra está concedido ao Jovem Senador do Estado do Ceará Francisco Davi da Silva Pereira.

(Procede-se à exibição de vídeo.)

O SR. FRANCISCO DAVI DA SILVA PEREIRA (Para discursar.) - Primeiramente, boa tarde a todos e a todas aqui 
presentes.
Gratidão é uma das palavras ideais para este dia. O que vivenciamos aqui é marcante para a história de todos nós e, 
principalmente, é uma luz de esperança para a juventude brasileira.
Em um dos momentos mais críticos da nossa sociedade, é necessário que busquemos realmente assumir o nosso verdadeiro 
compromisso com um país digno para todos num futuro bem melhor, pois, assim como cantava Belchior, o novo sempre 
vem. E o que é esse novo? Ele somos nós, os jovens desta nação que devemos voltar às nossas comunidades, às nossas 
escolas e aos nossos Estados com o desejo de lutarmos por justiça social.
A experiência única que vivenciamos aqui nesta semana é algo que deveria ser levado como estímulo a uma maior 
participação dos jovens na vivência política, política essa que é a única ferramenta de mudança concreta.
Não podemos desacreditar da política. Não podemos deixar que o ódio e as paixões fechem os olhos do nosso povo.
É dia também de agradecer a essa equipe singular, que faz esse projeto acontecer e que cuida tão bem da gente. Gratidão, 
de coração, a todos vocês. Levaremos sempre os ensinamentos e as lições aqui obtidos.
Ao final de tudo isso, podemos dizer que foram bons demais todas as trocas, os vínculos, e as vivências aqui criadas serão 
de essencial importância para a nossa formação.
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Jovens Senadoras e Senadores, não desistam do nosso Brasil. Professores e professoras, continuem engajando os seus 
alunos. Se hoje estamos aqui, é porque todos acreditaram na educação como um meio de transformar vidas em projetos ...

(Soa a campainha.)

O SR. FRANCISCO DAVI DA SILVA PEREIRA - ... tão necessários, como é o caso do Jovem Senador.

(Soa a campainha.)

O SR. FRANCISCO DAVI DA SILVA PEREIRA - Meu muito obrigado a todos os educadores, à minha família, 
amigos e à minha terra, Sobral.
Seguiremos juntos, acreditando na construção de um futuro digno para todos. Não vamos sair do Brasil; vamos mudar 
o Brasil!
Meu muito obrigado. (Palmas.)

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - Cumprimento os alunos do ensino fundamental do 4º ano 
do Colégio Marista Asa Sul, Brasília, Distrito Federal.
Uma boa tarde. Sejam muito bem-vindos à nossa sessão plenária. Sintam-se à vontade. (Palmas.)

O SR. ERICK GABRIEL FERREIRA CORDEIRO DA SILVA - Agora, damos continuidade ao momento de fala.
Parabéns, Jovem Senador Davi, pela bela fala.
E agora passo o uso da palavra para a Jovem Senadora do Distrito Federal, Anna Clara Mirandela dos Santos.
Fique à vontade.

(Procede-se à exibição de vídeo.)

A SRA. ANNA CLARA MIRANDELA DOS SANTOS (Para discursar.) - Boa tarde a todos aqui presentes.
Sou Anna Clara Mirandela, Jovem Senadora, representante do Distrito Federal.
Eu me sinto honrada por ter sido a escolhida a desempenhar esse papel, mas sei que eu não cheguei aqui sozinha e que 
devo muito aos que me apoiaram.
Primeiramente, gostaria de agradecer ao meu Professor Orientador Rogério, que foi meu braço direito, e também a todos 
os meus outros professores, que me auxiliaram durante meus nove anos no colégio e me incentivaram a ser uma pessoa 
melhor.
Também gostaria de agradecer à minha família e amigos, que fizeram questão de acompanhar cada segundo transmitido 
e sempre mandaram as mensagens mais fofas do universo de apoio para mim; somado a isso, à equipe do Jovem Senador, 
claro, que fez essa experiência ser algo totalmente amigável, uma experiência marcante, com certeza, na vida de todos 
aqui presentes.
Durante a semana de vivência, eu pude conhecer outros jovens que, assim como eu, têm um olhar crítico e uma vontade 
enorme de mudar o nosso país. Foi uma experiência sensacional conhecer cada um deles. Essa certamente será uma 
memória alegre que eu terei comigo para o resto da minha vida.
Eu gostaria de citar uma frase do filósofo Aristóteles: "Você nunca fará nada neste mundo sem coragem. É a melhor 
qualidade da mente ao lado da honra". E, baseada nessa frase, eu gostaria de dizer que todos nós fomos ousados e corajosos 
para estarmos aqui, para entregar a nossa redação e para vir para Brasília definitivamente; mas que, agora, todos nós temos 
a honra de poder dizer que fomos e participamos do programa Jovem Senador 2022, um projeto tão grandioso...

(Soa a campainha.)

A SRA. ANNA CLARA MIRANDELA DOS SANTOS - ... e que é importante não só para a gente, mas também para 
as outras pessoas que o acompanharam.
Meu muito obrigada. (Palmas.)

O SR. ERICK GABRIEL FERREIRA CORDEIRO DA SILVA - Parabéns, Jovem Senadora Anna Clara Mirandela 
dos Santos.
Agora o uso da palavra está com a Jovem Senadora do Estado do Espírito Santo, Helen Pansini Pellacani.
Fique à vontade.

(Procede-se à exibição de vídeo.)
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A SRA. HELEN PANSINI PELLACANI (Para discursar.) - Boa tarde a todos os presentes e a todos que assistem a 
esta sessão.
Dou início à minha fala com uma série de agradecimentos. Primeiramente, gostaria de agradecer a Deus pela oportunidade 
de estarmos todos aqui hoje e juntos. Quero agradecer à minha família, em especial a meus pais e ao meu irmão, por 
sempre me apoiarem e acreditarem em mim, por me acompanharem e torcerem para que isso se realizasse. Agradeço à 
minha professora Elisa Alves por me ajudar a tornar isso real, por ter me orientado e me acompanhado até aqui. Sou grata 
também à minha escola, a José Pinto Coelho, e a todos os meus professores por todo o apoio e incentivo. Igualmente, 
agradeço à minha turma por torcerem e vibrarem por mim desde o início.
Deixo minha gratidão à equipe do Programa Jovem Senador, por todo o cuidado e carinho que tiveram conosco durante 
essa semana. O trabalho de vocês é inspirador, e, graças a ele, Brasília agora terá outro significado para mim.
Não poderiam faltar os meus cumprimentos aos meus colegas Senadores. Esse laço que criamos aqui, durante esta semana, 
ficou registrado profundamente em mim, e espero que ele nunca se desfaça. Todos vocês, os 26 novos amigos que me 
acompanharam durante esta experiência, têm um significado e uma importância diferenciados. Vocês foram um dos 
melhores presentes que recebi aqui, em Brasília. Sem dúvidas, vocês marcaram a minha vida.
Em meio a tão marcantes sentimentos, foi uma honra representar a minha terra, o Estado do Espírito Santo, no Senado 
Federal e aprender sobre o trabalho legislativo. Saio daqui com uma mente diferente, com a sabedoria de ouvir e com uma 
admiração ainda maior pelo Brasil, sobretudo o amor à pátria.
Meu conhecimento sobre política amadureceu, o respeito pelos trabalhos dos Parlamentares cresceu, e devo isso à família 
Jovem Senador 2022.

(Soa a campainha.)

A SRA. HELEN PANSINI PELLACANI - Sem vocês, a bagagem de conhecimento e experiência que levo para as 
terras capixabas não existiria.
E, assim, deixo o meu recado aos jovens que nos acompanham: jovens, a política é, sim, para nós. Nossa participação não 
se resume ao voto, mas sim a estudo, debates, vivências e trocas de conhecimento sobre o Estado brasileiro. Se somos o 
futuro do Brasil, nosso trabalho começa hoje, pois o presente define o amanhã.
Por fim, gostaria de destacar uma frase do ex-Primeiro Ministro do Reino Unido Winston Churchill, que direciono também 
aos jovens - abro aspas: "A lição é a seguinte: nunca desista, nunca, nunca, nunca e em nada. Grande ou pequeno, 
importante ou não, nunca desista. Nunca se renda ao poder aparentemente esmagador do inimigo." - fecho aspas.
Colegas Jovens Senadores, nosso dever foi cumprido.
Obrigada.

(Soa a campainha.) (Palmas.)

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - Cumprimento os alunos do 5º ano do ensino fundamental 
vespertino da Escola Classe 113 Norte, Brasília, Distrito Federal. Sejam muito bem-vindos, fiquem à vontade. Espero 
que vocês se divirtam. (Palmas.)

Passo a palavra agora para o Jovem Senador Davi.

O SR. FRANCISCO DAVI DA SILVA PEREIRA - Pela ordem, pelo Estado de Goiás, a jovem Senadora Vitória Costa 
Dias.

(Procede-se à exibição de vídeo.)

A SRA. VITÓRIA COSTA DIAS (Para discursar.) - Boa tarde. Cumprimento a todos em nome do Estado de Goiás.
Eu me chamo Vitória Costa Dias, jovem Senadora do estado deste ano, e venho, através deste singelo discurso, oferecer 
a minha gratidão a Deus por esta conquista extraordinária, aos meus pais, Valdetiza e Hamilton. Embora meu pai tenha 
falecido de covid-19, sempre será símbolo de superação, tendo eles vencido na vida através do mérito com os estudos. 
Agradeço também ao meu tutor Henrique Ribeiro e, por fim, à minha adorável Professora de Língua Portuguesa Andra 
Ribeiro, mulher de fibra e de intelectualidade inquestionável, por me levar à oportunidade de viver uma experiência como 
esta.
Chegar até aqui foi difícil. Houve muitos impasses, porém tudo correu bem, e aqui estou para realizar essa sentença.
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Nessa semana legislativa, pude compreender, vivenciar e aprender tudo que me foi proposto, além de ter sido a chave do 
meu futuro, pois, através do Jovem Senador, obtive a certeza de qual caminho seguir após o término do ensino médio: 
a área da Justiça.
O programa Jovem Senador deste ano evidenciou que os 25 jovens Senadores aqui presentes constituem o símbolo de 
esperança e revolução. Estudantes que foram capazes de superar os desafios do ensino público brasileiro, entre eles 
a carência em sistemas eficientes de aperfeiçoamento para professores, investimentos públicos insuficientes, uso em 
excesso de métodos de ensino ultrapassados e carência de materiais escolares, especialmente nas regiões interiores e rurais, 
demonstrando, assim, que o Brasil possui faculdades suficientes para ser um país exemplo em educação de qualidade, 
tornando-se, consequentemente, uma nação desenvolvida e exemplo a ser seguido.

(Soa a campainha.)

A SRA. VITÓRIA COSTA DIAS - Exmos. Jovens Senadores e Senadoras, segundo Che Guevara, líder político latino-
americano, "ser jovem e não ser revolucionário é uma contradição genética". Portanto devemos e seremos revolucionários 
de um Brasil igualitário e íntegro, de raízes culturais, sobretudo indígenas e negras.
Sem mais delongas, expresso a minha gratulação e felicidade por estar aqui, vivenciando episódios inesquecíveis, 
perfazendo amizades e portando conhecimento para a vida.
Um forte abraço a todos, principalmente para a minha cidade natal, Arraias, Tocantins, e todo louvor a Goiás. Obrigada!
(Palmas.)

O SR. FRANCISCO DAVI DA SILVA PEREIRA - Parabéns, Jovem Senadora.
Agora eu chamo, pelo Estado do Maranhão, Guilherme Carvalho Bilio de Sousa.

(Procede-se à exibição de vídeo.)

O SR. GUILHERME CARVALHO BILIO DE SOUSA (Para discursar.) - Boa tarde, novamente, Srs. Jovens 
Senadores, Sras. Jovens Senadoras!
Num primeiro momento, gostaria de agradecer, primeiramente, a Deus por essa oportunidade que nos foi concedida, 
depois, à minha família, a meu pai, professor, Gilberto, e à minha mãe, técnica de enfermagem, Josiane; agradecer aos 
meus amigos; agradecer a todos que estão torcendo por mim, diretamente de São Domingos, do Maranhão; ao Centro 
de Ensino Deputado Luiz Rocha; e à minha Comissão Sobral Pinto, da qual fui Presidente. Gostaria de agradecer aos 
meus colegas também ao Ronaldo - de onde está, será que estou vendo? - e à Roberta; muito obrigado, vocês foram 
imprescindíveis.
E, como frase, eu citei a música Que País é Esse, da banda Legião Urbana: "Ninguém respeita a Constituição, mas todos 
acreditam no futuro da nação". Nessa canção, Renato Russo ironiza, porque é impossível você pensar no futuro sem 
respeitar as leis; é impossível você pensar no futuro sem amar esta pátria; é impossível você pensar no futuro sem valorizar 
a juventude; é impossível você pensar no futuro sem valorizar o nosso sistema. Vivemos numa democracia e devemos 
valorizá-la.
Por último, mas não menos importante, gostaria de mandar um recado especial ao jornalista e escritor Eduardo Bueno. 
Em recente palestra, o querido Eduardo Bueno nos disse que lugar de pastor é no pasto. Eu lhe digo, querido, lugar de 
pastor não é no pasto, de pastor evangélico. Lugar de pastor, lugar de cristão, de evangélico, de católico é na faculdade, 
é na universidade, é em Brasília, é no Brasil todo, porque na palavra de Deus se diz - em Josué, capítulo 1, versículo 3 - 
que, onde nós colocarmos as plantas dos nossos pés, ali será abençoado.

(Soa a campainha.)

O SR. GUILHERME CARVALHO BILIO DE SOUSA - Então, cuidado com as suas palavras.
Mas que Deus nos abençoe, que Deus nos proteja! E com Deus nós prosseguiremos.
Muito obrigado, meus amigos. (Palmas.)

O SR. FRANCISCO DAVI DA SILVA PEREIRA - Parabéns, Jovem Senador!
E, agora, seguindo a ordem, pelo Estado do Mato Grosso, Giovanna Martins Rychlewski Gomes.

(Procede-se à exibição de vídeo.)

A SRA. GIOVANNA MARTINS RYCHLEWSKI GOMES (Para discursar.) - Boa tarde a todos os presentes, meus 
colegas Jovens Senadores e Senadoras!
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Gostaria de agradecer, primeiramente, a Deus, que proporcionou e criou todos os caminhos possíveis para que eu estivesse 
aqui. Mãe, pai, se eu estou aqui, eu devo muito a vocês. Eu quero agradecer também à minha família, agradecer aos 
meus colegas Jovens Senadores e Senadoras, que, agora, voltando de uma semana, não só uma semana de vivência 
legislativa, uma semana em que aprendemos muito, mas também uma semana em que compartilhamos conhecimentos, 
cultura, conselhos.

Que agora, quando retornarmos para os nossos lares, a gente possa voltar com a sensação de missão cumprida! E acreditem: 
a missão está cumprida!
Eu gostaria de finalizar agradecendo à minha Profa. Aline, que não pôde estar presente por motivos médicos, que teve 
uma participação muito presente não só no projeto, não só como professora em questão acadêmica, mas como amiga. 
Eu gostaria de agradecer ao meu colega do 2º ano Gabriel, que também se propôs a participar do projeto comigo - 
trocamos muita figurinha no processo de criação dessa redação. Eu gostaria de agradecer à minha turma, que está lá em 
Paranatinga, no Mato Grosso, torcendo por mim, e às pessoas que não só estiveram comigo nesse processo, mas que 
também o vivenciaram comigo.

(Soa a campainha.)

A SRA. GIOVANNA MARTINS RYCHLEWSKI GOMES - Eu gostaria de finalizar citando uma frase de Buda que 
muito tem a ver com essa nossa semana de vivência legislativa: "A luta não é entre o bem e o mal, mas sim entre a 
ignorância e o conhecimento".
Que possamos levar esses conhecimentos para o resto de nossas vidas, para as nossas comunidades, para a nossa escola, 
para dentro de nossos lares!
Obrigada à equipe do Jovem Senador, que nos proporcionou uma semana incrível e nos acolheu com todo o carinho.
Obrigada. (Palmas.)

O SR. FRANCISCO DAVI DA SILVA PEREIRA - Parabéns, Jovem Senadora!
Seguindo a ordem, vou chamar a Jovem Senadora pelo Estado do Mato Grosso do Sul, Maria Eduarda Jucá Ojeda.

(Procede-se à exibição de vídeo.)

A SRA. MARIA EDUARDA JUCÁ OJEDA (Para discursar.) - Boa tarde.
Para quem não gravou meu nome ainda, eu me chamo Maria Eduarda Jucá Ojeda, também conhecida como Jucá ou Ojeda 
- ou os dois também.
Sou representante do MS (Mato Grosso do Sul) e meu professor orientador é o Claudomiro, o famoso Miro, que hoje teve 
a excelente notícia de ter passado num concurso público. Novamente meus parabéns, Professor!
Nesta tarde de comoções, todos vamos agradecer e nos despedir desta semana de fortes emoções, como prometeu o 
Burity no começo do programa, compartilhar e relembrar momentos desse programa construídos nas nossas memórias, 
que ficarão guardados para sempre.
Assim como a maioria aqui, eu agradeço à minha família por me apoiar, a Deus por não me desamparar, ao meu professor 
que ajudou no meu caminhar e ao meus amigos e amigas. Obrigada, meninos por compartilharem a felicidade de estar 
aqui antes de qualquer pessoa.

Sobre a minha experiência de passar esse tempo aqui e fazer parte da história dos Jovens Senadores, eu diria que foi 
entusiasmante e cheia de surpresas a cada dia. Realmente senti a correria da vida de um político e suas responsabilidades 
- tanto é que cada dia parecia ser uma semana.
Agora falando sério: andar com Brad Pitt, com Tom Cruise e a Miss Simpatia todos os dias foi o máximo! (Risos.)

E assim como compartilhar o quarto com a melhor dançarina e pessoa para se conviver, Domingas.
Não posso me esquecer de falar do meu incrível amigo Davi, que teve a honra, merecida, de ter a redação como a melhor 
entre as 27 escolhidas; da menina mais simpática que eu conheci, chamada Ana Beatriz; da nossa Presidenta, a generosa 
e doce Quéren; de uma pessoa chamada Esthefane, que, apesar de humilhar em tamanho, também humilha no tamanho 
do coração - e melhoras para você, Esthefane -; de uma carioca que não fala "bixcoito"; de duas pianistas incríveis e 
talentosas que sempre que podiam estavam teclando e fazendo seus shows espontâneos, encantando a todos ao redor, Ana 
Luiza e Giovanna; de uma menina encantadoramente bela que até o próprio nome já diz, Mara; de um cara que é tão 
na dele, mas é excepcional tanto quanto os outros, Cauã; de uma paulistana que faz qualquer um se apaixonar pelo seu 
jeito e que, aliás, é um ótima jornalista entrevistadora do Miro; de uma menina gentil, empática, Beduschi; de uma pessoa 
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mais cute, cute e amável deste planeta, chamada Dinitine; de um cara superlegal e gente boa chamada Smaleski; de uma 
menina centrada e de caráter forte chamada Jamily; do ser mais amoroso, simpático, de bem com tudo e com todos, a 
Nicolle; do moço altruísta e atencioso, maranhense, com quem me dei logo de cara, Bilio; da adorável garota e da dona 
de casa que nos recebeu, Mirandela...

(Soa a campainha.)

A SRA. MARIA EDUARDA JUCÁ OJEDA - ... do blogueiro oficial do J. S. de mais alto astral e politicado, senão o 
Senador Erick; da professora de Geografia e História mais sabida daqui, Vitória; da meiga e agradável Helen; da alagoense 
gente fina e carinhosa, Rhilary - esteja bem, Rhilary -; da pessoa mais democrática que já conheci, Rigolin; do ser com 
quem, com certeza, eu dividiria meu fone, o Manoel; e da garota carismática chamada Leticia.
Se eu me esqueci de alguém me desculpe, mas eu peguei... Eu estou chorando aqui, e está meio difícil de ler.
Cada característica de vocês me mostrou que eu tenho muito o que melhorar como pessoa. Estou eternamente grata por 
isso!
Obrigada aos servidores e aos serviços para que tudo isso acontecesse, ano após ano: Burity, Rose, Simonete e outros, 
porque mandar 27 meninos e dormir durante uma semana é só para os fortes. (Risos.)

(Soa a campainha.)

A SRA. MARIA EDUARDA JUCÁ OJEDA - Obrigada pela convivência e troca de saberes. Levarei essa vivência 
legislativa para a vida! (Palmas.)

O SR. FRANCISCO DAVI DA SILVA PEREIRA - Parabéns à Jovem Senadora pelas belíssimas palavras!
E, seguindo a ordem, pelo estado de Minas Gerais, Ana Luiza Neri Valadares.

(Procede-se à exibição de vídeo.)

A SRA. ANA LUIZA NERI VALADARES (Para discursar.) - Meus cumprimentos a todos os presentes aqui, à Mesa 
Diretora e a todos que estão nos assistindo.
Inicialmente, gostaria de propor uma reflexão sobre o conceito de ser jovem.
De acordo com o senso comum, o jovem é aquele que ainda não atingiu sua formação completa, sendo muitas vezes 
julgado como incapaz de opinar e contribuir para grandes mudanças. Eu, todavia, acredito que nós, jovens, somos muito 
mais que isso. Ser jovem é ter coragem; é estar aberto a transformações e a novos pontos de vista; é ser ousado na exigência 
de seus direitos de se pronunciar e ser ouvido, tendo o seu papel de relevância respeitado, independentemente de sua idade; 
é ser visionário ao almejar um futuro melhor, com garantia de seus direitos fundamentais previstos na Constituição.
São essas as características que eu e vocês, caros colegas, Jovens Senadoras e Senadores, devemos demonstrar para que 
não deixemos a esperança sucumbir.
Que após esta semana de vivência, aqui em Brasília, nós tenhamos o compromisso de propagar nossas ideias e inspirar 
todos em nossas comunidades. Assim como afirmou Greta Thunberg, eu aprendi que nunca somos pequenos demais para 
fazer a diferença. A partir dessa experiência que vivi, compreendi que tenho um grande valor como jovem para a sociedade. 
Levarei comigo esse entusiasmo para honrar cada vez mais meu estado, país e nação, os quais passei a amar ainda mais.
Finalizo, parafraseando...

(Soa a campainha.)

A SRA. ANA LUIZA NERI VALADARES - ... o grande escritor mineiro Guimarães Rosa: o que a vida quer de nós 
é coragem.
Agradeço a oportunidade e agradeço a toda a equipe do Programa Jovem Senador por esta incrível experiência.
Agradeço à minha família por todo o apoio; à minha Profa. Verônica, por suas belas palavras e gentileza.
E agradeço a Deus pelo seu infinito amor por mim e por sempre estar me guiando e me ajudando em todos os caminhos.
Muito obrigada! (Palmas.)

O SR. ERICK GABRIEL FERREIRA CORDEIRO DA SILVA - Parabéns, Jovem Senadora!
Dando continuidade, chamo à tribuna, pelo Estado do Pará, a Jovem Senadora Domingas da Silva Pereira.

(Procede-se à exibição de vídeo.)

A SRA. DOMINGAS DA SILVA PEREIRA (Para discursar.) - Boa tarde, Jovens Senadores e Senadoras.
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Quero cumprimentar a Mesa Diretora, a nossa Presidenta Quéren, os professores que hoje aqui estão presentes e a todas 
as autoridades.

Sou do Estado do Pará e nasci em Alenquer. Com oito anos de idade, fui morar na Vila de Curuai, no Município de 
Santarém.
Sempre estudei em escola pública e, para mim, é uma honra muito grande, pois conheci excelentes professores e 
profissionais da educação que me acompanharam e me direcionaram até hoje. Não é mesmo, Profa. Luciana? Quem diria 
que você estaria aqui comigo hoje? Ainda lembro como se fosse hoje da senhora e dos alunos fazendo educação física 
no sol quente em campo de futebol que a senhora tinha que emprestar, pois não tínhamos ginásio. Desculpa... E nenhum 
local para nossas aulas.
Quero deixar aqui neste dia a você todo o meu carinho e meu amor. A você é minha terceira mãe. A senhora foi muito 
forte. Mesmo com todas as dificuldades, com os alunos debaixo do sol quente, você nunca desistiu de nós. A senhora não 
tem um filho que veio do seu ventre, mas tenha certeza de que, com todos aqueles alunos das duas escolas fundamentais 
e da única escola do ensino médio, a senhora tem para mais de 2 mil filhos. E nós te amamos muito.
Minha mãe tem quatro filhos além de mim e ela sempre deixou bem claro para mim que eu sou exemplo dos meus irmãos 
e que ela depende de mim agora. Esse é um dos motivos que me levaram a me esforçar bastante na escola. Sempre quis 
dar orgulho a ela. Mãe, eu te amo e é por você que eu estou aqui hoje! E pela nossa família.
Agradeço ao meu Diretor, Clemerson Menezes, pelo total apoio, a todas as professoras da minha escola, Antônio Figueira, 
e ao Vereador Didi Feleol por ter sido um grande amigo. Quero ressaltar que ontem nós...

(Soa a campainha.)

A SRA. DOMINGAS DA SILVA PEREIRA - ... nós nos despedimos da nossa Profa. Ananda Coelho, uma ótima 
professora de língua portuguesa, e eu não pude estar lá para dar um abraço nela. Mas, Profa. Ananda, se você estiver me 
ouvindo agora, você é uma ótima professora de língua portuguesa e sempre vai estar guardada no meu coração.
Faço o meu agradecimento ao Sr. Ronaldo e à Srta. Roberta, os orientadores da Comissão Sobral Pinto, que foram o nosso 
espelho para a criação dos nossos trabalhos. Vocês são incríveis! Foi uma honra poder conhecer vocês.
Agradeço também a Srta. Rose, Simonete e o Sr. Burity e toda a equipe de trabalho. Vocês são impecáveis. Dá para notar 
o esforço de vocês em fazer tudo com a mais perfeita ordem.
E, por último, eu quero agradecer ao Sr. Brad Pitt e aos outros motoristas das vans. Vocês também são muito importantes 
por direcionarem essa tropa de gente a todos os lugares.
Foi uma honra poder representar o meu Estado do Pará. Obrigada, família, mãe, meu padrasto e meus irmãos.

(Soa a campainha.)

A SRA. DOMINGAS DA SILVA PEREIRA - Obrigada aos meus amigos que me deram total apoio e que disseram 
que estão orgulhosos de mim. Obrigada aos professores da Escola Fundamental Frei Gilberto Wood - vocês são super-
heróis! - e, principalmente aos da Escola do Ensino Médio Antônio Figueira. O nosso prédio pode até ser um prédio 
doado, com telhas caindo, mas o que importa são os alunos que estão debaixo delas. Amo muito vocês e jamais esquecerei 
de todos vocês.
Obrigada. (Palmas.)

O SR. FRANCISCO DAVI DA SILVA PEREIRA - Parabéns pelas palavras, Jovem Senadora!
Dando continuidade, pelo Estado da Paraíba, Erick Gabriel Ferreira Cordeiro da Silva.

(Procede-se à exibição de vídeo.)

O SR. ERICK GABRIEL FERREIRA CORDEIRO DA SILVA (Para discursar.) - Cumprimento a todos nesta tarde. 
E, pelo visto - não é? -, a tese de que homem me não chora é insuficiente.
Reconheço que não preparei nada, porque preparar palavras para um momento como esse é muito vão, porque os 
sentimentos são mil, mas eu quero fazer a citação de uma frase do grande Aristóteles, que diz: "A educação tem raízes 
amargas, mas seus frutos são doces". Eu reconheço que chegar até aqui nunca foi fácil. Desde a minha infância, sempre 
foi um sonho. Quando eu recebi o Senador Styvenson Valentim na Escola Estadual Machadão, lá em Natal, quando ele 
me apresentou este projeto, eu sempre sonhei chegar a este lugar.
Reconheço que falar diante de todos vocês é muito difícil, porque eu sei que cada um de vocês luta muito, porque eu 
sei que cada um de vocês tem uma história, porque todos nós temos pais, temos mães que lutaram, assim como o meu 
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pai, Lutembergue, assim como a minha mãe, Edileuza, que nunca deixaram que as aflições, as adversidades da vida nos 
atingissem.
Eu elevo esse prêmio, essa colocação, essa posição, essa cadeira não a mim, porque nunca é sobre nós que estamos aqui, 
mas é sobre quem está lá; é sobre quem está neste momento passando fome; é sobre quem está neste momento nas ruas; 
é sobre quem está neste momento dentro da mata, passando por dificuldades para obter o alimento, para obter uma forma 
de subsistir.
Que cada um de nós não venhamos a desistir jamais, mas que o Jovem Senador, este projeto tão lindo, venha a ser um 
grito...

(Soa a campainha.)

O SR. ERICK GABRIEL FERREIRA CORDEIRO DA SILVA - ... venha a ser uma voz para aqueles que olham 
para si e não veem uma solução. Mas que nós venhamos a olhar para o futuro, para os 200 anos de independência do 
Brasil, como um processo rico, como um processo lindo, em que, sim, todos nós jovens temos vez, temos voz; e nós 
alcançamos quaisquer objetivos.
Obrigado ao meu Deus, obrigado à minha professora, que, assim como eu, saiu ali comigo, mesmo diante de tantos 
problemas estruturais, mas não desistiu de participar comigo deste projeto. Obrigado à minha coordenação. Obrigado à 
minha família. Obrigado a Daniel Sotero, a Carol Sotero, que são pais para mim, que nunca deixaram de me incentivar, 
assim como os meus pais nunca deixaram também.
E que nós não venhamos a desistir dos nossos sonhos. Que nós venhamos a prosseguir, porque, em tempos de guerra, 
nós não podemos parar de lutar.

(Soa a campainha.)

O SR. ERICK GABRIEL FERREIRA CORDEIRO DA SILVA - Mas sempre olhando para frente, porque, assim 
como alcançamos este objetivo, nós alcançaremos grandes no futuro.
Muito obrigado. Vocês moram no meu coração e na minha história.
Que Deus nos abençoe! (Palmas.)

O SR. FRANCISCO DAVI DA SILVA PEREIRA - Parabéns pelas belas palavras, Jovem Senador.
Dando continuidade, pelo Estado do Paraná, Gabriel Cezar Luiz Rigolin.

(Procede-se à exibição de vídeo.)

O SR. GABRIEL CEZAR LUIZ RIGOLIN (Para discursar.) - Boa tarde a todos. Cumprimento V. Exas., Jovens 
Senadores aqui presentes, e todos os colaboradores do Programa Jovem Senador.
Eu levo para casa a lição da defesa do Brasil e de nossa Constituição. Como disse Ulysses Guimarães:

A Constituição certamente não é perfeita. Ela própria o confessa ao admitir a reforma. Quanto a ela, 
discordar, sim. Divergir, sim. Descumprir, jamais. Afrontá-la, nunca.
Traidor da Constituição é traidor da Pátria. Conhecemos o caminho maldito. Rasgar a Constituição, trancar 
as portas do Parlamento, garrotear a liberdade, mandar os patriotas para a cadeia, o exílio e o cemitério.

Então, viva a Constituição!
Viva o Brasil!
Viva a democracia! (Palmas.)

O SR. FRANCISCO DAVI DA SILVA PEREIRA - Parabéns, Jovem Senador. Dando continuidade, pelo Estado de 
Pernambuco, Manoel David de Medeiros da Silva.

(Procede-se à exibição de vídeo.)

O SR. MANOEL DAVID DE MEDEIROS DA SILVA (Para discursar.) - Bom, primeiramente, boa tarde, senhores 
e senhoras Jovens Senadores.
De primeira mão, quero agradecer a Deus, a meus pais e a minha Professora orientadora Kátia da Silva.
Intenciono cumprimentar também todos os membros do aparato legislativo aqui presentes.
Quero ainda agradecer a todos que fazem o Jovem Senador: professores, alunos, coordenadores, diretores e todos os 
contribuintes do projeto.
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A meus colegas Jovens Senadores quero relembrar os gratificantes e lindos momentos que vivemos juntos. Saio daqui 
convencido. Fiz mais 27 grandes amigos nesta semana. Digo-lhes ainda que espero encontrar-lhes em um futuro breve, 
exercendo e fazendo política em suas respectivas áreas para que possamos, mais uma vez, juntos, construir o país do 
futuro que tanto ilustramos em nossa mente.
Convido-lhes a uma reflexão: que todo conhecimento por nós adquirido nesta semana de vivência seja utilizado para o 
bem do Brasil. Como diria o ilustre pernambucano Gilberto Freire, sem um fim social, o saber será uma das maiores 
futilidades, será apenas fruto de vaidade. O conhecimento sem uso benéfico é apenas mais um exemplo de luxúria.
Reforço também, como diria São Tomás de Aquino, que levar os homens à verdade é o maior benefício que se pode 
prestar aos outros.
Que possamos fazer o melhor possível no uso de tudo que aqui conhecemos para o bem comum do povo brasileiro.
Meus singelos cumprimentos a todos, sobretudo aos amigos que fiz aqui. Espero levar-lhes no peito até o fim de minha 
vida.
Viva Pernambuco!
Viva a pátria!
Viva e glórias ao Brasil! (Palmas.)

O SR. FRANCISCO DAVI DA SILVA PEREIRA - Parabéns pela palavra, Jovem Senador.
Dando continuidade, pelo Estado do Piauí, a Jovem Senadora Ana Leticia Eustórgio Guedes.

(Procede-se à exibição de vídeo.)

A SRA. ANA LETICIA EUSTÓRGIO GUEDES (Para discursar.) - Olá! Cumprimento a todos aqui presentes nesta 
Casa, em especial os Jovens Senadores, que tive a oportunidade de conhecer.
Sou Ana Leticia Eustórgio Guedes, Jovem Senadora, natural e representante da terra filha do Sol do Equador, o meu 
amado Piauí.
Nestas linhas escritas, primeiramente gostaria de agradecer a Deus e à minha família por caminhar comigo sempre e 
por estar ao meu lado em todos os momentos. Agradeço também à minha Escola Alberto Leal Nunes, à sua gestão e 
funcionários, que trazem em seu lema sonhos ao expressar que investir em educação é investir em novos sonhos.
O que vivi nesses últimos dias, através do incentivo que recebo diariamente naquele espaço, mostra como a escola pública 
tem potencial, só precisa de investimentos sérios e reais. Aos meus professores, aqui representados pela estimada Profa. 
Leila, que são guerreiros de cada dia, agradeço pelo conhecimento construído diariamente, que representa uma classe tão 
necessária para a sociedade e ao mesmo tempo sem o devido valor da parte dela e das autoridades. A vocês, professores 
do meu estado e deste imenso Brasil, gratidão por transformarem vidas, e que logo esta sociedade reconheça o devido 
valor da classe em todos os contextos.
Somos jovens que temos certeza de que a educação é o caminho para transformar as diferentes realidades do país. Somos 
todos filhos e filhas da educação pública, aquela que luta dia após dia para resistir.
Nesta semana de vivência, levo comigo a convicção de que nós jovens temos o poder de torná-lo mais promissor... Com 
esse pensamento e parafraseando Nelson Mandela: "A educação é a arma mais poderosa que você pode usar para mudar 
o mundo", acredito que está nas mãos de cada um...

(Soa a campainha.)

A SRA. ANA LETICIA EUSTÓRGIO GUEDES - ... e é dever nosso lutar para as autoridades eleitas torná-la mais 
digna.
Obrigada. (Palmas.)

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima) - Passo a palavra para o Jovem Senador Gabriel Rigolin.

O SR. GABRIEL CEZAR LUIZ RIGOLIN - Pelo Estado do Rio de Janeiro, Renata Gonçalves Ribeiro Rebelo.

(Procede-se à exibição de vídeo.)

A SRA. RENATA GONÇALVES RIBEIRO REBELO (Para discursar.) - Primeiramente, boa tarde a todos aqui 
presentes!
Desculpa! Eu estou nervosa, estou muito nervosa.
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Eu gostaria de, primeiramente, agradecer a essa equipe maravilhosa que proporcionou tudo isto para nós nesta semana, 
com muitos aprendizados e principalmente com muito amor e carinho. Sentimo-nos abraçados por vocês. Obrigada por 
nos fazer sentir em casa e proporcionar o maior conforto possível para todos nós.
O que mais me marcou nesta semana foi como as pessoas são afetuosas e amigáveis, sempre fazendo com que tivéssemos 
um ótimo dia, momentos inesquecíveis. A alegria de vocês é contagiante, sem falar na riqueza de variação linguística. 
Nossa, como o sotaque de vocês é maravilhoso! Estou encantada!
O Jovem Senador me trouxe muitas amizades, que vamos levar para a vida, amizades verdadeiras que nunca vão se apagar.
Agradeço também por fazerem do meu aniversário um dia tão especial! Sem vocês comigo, eu sofreria muito porque é o 
primeiro aniversário que faço longe da minha família. Obrigada por tanto amor!
Agradeço a Deus por me proporcionar viver este momento. "Aqueles que esperam no Senhor renovam as suas forças. 
Voam alto como águias; correm e não ficam exaustos, andam e não se cansam", esse é um versículo da Bíblia, Isaías 40:31.
Quero agradecer também à minha professora orientadora por fazer destes momentos os melhores possíveis. Amo você por 
isso. Amo o carinho que nós criamos uma pela outra. Obrigada por ter me tratado como uma filha longe da minha família.
Agradeço também à minha escola por nunca deixar de existir e sempre proporcionar o melhor para que tivéssemos uma 
educação de qualidade.
Agradeço aos meus pais por sempre me incentivarem a fazer o que eu achava que tinha que fazer.
Agradeço também a toda a minha igreja, principalmente aos meus líderes, a Duda, a Chaiane e o John, e também ao meu 
Pastor Hermínio, que sempre me incentivaram...

(Soa a campainha.)

A SRA. RENATA GONÇALVES RIBEIRO REBELO - ... e são minha inspiração hoje em dia.
Quero agradecer também à minha prima, em especial, que sempre esteve comigo em todos os momentos.
Vou citar agora uma frase de William Shakespeare - abro aspas: "Pode ser que um dia nos afastemos, mas, se formos 
amigos de verdade, a amizade nos reaproximará". Fecho aspas.
Obrigada por fazer parte desses dias maravilhosos da minha vida. (Palmas.)

O SR. GABRIEL CEZAR LUIZ RIGOLIN - Pelo Estado do Rio Grande do Norte, Nicolle Victoria Freire de Lima.

(Procede-se à exibição de vídeo.)

A SRA. NICOLLE VICTORIA FREIRE DE LIMA (Para discursar.) - Gente, desculpa! É que família é uma coisa...

Ai, mãe, a senhora falou que não ia ter surpresa, não é?
Ai, esqueci o que que eu ia falar.
Quero agradecer primeiro a Deus. Ele que é dono de todo o conhecimento e que com certeza me fez ter mais essa conquista. 
Obrigada à minha família, principalmente à minha mãe, que sempre fez com que a educação estivesse presente na minha 
vida. Se não fosse por ela, com certeza eu não estaria aqui. Aos meus amigos que estiveram comigo, mesmo que distantes, 
me acompanharam no processo de construção da minha redação, meu muitíssimo obrigada.
Quero expressar toda a minha gratidão a toda a equipe do Jovem Senador. Muito obrigada pela paciência de Jó que vocês 
tiveram com a gente. A gente sabe o trabalho que a gente deu para vocês. Mil desculpas, mas acontece.
Calma aí... Obrigada a todas as pessoas que me acompanharam, mesmo que sem me conhecer. Guardarei todos vocês 
comigo. Agradeço a toda a população floraniense pelo apoio e pelas mensagens de carinho que recebi de todos vocês.
Essa experiência foi incrível. Se pudesse, participaria do projeto mais mil vezes. Com toda a certeza não sou mais a Nicolle 
de dias atrás. Essa semana me fez ter um novo olhar para a política que antes eu não tinha. As pessoas que conheci aqui 
são pessoas incríveis, inteligentes, amorosas e muito simpáticas. Conheci cada cantinho dos outros 26 estados por eles - 
cada cultura, cada linguajar, cada sotaque gostosinho de ouvir, como eu sempre falo para vocês.
Vou sentir saudade de todos vocês. Espero no futuro próximo reencontrá-los.
Tem uma frase muito especial para mim, que diz: "I was feeling epic", que no português fica "Eu estava me sentindo 
épico". E é como eu me senti nessa semana.
Muitíssimo obrigada. (Palmas.)

O SR. GABRIEL CEZAR LUIZ RIGOLIN - Pelo Estado do Rio Grande do Sul, Jamily Aguirre Marques.

(Procede-se à exibição de vídeo.)
20/28

40 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL – SUP. ÚNICO 19 Julho 2022

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: F03DF8C80047D460. 

00100.101102/2022-37



Sessão de: 01/07/2022 Notas Taquigráficas SENADO FEDERAL

A SRA. JAMILY AGUIRRE MARQUES (Para discursar.) - Muito emocionante!
Boa tarde a todos que estão aqui presentes, Jovens Senadores e Senadoras, professores.
Neste momento, gostaria de começar minha fala agradecendo a todas as pessoas que fizeram parte da minha história para 
que eu chegasse até onde estou hoje, no principal centro do debate político brasileiro.
Primeiramente, agradeço à minha família, especialmente minha mãe, que todos os dias me incentivou no processo 
da busca pelo conhecimento e me ensinou que somente o estudo me levaria a ocupar lugares tão importantes para a 
representatividade da minha comunidade, mas que sempre foram ocupados por uma elite minoritária, como o lugar em 
que estamos aqui hoje.
Agradeço também à minha avó, que, mesmo sendo alguém da geração passada, sempre compreendeu a importância do 
estudo e me apoiou em todos os momentos. Agradeço à minha escola, especialmente à minha professora orientadora, 
Daniela Machado, por ter confiado em mim para que eu pudesse representar nossa escola e também por ainda ser uma 
profissional da educação que não perdeu as esperanças da produtividade do sistema público de ensino.

Para quem não me conhece, meu nome é Jamily Aguirre Marques, sou do Estado do Rio Grande do Sul, da cidade de 
Cachoeirinha, e represento a Escola de Ensino Médio Presidente Kennedy.
A semana de vivência legislativa, além de me permitir experienciar o funcionamento do Poder Legislativo, permitiu-me 
conhecer pessoas que marcaram a minha história e que hoje são grandes amigos, cada um deles de um estado do Brasil, 
que tem uma história e que carrega uma luta.
Atualmente, grande parte dos problemas sociais que o brasileiro enfrenta não tem a ver somente com o seu desinteresse 
pela política, mas com o constante processo de despolitização a que toda a sociedade é submetida. Nossos políticos não 
produzem políticas educacionais que integrem o conhecimento político nas nossas escolas. Tal problemática impacta 
ainda mais a juventude, haja vista que tal geração é invisibilizada todos os dias: "geração fraca", "geração desinteressada", 
geração que não merece estar na universidade pública porque, afinal, universidade pública é para poucos.

(Soa a campainha.)

A SRA. JAMILY AGUIRRE MARQUES - O que mais, afinal, é para poucos? É isso que eles dizem todos os dias.
Estar participando do programa Jovem Senador me permitiu afirmar ainda mais a necessidade de o povo não somente 
ocupar lugares dentro da política institucional, mas também atuar politicamente nas suas comunidades, como em 
sindicatos, grêmios estudantis, coletivos políticos, movimentos, entre outros espaços de manifestações da vontade popular.
Sabrina Fernandes, importante socióloga, disse - abro aspas: "Eu não tenho como te oferecer uma solução. Você tem 
que construí-la comigo". Que continuemos construindo de tudo, mas principalmente que exijamos dos nossos políticos a 
produção de políticas públicas que nos incluam verdadeiramente. E que os próximos Jovens Senadores também façam o 
que estamos fazendo hoje. Não há soluções fáceis para problemas complexos. A luta continua sempre!
Obrigada. (Palmas.)

O SR. GABRIEL CEZAR LUIZ RIGOLIN - Pelo Estado de Santa Catarina, Gabriela Beduschi Guadagnin.

(Procede-se à exibição de vídeo.)

A SRA. GABRIELA BEDUSCHI GUADAGNIN (Para discursar.) - Bom, boa tarde a todos.
Eu agradeço imensamente a todos que fizeram desta oportunidade uma realidade, principalmente meus colegas, meus 
amigos, meus professores, em especial minha Profa. Juliana, minha família, em especial meus pais e minha irmã, os 
coordenadores do programa Jovem Senador e, principalmente, meus amigos Jovens Senadores e Senadoras, que fizeram 
deste um momento único para mim.

Mesmo com o negacionismo, descaso e irrelevância, nós jovens ainda temos uma força que nos move e nos motiva a 
buscar sempre mais. Buscamos por mais conhecimento, informação, espaço, representatividade e reconhecimento. dentro 
de uma sociedade desacreditada, que dita a forma que devemos pensar e agir, enquanto somos julgados e condenados pela 
nossa forma diferente de pensar e agir sempre à frente, com argumentos e informações que são originários da nossa base 
de experiências, vivências e do entendimento da nossa própria realidade.
Apesar disso, eu ainda acredito em nós, e, com programas como o Jovem Senador, é possível dar voz àqueles que serão 
os responsáveis, creio eu, por grandes revoluções futuras, senão diretamente, impulsionando para que mudanças sociais 
e políticas ocorram positivamente em um futuro próximo.
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Lutaremos e conheceremos nossa própria história, que tanto influencia os problemas sociais atuais. Buscaremos 
conhecimento e informação.

(Soa a campainha.)

A SRA. GABRIELA BEDUSCHI GUADAGNIN - Até porque, se não nós, agora, neste exato momento, então quem 
e quando?
E, finalizando a minha fala, não posso deixar de citar Angela Davis: "Temos que falar sobre libertar mentes tanto quanto 
sobre libertar a sociedade".
Muito obrigada. (Palmas.)

O SR. GABRIEL CEZAR LUIZ RIGOLIN - Pelo Estado de São Paulo, Leticia Bergamini Ribeiro.

(Procede-se à exibição de vídeo.)

A SRA. LETICIA BERGAMINI RIBEIRO (Para discursar.) - Inicialmente, eu gostaria de cumprimentar todos aqui 
presentes e iniciar meu discurso agradecendo primeiramente a Deus, por me proporcionar a oportunidade de estar aqui 
hoje, vivenciando incríveis experiências durante toda esta semana, que me agregaram muito conhecimento.
Também quero retratar a importância da minha família, que, em todas as etapas, me apoiou incondicionalmente, assim 
como o incentivo dos meus amigos e professores, em especial meu Professor Orientador aqui presente, Luizinho, além 
dos funcionários e equipe gestora da Escola Estadual Coronel Nhonhô Braga, na qual estudo, e a diretoria de ensino de 
minha região.
Da mesma maneira, meus gestos de agradecimento são direcionados à equipe de organização do Programa Jovem Senador, 
que trabalhou duro para proporcionar a todos nós, Jovens Senadores e professores, uma semana sensacional, com passeios 
e momentos de muito aprendizado.
Sou grata às muitas amizades que desenvolvi aqui dentro e, embora o tempo não tenha sido tão prolongado, pude conhecer 
o jeito, a essência e aspirações de muitos. Vocês são espetaculares!
Além disso, direciono o meu muito obrigado aos Consultores Legislativos Henrique e Luiz Beltrão, e Joaquim, que é 
paulista, da minha terra, Estado de São Paulo, e outros envolvidos que participaram desse abrangente projeto, que se 
tornou marcante na minha vida e de inúmeras pessoas.
Ainda posso dizer que, após esse período, pude compreender melhor os trabalhos dos Parlamentares e desenvolvi um 
sentimento maior de apreciação pela política brasileira.

Por fim, gostaria de citar uma frase muito conhecida de Stan Lee, dirigida a mim por meu Prof. Gabriel, que não está 
aqui presente, em uma de nossas conversas antes de eu realizar a viagem a Brasília. Abro aspas: "Com grandes poderes, 
vêm grandes responsabilidades" - fecho aspas.
Desde que vencemos o concurso estadual e viemos para Brasília, adquirimos um poder maior de fazer a diferença através 
de nossas comissões e projetos de lei, o que nos concedeu...

(Soa a campainha.)

A SRA. LETICIA BERGAMINI RIBEIRO - ... grandes responsabilidades não apenas de desempenhar nossas funções 
de representar nossos estados da melhor maneira, mas também de repassar todo o aprendizado que adquirimos e de 
continuar em busca de um Brasil melhor.
Muito obrigada. (Palmas.)

O SR. GABRIEL CEZAR LUIZ RIGOLIN - Pelo Estado de Sergipe, Cauã Carvalho de Oliveira.

(Procede-se à exibição de vídeo.)

O SR. CAUÃ CARVALHO DE OLIVEIRA (Para discursar.) - Primeiramente, bom dia a todos.
Eu gostaria de cumprimentar todos aqui presentes nesta Casa e agradecer, em especial, aos meus pais - minha mãe, Susie, e 
meu padrasto, Diego -, porque eles me incentivaram a participar deste projeto, bem como à minha professora orientadora, 
Fernanda, Professora de História, que também me incentivou a participar deste projeto e me ajudou na construção do texto. 
Infelizmente, a Profa. Fernanda não pôde estar aqui devido a compromissos familiares, mas é por isso que eu agradeço 
também o fato de Edna, minha coordenadora, estar aqui, por ela ter tido essa disposição.
Também gostaria de agradecer aos próprios organizadores deste projeto, por deixá-lo disponível aos jovens de hoje em dia.
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Como posso dizer? Muita gente retrata a parte de o projeto ser importante na política. De fato, ele é importante na política, 
porque nós podemos criar um projeto, mas eu gostaria de falar um pouco de eu achar que este projeto foi muito importante 
na parte social. Eu sou uma pessoa um tanto quanto fechada e introvertida. E, neste projeto, pelo fato de ter muitos jovens 
de outras regiões, com culturas diferentes, com sotaques diferentes, eu percebi que eu pude aprender muito mais até sobre 
mim, sobre coisas que eu preciso aprender, como me abrir mais, me socializar mais, descobrir novas coisas.
No mais, é isso.
Eu gostaria de agradecer a atenção.
Obrigado. (Palmas.)

O SR. GABRIEL CEZAR LUIZ RIGOLIN - Pelo Estado de Rondônia, Guilherme Bento Smaleski.

(Procede-se à exibição de vídeo.)

O SR. GUILHERME BENTO SMALESKI (Para discursar.) - Boa tarde a todos.
Primeiramente, eu quero ressaltar que participar do Projeto Jovem Senador está sendo uma experiência única e que, de 
fato, confesso, eu nunca imaginei que iria fazer parte dela. É uma honra estar representando o meu estado nesta ocasião 
tão importante.
Diante disso, eu desejo direcionar os meus agradecimentos a Deus, à minha família e aos meus amigos e colegas de 
classe. É essencial, além disso, agradecer à minha professora e orientadora Ivone, que participou ativamente do processo 
de escrita de minha redação, e também à minha escola e à Secretaria de Educação do meu estado, que prepararam tudo 
em conjunto para que eu viesse para Brasília.
Sou grato também pela atuação da equipe do Jovem Senador, que possibilitou que eu vivenciasse essa ocasião. E também 
a minha gratidão à toda equipe do Senado Federal e aos Senadores do meu estado.
Agradeço aos consultores legislativos, principalmente à Roberta, que nos instruiu e compartilhou conhecimento enquanto 
estávamos ainda em casa; e também ao Luiz, ao Henrique e ao Joaquim, que fizeram parte da formulação do projeto de 
minha Comissão, a Nísia Floresta.
Devo agradecer a todos os Jovens Senadores, dos quais eu obtive amizade e momentos incríveis de que eu me lembrarei 
pelo resto da minha vida.
Por fim, desejo expressar a honra que eu sinto de ter participado desse programa que desperta o interesse dos jovens pela 
política, um sentimento de cidadania numa comunidade muitas vezes esquecida: os jovens.
Foi muito especial para mim presenciar o processo legislativo de perto, bem como compreender a atuação na política na 
administração pública. Essa viagem à Brasília foi para mim, sem dúvidas, inesquecível.
Muito obrigado. (Palmas.)

O SR. GABRIEL CEZAR LUIZ RIGOLIN - Pelo Estado de Roraima, Dinitine Savanele Ramalho Figueiredo.

(Procede-se à exibição de vídeo.)

A SRA. DINITINE SAVANELE RAMALHO FIGUEREDO (Para discursar.) - Olá! Bom dia!
Primeiramente, eu queria ressaltar que eu pensava que vocês eram meus amigos, e vocês me fizeram chorar. Não façam 
isso, não.
Eu queria muito começar ressaltando, de novo, que foi muito gratificante ter passado esses dias com vocês. É, de certa 
maneira, meio óbvia a minha imensa gratidão para com esse programa totalmente inspirador, cativante e divertido.
Durante o tempo que me foi concedido, eu tive a oportunidade de fazer novas amizades com vocês, meus colegas Jovens 
Senadoras e Senadores, entender novos conceitos e, além disso, aprender muito sobre a importância da participação 
política. O carisma que foi disponibilizado carregarei comigo até que meu tempo acabe. Eu prometo que eu vou lembrar 
de vocês, tá?
Eu não sei se nós vamos manter contato, porque é geralmente o que acontece. Eu espero que a gente se lembre uns dos 
outros num futuro distante, mas não garanto que conseguirei lembrar o nome de vocês, porque, como vocês bem sabem, 
minha memória não é muito boa, não é? Eu ainda confundo o nome de algumas pessoas. Pois bem, ainda que eu me 
confunda, carregarei a existência de vocês. Eu prometo isso, pelo menos, não é?

Belos foram os momentos passados com vocês, com a equipe: Simonete, Rose, Burity, com o seu querido BBC. Estão aí.
E também eu queria agradecer aos nossos consultores: o Joaquim, o Luiz e o Salles, que fica.
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Jovens Senadores e Senadoras, meus colegas, como uma vez um pecador disse, o mundo é um palco, e o palco é o mundo 
do entretenimento. E tenho o imenso prazer de dizer e repetir que, em nosso palco, este belo ato não será esquecido.

(Soa a campainha.)

A SRA. DINITINE SAVANELE RAMALHO FIGUEREDO - Mais uma vez, obrigada a todos, tanto os que comigo 
estiveram quanto aqueles que de mim não desistiram. Minha mãe, minha professora, muito obrigada.
Por terem sido curtos, os nossos momentos foram preciosos. Com o passar da história, o futuro é um mistério; e o hoje, 
uma realidade. Por isso, se chama presente.
Para aqueles que dizem que o Brasil está perdido, não desistam. Enquanto há esperança, a morte não aflige.
Muito obrigada. (Palmas.)

O SR. GABRIEL CEZAR LUIZ RIGOLIN - Pelo Estado do Tocantins, Mara Daniella Rocha Cardoso.

(Procede-se à exibição de vídeo.)

A SRA. MARA DANIELLA ROCHA CARDOSO (Para discursar.) - Boa tarde a todos.
Quero iniciar agradecendo a Deus por ter me permitido alcançar essa conquista tão especial.
Estou muito feliz em estar representando o meu estado, a minha escola e a minha cidade, também o meu querido Brasil, 
que está aqui representado por cada Jovem Senador dos seus respectivos estados, proporcionando-me conhecer um pouco 
a cultura e a diversidade do meu país. Foi um privilégio poder participar desta experiência.
Agradeço à minha família, que é a minha principal inspiração e fonte de apoio; a todos da minha escola que me auxiliam 
para que eu esteja no caminho certo; aos meus colegas de classe, que são os motivos das minhas risadas mais sinceras.
Também quero expressar meus sinceros agradecimentos à Diretora da minha escola, Maria Madalena, pelo apoio e 
dedicação; a toda a equipe do Colégio Professora Oneides Rosa de Moura. Meu sincero agradecimento, vocês são 
sensacionais.
Agradeço também a todos da diretoria regional de Gurupi e da Secretaria de Educação do Estado do Tocantins; à 
Coordenadora Flávia Rodrigues; à equipe do programa Jovem Senador, que, com carinho, cuidou de cada detalhe, fazendo 
este momento tão importante na minha vida, que, com certeza, ficará gravado em minha memória e fará parte da minha 
história; aos meus novos colegas, Jovens Senadores, que também fizeram parte desta etapa que conquistei para o meu 
crescimento; e, por fim, a todos os meus professores, principalmente o meu Professor Orientador Ramon. Obrigada por 
ter sido não apenas esse professor incrível que você é, mas também um amigo querido em toda essa etapa. Eu acho que 
não existem palavras suficientes e significativas que me permitam agradecer a você com o devido merecimento, mas é 
tudo que eu tenho: palavras para agradecer.
Meu coração agradece o carinho e a atenção de cada um de vocês. Obrigada.

(Soa a campainha.) (Palmas.)

O SR. GABRIEL CEZAR LUIZ RIGOLIN - Pelo Estado do Amazonas, Esthefane Feitosa de Barros, que irá participar 
de forma remota.

(Procede-se à exibição de vídeo.)

A SRA. ESTHEFANE FEITOSA DE BARROS (Para discursar. Por videoconferência.) - Olá, primeiramente, eu 
gostaria de desejar uma ótima tarde a todos e agradecer ao meu professor orientador, Elianai Silva de Castro; sem dúvida, 
ele foi um dos, ou, senão, o principal responsável por eu estar aqui hoje. Agradeço, professor, por você ter me ajudado e 
me assessorado desde o processo de pesquisa até o desenvolvimento da minha redação. Também não poderia deixar de 
agradecer ao meu gestor Wílson, por ter me ajudado e apoiado a mim e meu professor no que foi possível.
Eu me sinto honrada não somente por estar representando meu estado, mas também por estar trazendo, além do território 
manauara, o nome da minha escola, Escola Estadual Professor Ruy Alencar.
Também quero agradecer aos meus consultores legislativos, Joaquim Maia Neto, Henrique Salles e Luiz Beltrão, por 
terem ajudado todos da Comissão Nísia Floresta. Vocês nos deram aulas, aulas incríveis, e eu as guardarei para sempre, 
sejam todas as dicas e ensinamentos, e até mesmo todas as brincadeiras e piadas. (Risos.)

Por último e não menos importante, eu gostaria de agradecer a toda equipe do Jovem Senador. Todo o esforço de vocês 
foi responsável por me proporcionar uma das melhores experiências que já vivi. Eu tenho certeza de que eu aproveitei 
cada minuto, cada segundo o máximo que pude. Eu amei todos eles.
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Ter sido a Jovem Senadora do Estado do Amazonas, ter vivenciado - mesmo que por apenas uma semana, mesmo que 
tenha sido apenas uma pequena amostra de como é ser uma Senadora e de poder representar o meu estado, poder defendê-
lo e carregar a sua bandeira - foi incrível, foi uma experiência única. Com certeza, a Esthefane de apenas alguns dias 
atrás não é mais a Esthefane que eu sou hoje. O programa Jovem Senador me proporcionou ter uma visão de perspectiva 
diferente. Hoje eu sou uma nova Esthefane, com novas ideias, com novos objetivos e com novos sonhos.

(Soa a campainha.)

A SRA. ESTHEFANE FEITOSA DE BARROS (Por videoconferência.) - Estou disposta a encarar novos desafios, a 
estudar sobre um mundo que antes não tinha a minha atenção. Porém, agora me encontro apaixonada e fascinada por ele. 
Quem sabe, se assim for alguns, anos à frente, eu não possa voltar a pisar nesta sala. Que eu possa ter a oportunidade de 
discursar nesse púlpito, mas não apenas, não como uma Jovem Senadora, e, sim, como a Senadora do meu estado!
Faço as palavras de Madeleine Alves as minhas: "Eu demorei para conseguir me impor, mas, agora que consegui, nada 
mais vai me calar".

Apenas 12 cadeiras do Senado Federal são ocupadas por mulheres. Isto é uma realidade, somos a minoria, mas podemos 
trazer como exemplo o Projeto Jovem Senador, em que a maioria somos mulheres. Por que não trazer isso também para 
o Senado? Podemos fazer isso! Devemos fazer isso!
Eu sou fruto de uma semente que, há quatro anos, está sendo injustiçada.
Temos voz, temos poder. Podemos fazer isso e devemos fazer isso.
Obrigada. (Palmas.)

O SR. GABRIEL CEZAR LUIZ RIGOLIN - Vamos passar o vídeo a seguir em homenagem à Jovem Senadora do 
Estado de Alagoas, Rhilary Kevinny Martins Feitosa.

(Procede-se à exibição de vídeo.) (Palmas.)

O SR. GABRIEL CEZAR LUIZ RIGOLIN - Pelo Estado do Amapá, a Presidente Quéren Hapuque de Araújo Lima.

(Procede-se à exibição de vídeo.)

A SRA. PRESIDENTE (Quéren Hapuque de Araújo Lima. Para discursar - Presidente.) - Primeiramente, boa tarde a 
todos novamente.
Confesso que não me preparei o suficiente para este momento de despedida de todos vocês, de despedida de uma semana 
em que passamos momentos incríveis. Eu fiz um textinho aqui para eu não me perder e confesso que foi bem difícil 
escrever e colocar em poucas palavras todos os sentimentos que nós tivemos durante esta semana.
Vou começar.
Hoje chega ao fim uma semana de emoções e de momentos, uma semana que ficará para a história.
Quero agradecer a Deus, em primeiro lugar, e, em segundo, à minha família, dando destaque aos meus pais, Elenise 
Duarte, Angelo Duarte, Elson Araújo e Mayla Andrade - os dois últimos são meus tios, mas fazem papéis de pais. Eles 
sempre me incentivaram a realizar todos os meus sonhos, a seguir todos os meus objetivos.
Quero agradecer à minha Profa. Nirleide de Almeida, que acreditou em mim até quando eu não acreditei - quando eu fui 
ali mandar mensagem para ela, pedindo para me ajudar, ela prontamente saiu das férias dela e veio me ajudar, com todo 
o carinho, com todo o amor, me ajudando, puxando a minha orelha e dizendo: "Quéren, tira esse gerúndio daí" -, que
teve toda a paciência do mundo comigo e que sempre esteve disposta a me ajudar, inclusive com o meu discurso, mas
eu preferi que não, para ser uma surpresa.

Agradeço também a todos os professores que já passaram em minha vida, que são a base do meu conhecimento e que 
sempre me ajudaram. Agradeço à minha escola, que fez de tudo por mim; a minha Diretora Salime Shibayama, que sempre 
acreditou em mim e deu todo o apoio. Agradeço a todos os que participaram desse processo em minha vida.
Agradeço aos meus amigos de Macapá, que fizeram uma rede de apoio para mim e que não me deixaram desistir em 
nenhum momento.
E não poderia deixar de citar os meus mentores da Secretaria de Educação do Estado do Amapá, que fizeram parte e, 
como eu sempre falo, me resgataram, que foram atrás de mim, correram atrás e me deram essa oportunidade de estar aqui. 
Infelizmente eu não posso citar o nome de todos - inclusive de todos os professores, de todos os meus amigos -, mas 
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esses meus mentores da Secretaria de Educação foram mais do que mentores: foram amigos para mim que sempre me 
incentivaram a estar aqui, que sempre acreditaram e me deram palavras de amor e carinho.
Finalizando essa primeira parte, quero agradecer a toda a equipe do Programa Jovem Senador, destacando, em especial, 
o Burity, que todos os dias, quase todos os dias, vinha com o momento BB, que era a "Bronca do Burity", e que
carinhosamente nós apelidamos de momento BBC - o "C" vocês descobrem mais tarde... (Risos.) ... a Rose, que com a
sua voz doce, com belas palavras, sempre nos ajudava - muitas vezes, de madrugada, mandávamos algumas perguntas
e, às vezes, as perguntas mais bobas possíveis, mas mesmo assim mandávamos, e sempre esteve disposta a nos apoiar -;
o Diogo, que sempre esteve por ali nos ajudando, nos dando apoio, falando: "Vamos ali, vamos fazer isso, vamos fazer
tal coisa"; a Simonete, que todos os dias ia nos buscar lá na cobertura, dizendo: "Já chega, gente! É hora de voltar para o
quarto"; e a todos os outros membros que eu não citei, mas que fizeram parte desse processo lindo, desse processo incrível
que nós estamos vivendo.

Agora quero fazer um agradecimento especial aos nossos queridos e parceiros do MIB - Homens de Preto (mas que tem 
uma mulher também): primeiro, Brad Pitt, que sempre esteve ali tocando as melhores músicas e perguntando: "Com 
emoção ou sem emoção?"... (Risos.) ... o Top Gun ou Tom Cruise, que sempre esteve ali colocando os melhores momentos 
na rádio, com as melhores propagandas; a Miss Simpatia, que, como o nome diz, foi uma simpatia incrível com a gente 
e deu vários conselhos durante as viagens. E agradeço à equipe do Senado que organizou tudo isso para nós termos o 
melhor tratamento aqui dentro. Teve aquele coffee break, que foi uma delícia e do qual, com certeza, eu vou sentir falta. 
E também agradeço aos nossos Consultores Legislativos, que fizeram de tudo pela gente, que estiveram ali dando apoio, 
dando conselhos e muitas vezes dizendo: "Olha, não é assim; é assim", puxando também nossa orelha.

E, agora, eu quero pedir perdão para vocês: perdão por não ter conseguido expressar tudo que eu sinto; perdão por não 
ter sido a melhor pessoa que eu poderia ser. Mas eu tentei dar o meu melhor para cada um de vocês, tentei dar o meu 
melhor aqui e vou continuar tentando.
Eu quero pedir perdão à pessoa que eu mais amo no mundo - como diz a Bíblia, ama ao teu próximo como a ti mesmo 
-, e a pessoa que eu mais amo no mundo sou eu.
Então, eu quero pedir perdão à Quéren do passado por me machucar com palavras, com ações, por deixar as pessoas me 
machucarem. Quéren, me perdoa por não acreditar o suficiente em você! Me perdoa por deixar que pessoas te calassem! 
Me perdoa por ser tão teimosa e deixar seus sonhos de lado!
Espero ser uma pessoa mais forte para honrar a memória de uma menina sonhadora e conquistar todos os nossos objetivos, 
pois, por muitas vezes, eu deixei os meus sonhos e vontades de lado e eu não acreditei em mim. É por isso que hoje eu 
acredito em cada jovem que está aqui, eu acredito nos jovens que estão lá fora, pois em um momento eu não acreditei em 
mim, e uma rede de apoio acreditou. E hoje eu quero muito fazer parte dessa rede de apoio para incentivar a cada jovem, 
a cada estudante que está por aí precisando só de um empurrãozinho.
Assumir a Presidência do Senado era um objetivo que eu sempre quis, desde que eu soube que eu seria Jovem Senadora, 
mas que, por vários momentos, eu acreditei que não iria se concretizar pelo fato de ter muitos outros Jovens Senadores 
com talentos incríveis para estarem aqui presidindo vocês.
Eu agradeço a cada um que votou em mim, que acreditou. Vocês me ajudaram a realizar um sonho, e eu espero ajudar 
outros a realizarem seus sonhos. E, assim como eu, que sou sempre sonhadora, espero que outros sonhadores possam ter 
reconhecimento. Eu espero poder dar voz a cada um que foi silenciado para que juntos possamos fazer a diferença.
E agora chegou a parte mais difícil desse momento, que é me despedir dos meus colegas.
Eu sempre falei que queria viajar o mundo, mas começando pelo Brasil, e eu nunca imaginei que seria desta forma, que eu 
viria aqui conhecer cada um dos Jovens Senadores de cada estado do nosso Brasil, conhecendo um pouquinho do estado 
de vocês e vendo a paixão que cada um de vocês tem pelos seus estados, trazendo um pouquinho da cultura de vocês. Eu 
espero poder levar cada um de vocês junto comigo para o meu estado. Que possamos juntos fazer uma diferença nesse 
mundo! Que possamos juntos ser a diferença!

Vivemos momentos intensos que, com certeza, despertaram pessoas melhores em nós. Tenho certeza de que, a partir de 
hoje, somos pessoas diferentes e estudantes mais empenhados.
Quero dizer que levarei cada um de vocês no meu coração, que eu estou deixando um pedaço de mim com vocês e que 
eu estou marcada para o resto da minha vida. Vocês foram pessoas incríveis durante esta semana. Eu ia dizendo aqui, 
complementando, eu estou marcada; vocês deixaram uma marca em mim, uma marca muito boa, uma marca de amigos que 
estão aqui para nos apoiar, para brincar, para nos divertir, mas, quando precisamos fazer a coisa certa, quando precisamos 
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estar aqui para nos dar apoio, para fazer realmente a diferença no mundo, vocês estão ali lutando por um país melhor, 
por uma nação melhor.
E, para finalizar, eu gostaria de ler um poema que foi escrito por uma grande amiga minha, Julie Wenny. Foi escrito 
especialmente para este momento do Jovem Senador e se chama O íntimo de um Jovem Senador.

Algumas vezes,
Ao abrir os olhos pela manhã,
O mundo parece incomumente nublado;
No entanto.
A juventude
Que mora em meu corpo
Exaura os resquícios
Do que tenta me roubar o futuro.
Esse futuro tão terno e doce.
Que se colore em minha mente,
Quando a fraternidade
De jovens unidos
Espera por minha voz.
Esses jovens,
Que agem
Nesse presente atroz,
Para mudar o que espera por nós.
Esses jovens,
Que se ligam e se amam.
Porque sentem sobre sua pele
O mundo se desolando.
Esta irmandade
Que se senta lado a lado,
Para representar
O seu povo no Senado.
Então faço transbordar
A juventude do meu corpo
Para atingir
Um futuro forte e novo

E com essas palavras venho me despedir de cada um de vocês.
Que hoje possamos ter um momento de confraternização mais tarde! Cada um de nós experimentou um pouquinho do 
nosso sonho. Que cada um de nós possa ter um futuro lindo, um futuro próspero, porque cada um de vocês tem um talento, 
cada um de vocês tem um dom, e eu espero que vocês não escondam isso, pois vocês são pessoas maravilhosas!
E, aos professores orientadores, que continuem sendo assim pessoas que orientam, pessoas que incentivam, pois assim 
como essa geração aqui foi incrível, eu tenho certeza de que vocês vão formar novas gerações, vocês vão formar pessoas 
incríveis também. Com cada um que está aqui eu tenho certeza de que vocês fizeram um trabalho incrível, com cada 
Jovem Senador. Dá para ver o amor que cada um deles sente por vocês, que mais do que professores orientadores vocês 
viraram a família deles nesse momento, vocês viraram o apoio.
Quero agradecer, em especial, à minha professora, que, durante esta semana, foi uma pessoa incrível, que se preocupou 
comigo em cada momento, perguntando: "Quéren, já comeu? Quéren, já fez isso?". Muito obrigada!
E eu espero que, em um futuro próximo, possamos nos reencontrar e compartilhar as nossas concretizações. Que cada 
sonho que vocês falaram durante estes dias seja concretizado. Eu acredito em todos vocês e espero nunca me esquecer 
de cada um! Espero que possamos continuar amigos, pois aqui eu ganhei 26 amigos, fora as outras pessoas incríveis que 
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trabalharam com a gente que eu quero levar para a minha vida toda. Como eu já falei, estou marcada para o resto da minha 
vida por vocês! No fundo do meu coração, eu amo cada um de vocês!

Muito obrigada! (Palmas.)

Eu quero uma salva de palmas para cada um de vocês! (Palmas.)

Quero pedir também uma salva de palmas para nossas amigas e colegas Rhilary e Esthefane, que não puderam estar 
aqui, mas que estão nos acompanhando. Em breve, vão estar saudáveis de novo e vão estar com a gente, mesmo que em 
coração. (Palmas.)

Agradeço a presença de todos.
Cumprida a finalidade desta sessão deliberativa, a Presidência declara encerrada a sessão e a edição 2022 do Programa 
Jovem Senador.
Muito obrigada. (Palmas.)

(Levanta-se a sessão às 17 horas e 26 minutos.)
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução n º 42/2010, expede o diploma de Jovem Senador a 

Guilherme Carvalho Bílio de Sousa 
para exercício da Legislatura do Projeto Jovem Senador 2022, pelo estado do Maranhão, tendo em vista 
a proclamação do resultado do 13º Concurso de Redação do Senado Federal, com o tema "200 anos de 

Independência: lições da história para a construção do amanhã" 

Senado odrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 

SENADO 
FEDERAL 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/2010, expede o diploma de Jovem Senadora a 

Vitória Costa Dias 
para exercício da Legislatura do Projeto Jovem Senador 2022, pelo estado de Goiás, tendo em vista a 

proclamação do resultado do 13º Concurso de Redação do Senado Federal, com o tema "200 anos de 
Independência: lições da história para a construção do amanhã" 

odrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 

SENADO 
FEDERAL 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/2010, expede o diploma de Jovem Senadora a 

Helen Pansini Pellacani 
para exercício da Legislatura do Projeto Jovem Senador 2022, pelo estado do Espírito Santo, tendo em 

vista a proclamação do resultado do 13º Concurso de Redação do Senado Federal, com o tema "200 anos 
de Independência: lições da história para a construção do amanhã" . 

Senado odrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 

SENADO 
FEDERAL 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/2010, expede o diploma de Jovem Senadora a 

Anna Clara Mirandela dc,s Santos 
para exercício da Legislatura do Projeto Jovem Senador 2022, pelo estado do Distrito Federal, tendo em 

vista a proclamação do resultado do 13º Concurso de Redação do Senado Federal, com o tema "200 anos 
de Independência: lições da história para a construção do amanhã" 

Brasília.~~2 
s: nad~~;;_ch_e_co--~ ~~=-

Presidente do Senado Federal 

SENADO 
FEDERAL 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/2010, expede o diploma de Jovem Senador a 

Francisco Davi da Silva Pereira 
para exercício da Legislatura do Projeto Jovem Senador 2022, pelo estado do Ceará, tendo em vista a 

proclamação do resultado do 13º Concurso de Redação do Senado Federal, com o tema "200 anos de 
Independência: lições da história para a constn1ção do amanhã" 

Brasília,~ ~ =-.d_e __ 2 _ __ =--~-

s: nad~acheco 
Presidente do Senado Federal 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução n º 42/2010, expede o diploma de Jovem Senador a 

Ravan dos Santos Ancirade 
para exercício da Legislatura do Projeto Jovem Senador 2022, pelo estado da Bahia, tendo em vista a 

proclamação do resultado do 13º Concurso de Redação do Senado Federal, com o tema "200 anos de 
Independência: lições da história para a construção do amanhã" 

Senador drigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/2010, expede o diploma de Jovem Senadora a 

Esthefane Feitosa de 13arros 
para exercício da Legislatura do Projeto Jovem Senador 2022, pelo estado do Amazonas, tendo em vista 
a proclamação do resultado do 13º Concurso de Redação do Senado Federal, com o tema "200 anos de 

Independência: lições da história para a construção do amanhã" 

Senador élrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/2010, expede o diploma de Jovem Senadora a 

Quéren Hapuque de Ara1ijo Lima 
para exercício da Legislatura do Projeto Jovem Senador 2022, pelo estado do Amapá, tendo em vista a 
proclamação do resultado do 13º Concurso de Redação do Senado Federal, com o tema "200 anos de 

Independência: lições da história para a construção do amanhã" 

Senador drigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução n º 42/2010, expede o diploma de Jovem Senadora a 

Rhilary Kevinny Martin~; Feitosa 
para exercício da Legislatura do Projeto Jovem Senador 2022, pelo estado de Alagoas, tendo em vista a 
proclamação do resultado do 13º Concurso de Redação do Senado Federal, com o tema "200 anos de 

Independência: lições da história para a construção do amanhã" 

22 

Senado odrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução n º 42/2010, expede o diploma de Jovem Senadora a 

Ana Beatriz Martins de Freitas Amorim 
para exercício da Legislatura do Projeto Jovem Senador 2022, pelo estado do Acre, tendo em vista a 

proclamação do resultado do 13º Concurso de Redação do Senado Federal, com o tema "200 anos de 
Independência: lições da história para a constn1ção do amanhã" 

Senador odrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução n º 42/2010, expede o diploma de Jovem Senadora a 

Jamily Aguirre Marciues 
para exercício da Legislatura do Projeto Jovem Senador 2022, pelo estado do Rio Grande do Sul, tendo em 
vista a proclamação do resultado do 13º Concurso de Redação do Senado Federal, com o tema "200 anos 

de Independência: lições da história para a construção do amanhã" 

Br:m:;;e~~-2_0 ___ ~ -=~~-
Sena~ acheco 

Presidente do Senado Federal 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/2010, expede o diploma de Jovem Senadora a 

Nicolle Victoria Freire ele Lima 
para exercício da Legislatura do Projeto Jovem Senador 2022, pelo estado do Rio Grande do Norte, tendo 
em vista a proclamação do resultado do 13º Concurso de Redação do Senado Federal, com o tema "200 

anos de Independência: lições da história para a construção do amanhã" 

Brasili -~ de ç~:::::=__ ___ __..-.==--

S ena ngo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/2010, expede o diploma de Jovem Senadora a 

Renata Gonçalves Ribeiro Rebelo 
para exercício da Legislatura do Projeto Jovem Senador 2022, pelo estado do Rio de Janeiro, tendo em 

vista a proclamação do resultado do 13º Concurso de Redação do Senado Federal, com o tema "200 anos 
de Independência: lições da história para a construção do amanhã" 

Brasília, 27 d · 

Senado odrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução n º 42/2010, expede o diploma de Jovem Senadora a 

Ana Letícia Eustórgio c;uedes 
para exercício da Legislatura do Projeto Jovem Senador 2022, pelo estado do Piauí, tendo em vista a 

proclamação do resultado do 13º Concurso de Redação do Senado Federal, com o tema "200 anos de 
Independência: lições da história para a construção do amanhã" 
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Senador odrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução n º 42/2010, expede o diploma de Jovem Senador a 

Manoel David de Medeiros da Silva 
para exercício da Legislatura do Projeto Jovem Senador 2022, pelo estado de Pernambuco, tendo em vista 
a proclamação do resultado do 13º Concurso de Redação do Senado Federal, com o tema "200 anos de 

Independência: lições da história para a construção do amanhã" 

22 

Senad Rodrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/2010, expede o diploma de Jovem Senador a 

Gabriel Cezar Luiz Rigolin 
para exercício da Legislatura do Projeto Jovem Senador 2022, pelo estado do Paraná, tendo em vista a 
proclamação do resultado do 13º Concurso de Redação do Senado Federal, com o tema "200 anos de 

Independência: lições da história para a construção do amanhã" 

Eras: ª· -------~ 
Senad~ heco 

Presidente do Senado Federal 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução n º 42/2010, expede o diploma de Jovem Senador a 

Erick Gabriel Ferreira Cordeiro da Silva 
para exercício da Legislatura do Projeto Jovem Senador 2022, pelo estado da Paraíba, tendo em vista a 
proclamação do resultado do 13º Concurso de Redação do Senado Federal, com o tema "200 anos de 

Independência: lições da história para a construção do amanhã" 

Senador élrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/2010, expede o diploma de Jovem Senadora a 

Domingas da Silva Pe~reira 
para exercício da Legislatura do Projeto Jovem Senador 2022, pelo estado do Pará, tendo em vista a 

proclamação do resultado do 13º Concurso de Redação do Senado Federal, com o tema "200 anos de 
Independência: lições da história para a construção do amanhã" 

Senador odrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução n º 42/2010, expede o diploma de Jovem Senadora a 

Ana Luiza Neri Valadlares 
para exercício da Legislatura do Projeto Jovem Senador 2022, pelo estado de Minas Gerais, tendo em vista 

a proclamação do resultado do 13º Concurso de Redação do Senado Federal, com o tema "200 anos de 
Independência: lições da história para a construção do amanhã" 

Brasília, 27 de · 

Senador rigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução n º 42/2010, expede o diploma de Jovem Senadora a 

Maria Eduarda Jucá C)jeda 
para exercício da Legislatura do Projeto Jovem Senador 2022, pelo estado de Mato Grosso do Sul, tendo 
em vista a proclamação do resultado do 13º Concurso de Redação do Senado Federal, com o tema "200 

anos de Independência: lições da história para a construção do amanhã" 

Senador odrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/2010, expede o diploma de Jovem Senadora a 

Giovanna Martins Rychle\\rski Gomes 
para exercício da Legislatura do Projeto Jovem Senador 2022, pelo estado de Mato Grosso, tendo em vista 
a proclamação do resultado do 13º Concurso de Redação do Senado Federal, com o tema "200 anos de 

Independência: lições da história para a construção do amanhã" 

2 

Senado odrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução n º 42/2010, expede o diploma de Jovem Senadora a 

Mara Daniella Rocha Cardoso 
para exercício da Legislatura do Projeto Jovem Senador 2022, pelo estado do Tocantins, tendo em vista 
a proclamação do resultado do 13º Concurso de Redação do Senado Federal, com o tema "200 anos de 

Independência: lições da história para a construção do amanhã" 

Brasília~~ 
set ad~~ ---- ===-=-~-

Presidente do Senado Federal 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/2010, expede o diploma de Jovem Senador a 

Cauã Carvalho de Oliveira 
para exercício da Legislatura do Projeto Jovem Senador 2022, pelo estado de Sergipe, tendo em vista a 
proclamação do resultado do 13º Concurso de Redação do Senado Federal, com o tema "200 anos de 

Independência: lições da história para a construção do amanhã" 

Senado odrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/2010, expede o diploma de Jovem Senadora a 

Leticia Bergamini RilJeiro 
para exercício da Legislatura do Projeto Jovem Senador 2022, pelo estado de São Paulo, tendo em vista 
a proclamação do resultado do 13º Concurso de Redação do Senado Federal, com o tema "200 anos de 

Independência: lições da história para a construção do amanhã" 

Brasíli~~2 
s: n= ~ -h-e-co---~~~-

Presidente do Senado Federal 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução n º 42/2010, expede o diploma de Jovem Senadora a 

Gabriela Beduschi Guadagnin 
para exercício da Legislatura do Projeto Jovem Senador 2022, pelo estado de Santa Catarina, tendo em 

vista a proclamação do resultado do 13º Concurso de Redação do Senado Federal, com o tema "200 anos 
de Independência: lições da história para a construção do amanhã" 

Senador dngo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução nº 42/2010, expede o diploma de Jovem Senadora a 

Dinitine Savanele Ramalho Figueredo 
para exercício da Legislatura do Projeto Jovem Senador 2022, pelo estado de Roraima, tendo em vista a 
proclamação do resultado do 13º Concurso de Redação do Senado Federal, com o tema "200 anos de 

Independência: lições da história para a constn1ção do amanhã" 

Bras~i~~-~--===--
Senad~ checo 

Presidente do Senado Federal 
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Diploma 
O Presidente do Senado Federal, no uso de suas atribuições e com base na 

Resolução n º 42/2010, expede o diploma de Jovem Senador a 

Guilherme Bento Smé1leski 
para exercício da Legislatura do Projeto Jovem Senador 2022, pelo estado de Rondônia, tendo em vista 
a proclamação do resultado do 13º Concurso de Redação do Senado Federal, com o tema "200 anos de 

Independência: lições da história para a construção do amanhã" 

Bra: íl~~--~ ===--
Sena~~acheco 

Presidente do Senado Federal 
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MATÉRIAS E DOCUMENTOS DA 
SESSÃO DELIBERATIVA

EXPEDIENTE

Projetos de Lei do Senado Jovem

19 Julho 2022 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL – SUP. ÚNICO Terça-feira 79

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: F03DF8C80047D460. 

00100.101102/2022-37



PROJETO DE LEI DO SENADO JOVEM Nº 1, DE 2022 

Institui a Semana Nacional de 
Incentivo à Educação Política no âmbito do 
ensino fundamental II e médio no país. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1 º Esta Lei institui a Semana Nacional de Incentivo à Educação Política 
nas escolas de ensino fundamental II, a partir dos dois anos finais, e médio 
no país, com o objetivo de conscientizar os estudantes sobre temas 
relacionados à política nacional, tais como: 

I - noções de desenvolvimento de políticas públicas; 

II - orçamento público; 

III - funcionamento dos três poderes; 

IV - competências dos entes federativos; 

V - noções de direito constitucional; 

VI - espécies legislativas; e 

VII - cidadania e direitos fundamentais. 

Art. 2º A Semana Nacional de que trata o art.1 ° será realizada na semana que 
compreender o dia 5 de outubro, incluindo as seguintes atividades: 

I - seminários; 

II - palestras; 

III - oficinas; 
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IV - atividades letivas; e 

V - visitações a casas legislativas. 

Art. 3º As atividades realizadas na Semana Nacional de que 
trata o art. 1 º deverão constar de relatório a ser dada ampla publicidade, 
incluindo disponibilidade em portal da internet do órgão de educação da 
unidade federativa. 

Art. 4° Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação, com 
efeitos a partir do ano subsequente. 

JUSTIFICAÇÃO 

Atualmente, os jovens estão saindo das escolas sem formação 
de cidadania e sobre assuntos da política nacional, o que inclusive, 
prejudica a formação do jovem como eleitor e suas próprias escolhas por 
meio do voto. Como vimos este ano, a adesão espontânea do jovem menor 
entre 16 e 18 anos no alistamento eleitoral foi baixa, o que nos traz 
preocupação. 

Temos observado nas escolas ações para conscientização sobre 
várias temáticas diferentes para formação dos jovens. No entanto, 
constatamos que não há uma iniciativa no sentido de preencher essa lacuna 
hoje existente, no que concerne a questões relativas à formação política no 
país. 

Hoje, os jovens em geral não demonstram interesse sobre a 
política, que como sabemos é tema central na organização da nossa vida em 
sociedade. Nesse sentido, precisamos mudar esse quadro, até como um 
estímulo ao desenvolvimento de capacidades políticas da nova geração, 
para que venham até a ocuparem os espaços públicos do país. 

Uma das finalidades do nosso projeto é engajar os jovens a se 
envolverem em temáticas sociais, no intuito de promover mudanças mais 
amplas e significativas na sociedade brasileira. 

Nesse contexto, propomos o estabelecimento da Semana 
Nacional de Incentivo à Educação Política, a ser realizada anualmente e de 
forma simultânea em todas as escolas de ensino fundamental II, a partir dos 
dois anos finais, e do ensino médio em todo país. 
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A data escolhida homenageia a promulgação da Constituição 
Federal de 1988 realizada em 5 de outubro daquele ano, como forma de 
enaltecer sua importância e incentivar sua defesa contra retrocessos 
políticos que visem enfraquecer direitos e garantias fundamentais 
protegidos na Carta Magna. 

Rogamos apoio dos nobres Pares para aprovar tão importante 
projeto para a formação dos jovens do país. 

Sala das Sessões, 

Comissão Cecília Meireles 

Jovem Senadora ANA LETÍCIA GUEDESJ¾lul h~ 
Jovem SenadoraANNA CLARA 

MIRANDELA 

Jovem Senadora Q~~N HAPUQUE 

LIMA ~ 7fu{J~ 
Jovem Senador CAUÃ DE OLIVEIRA ~ (] 
Jovem Senadora HELEN PELLACANI f6_J;rn 'dfbx,,w· 
Jovem Senadora JAMIL Y MARQUES1k 

Jovem Senadora MARA DANIELLA 

CARDOSO~~ 

Jovem Senadora NICOLLE DE LIMA~ti&~ 

Jovem Senadora VITÓRIA DIAS 

~ -
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Institui diretrizes para a conservação e a 
recuperação da fauna e da flora ameaçadas de 
extinção e estabelece majoração das sanções 
aplicáveis aos crimes e às infrações 
administrativas contra elas praticados. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1 º Esta Lei institui diretrizes para a conservação e a 
recuperação da fauna e da flora ameaçadas de extinção e estabelece 
majoração das sanções aplicáveis aos crimes e às infrações administrativas 
contra elas praticados. 

Art. 2
º As políticas, os planos, os programas e as ações do poder 

público, em todas as áreas de atuação, deverão, quando for o caso, considerar 
a necessidade de prçservação e recuperação das espécies da fauna e da flora 
ameaçadas de extin9ão, além de prever e executar medidas que promovam: 

I - a conservação e a integridade dos hábitats dessas espécies, 
inclusive com a instituição de áreas protegidas; 

II - a vedação de práticas que agravem o estado de conservação 
das espécies ameaçadas; 

III - incentivos ao manejo, em ambiente natural e em cativeiro, 
das espécies ameaçadas de extinção, com finalidade de preservação; 

IV - a recuperação de áreas degradadas com o uso de espécies 
da flora ameaçadas de extinção em sua área natural de distribuição; 

V - o aumento do conhecimento científico sobre as espécies 
ameaçadas de extinção; 

PROJETO DE LEI Nº 2, DE 2022 
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VI - a educação ambiental voltada à preservação das espécies 
ameaçadas; 

VII - a adequação de infraestruturas às necessidades de 
preservação das espécies ameaçadas. 

Art. 3° O licenciamento ambiental contemplará, 
obrigatoriamente, a exigência de medidas compensatórias voltadas à 
preservação e à recuperação das espécies da flora e da fauna ameaçadas de 
extinção. 

Parágrafo único. Na ausência de impacto do empreendimento 
a espécies da fauna e da flora ameaçadas de extinção, as medidas 
compensatórias de que trata o caput poderão ser implementadas em áreas de 
ocorrência dessas espécies em que haja a necessidade de medidas voltadas a 
sua preservação, a critério do órgão licenciador. 

Art. 4º Constitui circunstância agravante, nos crimes e 
infrações administrativas contra a fauna e a flora, o fato de serem praticados 
contra espécies ameaçadas de extinção. 

Parágrafo único. No caso de que trata o caput, as sanções serão 
aumentadas ao dobro e, no caso de reincidência, ao triplo. 

Art. 5~ Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação . 

.. 
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JUSTIFICAÇÃO 

Segundo Gonçalves Dias, "Minha terra tem palmeiras onde canta o 
sabiá, as aves que aqui gorjeiam não gorjeiam como lá. Nosso céu tem mais 
estrelas, nossas várzeas têm mais flores, nossos bosques têm mais vida, nossa 
vida mais amores". Entretanto, no que tange ao Brasil atual, a situação 
descrita no poema não se faz presente, visto que há inúmeras espécies da 
fauna e da flora típicas do País que se encontram ameaçadas de extinção. 

Estes são os objetivos do presente Projeto de Lei: a preservação, a 
conservação e a recuperação da fauna e da flora ameaçadas de extinção e o 
estabelecimento da majoração das sanções aplicáveis aos crimes e às 
infrações administrativas contra elas praticados. 

Nossa proposição está em consonância com o previsto na Constituição 
(art. 225, § 1 º, VII), uma vez que compete ao Poder Público proteger a fauna 
e a flora, vedadas, na forma da lei, as práticas que coloquem em risco sua 
função ecológica e provoquem a extinção de espécies. 

Pretende-se, através das ações e dos incentivos propostos, instaurar o 
equilíbrio ecológico e mitigar os impactos negativos, no que se refere ao 
desequilíbrio dos biornas brasileiros, tais como a proliferação de doenças e 
disseminação de pragas, tendo em vista que o Brasil lidera o ranking global 
de espécies de árvores ameaçadas de extinção e é o quarto país em número 
de animais que estão em perigo de extinção, segundo a União Internacional 
para a Conservação da Natureza (IUCN). 

Considerando a essencialidade da natureza, solicitamos o apoio dos 
demais Jovens Senadores para que as futuras gerações possam contemplar o 
cenário descrito por Gonçalves Dias na Canção do Exílio. 

Sala das Sessões, 

Jovem Senadora Ana Beatriz Amori~ J.rno. l:)~c:Y K)wL'íti) ~CV') ~'íll 
J ovcns Senadora Dinitinc Figueredo 
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Jovem Senadora Esthefane de Barros '\lu +~ Â-)°fj C)fe-V~ 
Jovem Senador Francisco Davi Pereira Jrwri v./Jl e 'y C,1)11. Jr... ~~lf i. <'.j"1UI ·ri tA. 

JovemSenadorGabrielRigolin h 
Jovem Senadora Giovanna Gomes (~·-,, I' 1, .• JHW)/'~i: 
Jovem Senador Guilherme Smaleski G sJ ·\ \ tt'>l't ~t<1lo S-N\~~' 
Jovem Senadora Letícia Ribeiro }.;t.0.C\. ft?.a--.y--0~ · ~t-1~ 
Jovem Senadora Maria Eduarda Ojeda 
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Dispõe sobre a cnação do "Dia Nacional da 
Coragem Civil" e dá outras providências 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art.1 º Fica instituído o "Dia Nacional da Coragem Civil", a ser 
comemorado anualmente no dia 4 de maio. 

Parágrafo único. A coragem civil é a disposição do cidadão de 
intervir diretamente no contexto social, mesmo sob o risco de retaliações, 
para proteger outra pessoa, cujos direitos, integridade e dignidade estejam 
sendo lesados ou ameaçados de lesão. 

Art. 2
º No Dia Nacional da Coragem Civil serão fomentadas 

iniciativas que tenham os seguintes objetivos: 

I - conscientizar a sociedade sobre os valores da justiça e da 
dignidade da pessoa humana; 

II - celebrar exemplos históricos de cidadãos que tenham se 
destacado pela coragem civil; 

III - recuperar a memória de cidadãos que, embora tenham se 
empenhado na defesa dos direitos humanos, foram omitidos pela 
historiografia oficial. 

Art. 3
° O Dia Nacional da Coragem Civil incluirá, no âmbito 

escolar, a realização de palestras, debates, exposições e atividades artísticas. 

Art. 4
º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

PROJETO DE LEI DO SENADO JOVEM Nº 3, DE 2022 
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JUSTIFICAÇÃO 

Como mulher que sou, com um sentido superior de altruísmo, 
tenho me preocupado com a necessidade de minorar o 
sofrimento humano e de se atingir uma melhor distribuição da 
justiça. (Leolinda de Figueiredo Daltro) 

O conceito de "coragem civil", ainda pouco conhecido no 
Brasil, mas consolidado em vários países europeus, entre os quais a França 
e a Alemanha, é usado para referir o comportamento de todos aqueles 
cidadãos que, em situações comuns do cotidiano, intervêm no contexto 
social, mesmo sob o risco de represálias e retaliações, para proteger outra 
pessoa, geralmente um desconhecido, cujos direitos, integridade ou 
dignidade estejam sendo ameaçados ou lesados. 

É o que ocorre, por exemplo, quando, no contexto escolar, um 
aluno é discriminado ou alvo de bullying - por racismo, por misoginia, por 
homofobia, por gordofobia, por xenofobia, por neuroatipicidade, entre 
outros - e, para protegê-lo, um outro aluno se insurge contra os agressores e, 
mesmo sob o risco de contrariar a maioria da turma, assume a defesa da 
vítima, exigindo que sejam respeitados os seus direitos, a sua integridade e a 
sua dignidade. 

A coragem civil também se manifesta em situações de abuso de 
autoridade, de violação da lei, de agressão verbal ou fisica contra minorias 
ou pessoas em situação de vulnerabilidade psíquica ou social, que deveriam 
exigir, de cada cidadão, a intervenção direta, em nome dos valores maiores 
da justiça e da dignidade da pessoa humana. 

Nosso objetivo, com a criação desta data, é fomentar e 
incentivar o destaque, a celebração e a divulgação de casos de coragem civil 
entre a população, conscientizando-a sobre a necessidade e a importância de 
os cidadãos se posicionarem e agirem em situações de ameaça ou de violação 
de direitos. 

Salientamos, em nossa proposta, a importância de se recuperar 
na data a memória e o exemplo de cidadãos que se destacaram pela coragem 
civil, mas que foram esquecidos ou apagados pela historiografia oficial, 
porque faziam parte de um segmento social - mulheres, indígenas, negros e 
outras minorias - que teve a sua contribuição para a formação da identidade 
nacional restringida. 

88 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL – SUP. ÚNICO 19 Julho 2022

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: F03DF8C80047D460. 

00100.101102/2022-37



3 

Para marcar a data, escolhemos o dia de falecimento de 
Leolinda de Figueiredo Daltro, que foi professora, sufragista e indigenista. 
Nascida em Salvador, na Bahia, em 14 de julho de 1859, Leolinda dedicou-
se inteiramente ao que acreditava: a transformação da sociedade patriarcal 
brasileira, a isonomia de direitos entre homens e mulheres e a alfabetização 
laica de indígenas, buscando sempre a igualdade e a justiça social. Percebe-
se, em sua história, a grandiosa participação na luta pelos direitos femininos, 
por meio do Partido Republicano Feminino, e sua atuação nas causas da 
educação e respeito aos indígenas. Devido ao seu ativismo e ousadia, foi 
fortemente atacada em virtude de suas ações contra o sistema da época. São 
essas as razões que nos levam a sugerir que o dia de seu falecimento - 4 de 
maio de 1935 - seja adotado como Dia Nacional da Coragem Civil. 

Sala das Sessões, 

Jovem Senadora Ana Luiza Valadares Jll/lQ. 4 ê.o.9a&Juw.., 

Jovem Senadora Domingas Pereira~~ k S~ çi~ 

Jovem Senador Erick Gabriel da Silva . 

Jovem Senadora Gabriela Guadagnin F~.f "o/ 
Jovem Senador Gwlherme de SousayY,·~- O .À} 

Jovem Senador Manoel David da Silva .~ 

Jovem Senador Ravan Andrade ¼vo.JY\ M 
Jovem Senadora Renata Rebelo Reno:TG. g. ~. P.e6efo 
Jovem Senadora Rhilary Feitosa i&,~hr') I:'.' . ~~itcsa 
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DELIBERAÇÕES DA ORDEM DO DIA

Projeto de Lei do Senado Jovem no 1/2022
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Em.l,ide agosto de 2022 

À Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa (CDH) 

Senhor Presidente, da CDH, 

Em cumprimento ao disposto no parágrafo único do art. 20 da 

Resolução nº 42, de 201 O, encaminho a redação final da proposição 

apresentada pelos Jovens Senadores: Ana Letícia Guedes; Anna Clara 

Mirandela; Quéren Hapuque Lima; Cauã de Oliveira; Helen Pellacani; 

Jamily Marques; Mara Daniela Cardoso; Nicolle de Lima; Vitória Dias, 

aprovada no Plenário do Senado Federal em 1 º de julho de 2022, no âmbito 

do Projeto Senado Jovem. 

De acordo com o referido parágrafo único, terá o tratamento 

de sugestão legislativa, prescrito no inciso I do art. 102-E do Regimento 

Interno do Senado Federal, a proposição legislativa devidamente aprovada 

e publicada nos termos dos arts. 18 e 20 da Resolução nº 42/2010. 

Se: a~ 
Presidente do Senado Federal 

19 Julho 2022 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL – SUP. ÚNICO Terça-feira 91

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: F03DF8C80047D460. 

00100.101102/2022-37



PARECERNº 1, DE 2022 

Da COMISSÃO NÍSIA FLORESTA, sobre o 
Projeto de Lei do Senado Jovem nº 1, de 2022, da 
Comissão Cecília Meireles, que institui a Semana

Nacional de Incentivo à Educação Política no 

âmbito do ensino fundamental II e médio no país. 

RELATORA: Jovem Senadora ESTHEFANE FEITOSA 

!-RELATÓRIO 

Vem a� exame desta Comissão o Projeto de Lei do Senado 
Jovem (PLSJ) nº 1, de 2022, que institui a Semana Nacional de Incentivo à

Educação Política no âmbito do ensino fundamental II e médio no país. 

O projeto é constituído de quatro artigos. 

O art. 1 º dispõe sobre a instituição da Semana Nacional de 
Incentivo à Educação Política, a ser realizada nas escolas de ensino 
fundamental, contemplando os dois anos finais dessa etapa educacional, e de 
ensino médio, com o objetivo de conscientizar os estudantes sobre temas 
relacionados à política nacional, como aqueles que o dispositivo enumera em 
seus sete incisos. 

O art. 2° estabelece a data de realização do evento proposto - na 
semana que compreender o dia 5 de outubro - e lista as atividades que serão 
promovidas no âmbito da efeméride: seminários, palestras, oficinas, 
atividades letivas e visitações a casas legislativas. 
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O art. 3° determina a elaboração de relatório de atividades 
relativas à realização do evento, ao qual será dada ampla divulgação, 
inclusive nos sites eletrônicos dos órgãos de educação dos entes federativos. 

O art. 4° indica que a lei oriunda da aprovação do projeto entrará 
em vigor quando de sua publicação e que produzirá efeitos a partir do ano 
subsequente. 

A justificação do projeto ressalta que atualmente os jovens não 
demonstram, de maneira geral, interesse pela política e que é necessário 
promover uma mudança nesse quadro, com estímulo ao desenvolvimento de 
capacidades políticas na nova geração, para que ela possa ocupar os espaços 
públicos no País. 

A proposição tramitará nesta Comissão, seguindo 
posteriormente ao Plenário. 

II-ANÁLISE 

Cabe a esta Comissão, analisar e deliberar sobre a matéria. 

O projeto não apresenta nenhum óbice de natureza 
constitucional e jurídica, está redigido em boa técnica legislativa e não 
conflita com disposições regimentais. 

Não está vedada a iniciativa parlamentar para a apresentação de 
proposição versando sobre a matéria em foco, e, dessa forma, não há afronta 
aos arts. 61 e 84 da Constituição Federal. 

Dessa maneira, a intenção contida no projeto encontra amparo 
nos dispositivos constitucionais. Portanto, é compatível com as normas 
constitucionais a instituição da Semana Nacional de Incentivo à Educação 
Política. 

As exigências contidas nos arts. 2° e 4° da Lei nº 12.345, de 9 
de dezembro de 201 O, que determinam a realização de audiência pública com 
a finalidade de definir o caráter de alta significação da efeméride proposta, 
poderão ser supridas pela Comissão de Direitos Humanos e Legislação 
Participativa do Senado Federal (CDH), antes da conversão de eventual 
Sugestão Legislativa decorrente deste PLSJ em Projeto de Lei daquela 
Comissão. 
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Quanto ao mérito, ressaltamos que a lei que resultar da 
aprovação do projeto poderá auxiliar na conscientização dos jovens 
estudantes sobre a importância da participação política e da preocupação 
com assuntos de interesse nacional. 

Além disso, a proposição visa ao combate à desinformação 
recorrente sobre a política brasileira, tendo em vista a atual conjuntura em 
que são disseminados conteúdos errôneos acerca do funcionamento das 
instituições estatais. 

Buscando ampliar os horizontes políticos da camada jovem 
brasileira, de modo que exerçam a cidadania de forma mais consciente e 
participativa, o PLSJ possibilita o acesso à educação política de qualidade, 
com vistas a reacender o encantamento com a política, que é a principal 
ferramenta para a transformação da sociedade. 

Apontamos, no entanto, a necessidade de aperfeiçoamentos na 
propos1çao. Sua justificação evidencia que o intuito dos proponentes é 
instituir a realização anual da dita Semana, mas tal periodicidade não está 
explicitada no corpo do projeto, o que pretendemos corrigir com a emenda 
que apresentamos. 

Ademais, entendemos como necessário estabelecer coerência 
com o art. 1 º, III, o que nos obriga a substituir a expressão "casas 
legislativas" por "sedes dos poderes" no inciso V, do art. 2º do Projeto. 

Acrescentamos, por fim, nesse mesmo artigo a realização de 
atividades culturais para compor o leque de iniciativas da Semana Nacional 
de Incentivo à Educação Política. 

III-VOTO 

Ante o exposto, opinamos pela constitucionalidade, 
juridicidade, regimentalidade e, no mérito, pela aprovação do Projeto de Lei 
do Senado Jovem nº 1, de 2022, com a seguinte emenda: 

EMENDA Nº 1- CNF 
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Dê-se ao art. 2° do Projeto de Lei do Senado Jovem nº 1, de 
2022, a seguinte redação: 

"Art. 2º A Semana Nacional de que trata o art.1 º será 
realizada, anualmente, na semana que compreender o dia 5 de outubro, 
incluindo as seguintes atividades: 

V - visitações a sedes dos poderes; 

VI - atividades culturais." 

Sala da Comissão, 
, Presidente 

~ ~'--'&1~1 , Relatores 

Jovem Senadora Ada Beatriz Amorim 

Jovens Senadora Dinitine Figueiredo 

Jovem Senadora Esthefane de Barros t fi'r~ 
Jovem Senador Francisco Davi Pereira \~. 
Jovem Senador Gabriel Rigolin 

Jovem Senadora Giovanna Gome . 1, 

Jovem Senador Guilherme Smaleski Gv :1: ., 1 J. &.,\~ 
Jovem Senadora Letícia Ribeiro 

Jovem Senadora Maria Eduarda Ojeda 
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PROJETO DE LEI DO SENADO JOVEM Nº 1, DE 2022

Institui a Semana Nacional de Incentivo à 
Educação Política no âmbito do ensino 
fundamental II e médio no país. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º Esta Lei institui a Semana Nacional de Incentivo à 
Educação Política nas escolas de ensino fundamental II, a partir dos dois 
anos finais, e médio no país, com o objetivo de conscientizar os estudantes 
sobre temas relacionados à política nacional, tais como: 

I – noções de desenvolvimento de políticas públicas; 

II – orçamento público; 

III – funcionamento dos três poderes;  

IV – competências dos entes federativos; 

V – noções de direito constitucional; 

VI – espécies legislativas; e 

VII – cidadania e direitos fundamentais.    

Art. 2º A Semana Nacional de que trata o art.1º será realizada, 
anualmente, na semana que compreender o dia 5 de outubro, incluindo as 
seguintes atividades:  

I – seminários; 

II – palestras; 

REDAÇÃO FINAL
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III – oficinas; 

IV – atividades letivas;  

V – visitações a sedes dos poderes; e 

VI – atividades culturais.  

Art. 3º As atividades realizadas na Semana Nacional de que 
trata o art. 1° deverão constar de relatório a ser dada ampla publicidade, 
incluindo disponibilidade em portal da internet do órgão de educação da 
unidade federativa. 

Art. 4° Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação, com 
efeitos a partir do ano subsequente. 

JUSTIFICAÇÃO 

Atualmente, os jovens estão saindo das escolas sem formação 
de cidadania e sobre assuntos da política nacional, o que inclusive, 
prejudica a formação do jovem como eleitor e suas próprias escolhas por 
meio do voto. Como vimos este ano, a adesão espontânea do jovem menor 
entre 16 e 18 anos no alistamento eleitoral foi baixa, o que nos traz 
preocupação. 

Temos observado nas escolas ações para conscientização sobre 
várias temáticas diferentes para formação dos jovens. No entanto, 
constatamos que não há uma iniciativa no sentido de preencher essa lacuna 
hoje existente, no que concerne a questões relativas à formação política no 
país. 

Hoje, os jovens em geral não demonstram interesse sobre a 
política, que como sabemos é tema central na organização da nossa vida em 
sociedade. Nesse sentido, precisamos mudar esse quadro, até como um 
estímulo ao desenvolvimento de capacidades políticas da nova geração, 
para que venham até a ocuparem os espaços públicos do país. 

Uma das finalidades do nosso projeto é engajar os jovens a se 
envolverem em temáticas sociais, no intuito de promover mudanças mais 
amplas e significativas na sociedade brasileira. 
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Nesse contexto, propomos o estabelecimento da Semana 
Nacional de Incentivo à Educação Política, a ser realizada anualmente e de 
forma simultânea em todas as escolas de ensino fundamental II, a partir dos 
dois anos finais, e do ensino médio em todo país. 

A data escolhida homenageia a promulgação da Constituição 
Federal de 1988 realizada em 5 de outubro daquele ano, como forma de 
enaltecer sua importância e incentivar sua defesa contra retrocessos 
políticos que visem enfraquecer direitos e garantias fundamentais 
protegidos na Carta Magna. 

Rogamos apoio dos nobres Pares para aprovar tão importante 
projeto para a formação dos jovens do país. 

 
 
Jovem Senadora ANA LETÍCIA GUEDES   
Jovem Senadora ANNA CLARA 

MIRANDELA 
Jovem Senadora QUÉREN HAPUQUE 

LIMA 
Jovem Senador CAUÃ DE OLIVEIRA 
Jovem Senadora HELEN PELLACANI 
Jovem Senadora JAMILY MARQUES 
Jovem Senadora MARA DANIELLA 
CARDOSO 
Jovem Senadora NICOLLE DE LIMA  
Jovem Senadora VITÓRIA DIAS  
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Senado Federal
ª Legislatura
ª Sessão Legislativa Ordinária

PLSJ 1/2022Matéria

Projeto de Lei do Senado Jovem nº 1, de 2022

01/07/2022 15:10:39Término Votação01/07/2022 15:07:11Início Votação

Sessão 37º Sessão de Jovens Senadores Data Sessão 01/07/2022 08:32:05

Institui a Semana Nacional de Incentivo à Educação Política no âmbito do ensino fundamental II e médio no país.

56
4

Quórum Simples

Votação Aberta

VotoNome SenadorUFPartido
- AC Ana Beatriz SIM

- PI Ana Leticia SIM

- MG Ana Luiza SIM

- DF Anna Clara SIM

- SE Cauã Carvalho SIM

- RR Dinitine Savanele SIM

- PA Domingas da Silva SIM

- PB Erick Gabriel SIM

- CE Francisco Davi SIM

- PR Gabriel Cezar SIM

- SC Gabriela Beduschi SIM

- MT Giovanna Martins SIM

- RO Guilherme Bento SIM

- MA Guilherme Carvalho SIM

- ES Helen Pansini SIM

- RS Jamily Aguirre SIM

- SP Leticia Bergamini SIM

- PE Manoel David SIM

- TO Mara Daniella SIM

- MS Maria Eduarda SIM

- RN Nicolle Victoria SIM

- BA Ravan dos Santos SIM

- RJ Renata Gonçalves SIM

- GO Vitória Costa SIM

Quéren HapuquePresidente:

SIM:24 NÃO:0 0ABST.: 1PRESIDENTE: TOTAL:25

Primeiro-Secretario

01/07/2022 15:10:41Emissão
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Projeto de Lei do Senado Jovem no 2/2022
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Em22 de agosto de 2022 

À Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa (CDH) 

Senhor Presidente, da CDH, 

Em cumprimento ao disposto no parágrafo único do art. 20 da 

Resolução nº 42, de 201 O, encaminho a redação final da proposição 

apresentada pelos Jovens Senadores: Ana Beatriz Amorim; Dinite 

Figueiredo; Esthefane de Barros; Francisco Davi Pereira; Gabriel Rigolin; 

Giovanna Gomes; Guilherme Smaleski; Letícia Ribeiro; Maria Eduarda 

Ojeda, aprovada no Plenário do Senado Federal em 1° de julho de 2022, no 

âmbito do Projeto Senado Jovem. 

De acordo com o referido parágrafo único, terá o tratamento 

de sugestão legislativa, prescrito no inciso I do art. 102-E do Regimento 

Interno do Senado Federal, a proposição legislativa devidamente aprovada 

e publicada nos termos dos arts. 18 e 20 da Resolução nº 42/201 O. 

Senado Rodrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 
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PARECERNº 2, DE 2022 

Da COMISSÃO SOBRAL PINTO, sobre o 
Projeto de Lei do Senado Jovem nº 2, de 2022, da 
Comissão Nísia Floresta, que Institui diretrizes 
para a conservação e a recuperação da fauna e da 
flora ameaçadas de extinção e estabelece 
majoração das sanções aplicáveis aos crimes e às 
infrações administrativas contra elas praticados. 

RELATOR: Jovem Senador Ravan Andrade 

I - RELATÓRIO 

O Projeto de Lei do Senado Jovem nº 2, de 2022, "institui 
diretrizes para a conservação e a recuperação da fauna e da flora ameaçadas 
de extinção e estabelece majoração das sanções aplicáveis aos crimes e às 
infrações administrativas contra elas praticados". 

O projeto é composto de cinco artigos. O primeiro informa o 
objetivo da lei. O segundo artigo estabelece a obrigação de o Poder Público 
observar, em todas as suas propostas e ações, o compromisso com a 
preservação e a recuperação das espécies da fauna e da flora ameaçadas de 
extinção. O artigo traz também um conjunto de medidas que deverão ser 
adotadas pelo Poder Público para preservar e recuperar animais e plantas em 
perigo de extinção. O artigo terceiro trata de regras gerais para o 
licenciamento ambiental. No artigo quarto, introduz-se uma agravante para 
os crimes ambientais cometidos contra a fauna e a flora ameaçadas de 
extinção. O quinto e último artigo traz a cláusula de vigência. 

Na Justificação, os proponentes salientam que o projeto tem por 
objetivo concretizar os valores constitucionais de respeito ao meio ambiente, 
restabelecendo o equilíbrio ecológico dos biornas brasileiros e mitigando os 
impactos da devastação ambiental. 

102 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL – SUP. ÚNICO 19 Julho 2022

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: F03DF8C80047D460. 

00100.101102/2022-37



2 

II-ANÁLISE 

O projeto apresentado pela comissão Nísia Floresta atende os 
requisitos formais de constitucionalidade, de juridicidade e da boa técnica 
legislativa. 

Do ponto de vista do mérito, entendemos que o projeto seja 
pertinente e necessário para a conservação e a recuperação das espécies da 
fauna e da flora ameaçadas de extinção. O Brasil possui hoje mais de 1.150 
animais em risco de extinção, ou seja, mais de 9,5% de nossa fauna se 
encontra em estado de risco ou vulnerabilidade, e o projeto ajudaria a evitar 
que essa situação se agravasse. 

Ao prever que o Poder Público, em todas as suas ações, assuma 
o compromisso de preservar as espécies ameaçadas, e ao agravar as penas 
dos crimes e infrações a elas relacionados, a proposta aperfeiçoa a legislação 
ambiental existente e destaca a especificidade das políticas relativas a 
animais e plantas que correm risco mais sério de extinção. 

Sugerimos, no entanto, uma alteração formal no projeto: o 
desmembramento do art. 2° em dois artigos, em benefício da clareza, para 
diferenciar os pressupostos da ação estatal e as medidas previstas para 
a conservação e a recuperação das espécies referidas. 

Sugerimos, também, duas alterações na redação de dois 
incisos do art. 2°: a introdução, no inciso II, da cláusula "mesmo que 
autorizadas em outras situações", para salientar que, no caso de animais e 
plantas ameaçados de extinção, até mesmo práticas normalmente aceitas em 
outros contextos não poderão ser adotadas; e o acréscimo da palavra 
"disseminação" ao inciso V para assegurar que o conhecimento científico 
atingirá toda a população. 

III-VOTO 

Em face do exposto, o voto é pela aprovação do Projeto de Lei 
do Senado Jovem nº 2, de 2022, com as seguintes emendas: 
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EMENDA 1 

Dê-se a seguinte redação ao art. 2° do Projeto de Lei do Senado 
Jovem nº 2, de 2022: 

Art. 2º As políticas, os planos, os programas 
e as ações do Poder Público, em todas as áreas de atuação, 
deverão, quando for o caso, considerar a necessidade de 
preservação e recuperação das espécies da fauna e da 
flora ameaçadas de extinção. 

EMENDA2 

Inclua-se o seguinte art. 3° ao Projeto de Lei do Senado Jovem 
nº 2, de 2022, renumerando-se os demais: 

Art. 3º O Poder Público promoverá as 
seguintes medidas: 

I - a conservação dos hábitats das espécies 
ameaçadas de extinção, inclusive com a instituição de 
áreas protegidas; 

II - a vedação de práticas que, mesmo que 
autorizadas em outras situações, agravem o estado de 
conservação das espécies ameaçadas; 

III - incentivos ao manejo, em ambiente 
natural e em cativeiro, das espécies ameaçadas de 
extinção, com finalidade de preservação; 

IV - a recuperação de áreas degradadas com 
o uso de espécies da flora ameaçadas de extinção em sua 
área natural de distribuição; 

V - o aumento e a disseminação do 
conhecimento científico sobre as espécies ameaçadas de 
extinção; 

VI - a educação ambiental voltada à 
preservação das espécies ameaçadas; 
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VII - a adequação de infraestruturas às 
necessidades de preservação das espécies ameaçadas. 

Sala da Comissão, 

Jovem Senadora Ana Luiza Valadares JiV1JJ...~ Th,u.,~ 

Jovem Senadora Domingas Pereira ~Jf!: i\n. Bn,";, 

Jovem Senador Erick Gabriel da Silva 

Jovem Senadora Gabriela Guadagnin~~~-~. ad":1'7 

Jovem Senador Guilherme de SouzaywJ~/'fr'lt ÂJ 
Jovem Senador Manoel David da Silva..,~ 

Jovem Senador Ravan Andrade vtl!vl k g · U.adJ 
Jovem Senadora Renata Rebelo R Pviotei Reee..(o 

Jovem Senadora Rhilary Feitosa ~~J~ r3 '{ ~ -~ce,Csa 
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PROJETO DE LEI DO SENADO JOVEM Nº 2, DE 2022

Institui diretrizes para a conservação e a 

recuperação da fauna e da flora ameaçadas de 

extinção e estabelece majoração das sanções 

aplicáveis aos crimes e às infrações 

administrativas contra elas praticados. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º Esta Lei institui diretrizes para a conservação e a 

recuperação da fauna e da flora ameaçadas de extinção e estabelece 

majoração das sanções aplicáveis aos crimes e às infrações administrativas 

contra elas praticados. 

Art. 2º As políticas, os planos, os programas e as ações do 

Poder Público, em todas as áreas de atuação, deverão, quando for o caso, 

considerar a necessidade de preservação e recuperação das espécies da 

fauna e da flora ameaçadas de extinção. 

Art. 3º O Poder Público promoverá as seguintes medidas: 

I – a conservação e a integridade dos hábitats dessas espécies, 

inclusive com a instituição de áreas protegidas; 

II – a vedação de práticas que, mesmo autorizadas em outras 

situações, agravem o estado de conservação das espécies ameaçadas; 

III – incentivos ao manejo, em ambiente natural e em 

cativeiro, das espécies ameaçadas de extinção, com finalidade de 

preservação; 

IV – a recuperação de áreas degradadas com o uso de espécies 

da flora ameaçadas de extinção em sua área natural de distribuição; 

V – o aumento e a disseminação do conhecimento científico 

sobre as espécies ameaçadas de extinção; 

REDAÇÃO FINAL
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VI – a educação ambiental voltada à preservação das espécies 

ameaçadas; 

VII – a adequação de infraestruturas às necessidades de 

preservação das espécies ameaçadas. 

Art. 4º O licenciamento ambiental contemplará, 

obrigatoriamente, a exigência de medidas compensatórias voltadas à 

preservação e à recuperação das espécies da flora e da fauna ameaçadas de 

extinção. 

Parágrafo único. Na ausência de impacto do empreendimento 

a espécies da fauna e da flora ameaçadas de extinção, as medidas 

compensatórias de que trata o caput poderão ser implementadas em áreas 

de ocorrência dessas espécies em que haja a necessidade de medidas 

voltadas a sua preservação, a critério do órgão licenciador. 

Art. 5º Constitui circunstância agravante, nos crimes e 

infrações administrativas contra a fauna e a flora, o fato de serem 

praticados contra espécies ameaçadas de extinção. 

Parágrafo único. No caso de que trata o caput, as sanções 

serão aumentadas ao dobro e, no caso de reincidência, ao triplo. 

Art. 6º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

JUSTIFICAÇÃO 

Segundo Gonçalves Dias, “Minha terra tem palmeiras onde canta o 

sabiá, as aves que aqui gorjeiam não gorjeiam como lá. Nosso céu tem mais 

estrelas, nossas várzeas têm mais flores, nossos bosques têm mais vida, 

nossa vida mais amores”. Entretanto, no que tange ao Brasil atual, a 

situação descrita no poema não se faz presente, visto que há inúmeras 

espécies da fauna e da flora típicas do País que se encontram ameaçadas de 

extinção.  

Estes são os objetivos do presente Projeto de Lei:  a preservação, a 

conservação e a recuperação da fauna e da flora ameaçadas de extinção e o 

estabelecimento da majoração das sanções aplicáveis aos crimes e às 

infrações administrativas contra elas praticados. 
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Nossa proposição está em consonância com o previsto na Constituição 

(art. 225, § 1º, VII), uma vez que compete ao Poder Público proteger a 

fauna e a flora, vedadas, na forma da lei, as práticas que coloquem em risco 

sua função ecológica e provoquem a extinção de espécies. 

Pretende-se, através das ações e dos incentivos propostos, instaurar o 

equilíbrio ecológico e mitigar os impactos negativos, no que se refere ao 

desequilíbrio dos biomas brasileiros, tais como a proliferação de doenças e 

disseminação de pragas, tendo em vista que o Brasil lidera o ranking global 

de espécies de árvores ameaçadas de extinção e é o quarto país em número 

de animais que estão em perigo de extinção, segundo a União Internacional 

para a Conservação da Natureza (IUCN). 

Considerando a essencialidade da natureza, solicitamos o apoio dos 

demais Jovens Senadores para que as futuras gerações possam contemplar 

o cenário descrito por Gonçalves Dias na Canção do Exílio. 

Sala das Sessões, 

Jovem Senadora Ana Beatriz Amorim  
 

Jovem Senadora Dinite Figueiredo  
 

Jovem Senadora Esthefane de Barros  
 

Jovem Senador Francisco Davi Pereira  
 

Jovem Senador Gabriel Rigolin 

  

Jovem Senadora Giovanna Gomes  
 

Jovem Senador Guilherme Smaleski  
 

Jovem Senadora Letícia Ribeiro  
 

Jovem Senadora Maria Eduarda Ojeda  
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Senado Federal
ª Legislatura
ª Sessão Legislativa Ordinária

PLSJ 2/2022Matéria

Projeto de Lei do Senado Jovem nº 2, de 2022

01/07/2022 15:23:20Término Votação01/07/2022 15:21:06Início Votação

Sessão 37º Sessão de Jovens Senadores Data Sessão 01/07/2022 08:32:05

Institui diretrizes para a conservação e a recuperação da fauna e da flora ameaçadas de extinção e estabelece majoração das sanções 
aplicáveis aos crimes e às infrações administrativas contra elas praticados.

56
4

Quórum Simples

Votação Aberta

VotoNome SenadorUFPartido
- AC Ana Beatriz SIM

- PI Ana Leticia SIM

- MG Ana Luiza SIM

- DF Anna Clara SIM

- SE Cauã Carvalho SIM

- RR Dinitine Savanele SIM

- PA Domingas da Silva SIM

- PB Erick Gabriel SIM

- CE Francisco Davi SIM

- PR Gabriel Cezar SIM

- SC Gabriela Beduschi SIM

- MT Giovanna Martins SIM

- RO Guilherme Bento SIM

- MA Guilherme Carvalho SIM

- ES Helen Pansini SIM

- RS Jamily Aguirre SIM

- SP Leticia Bergamini SIM

- PE Manoel David SIM

- TO Mara Daniella SIM

- MS Maria Eduarda SIM

- RN Nicolle Victoria SIM

- BA Ravan dos Santos SIM

- RJ Renata Gonçalves ABSTENÇÃO

- GO Vitória Costa SIM

Quéren HapuquePresidente:

SIM:23 NÃO:0 1ABST.: 1PRESIDENTE: TOTAL:25

Primeiro-Secretario

01/07/2022 15:41:26Emissão

19 Julho 2022 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL – SUP. ÚNICO Terça-feira 109

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: F03DF8C80047D460. 

00100.101102/2022-37



Projeto de Lei do Senado Jovem no 3/2022
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Em.?J. de agosto de 2022 

À Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa (CDH) 

Senhor Presidente, da CDH, 

Em cumprimento ao disposto no parágrafo único do art. 20 da 

Resolução nº 42, de 2010, encaminho a redação final da proposição 

apresentada pelos Jovens Senadores: Ana Luiza Valadares; Domingas 

Pereira; Erick Gabriel da Silva; Gabriela Guadagnin; Guilherme de Souza; 

Manoel David da Silva; Ravan Andrade. Renata Rebelo. Rhilary Feitosa, 

aprovada no Plenário do Senado Federal em 1 º de julho de 2022, no âmbito 

do Projeto Senado Jovem. 

De acordo com o referido parágrafo único, terá o tratamento 

de sugestão legislativa, prescrito no inciso I do art. 102-E do Regimento 

Interno do Senado Federal, a proposição legislativa devidamente aprovada 

e publicada nos termos dos arts. 18 e 20 da Resolução nº 42/2010. 

Senador Rodrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 
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PARECERNº 3, DE 2022 

Da COMISSÃO CECÍLIA MEIRELES, sobre o 
Projeto de Lei do Senado Jovem nº 3, de 2022, da 
COMISSÃO SOBRAL PINTO, que dispõe sobre 
a criação do "Dia Nacional da Coragem Civil" e 
dá outras providências. 

RELATORA: Jovem Senadora HELEN PELLACANI 

!-RELATÓRIO 

Encontra-se em análise nesta comissão o Projeto de Lei do 

Senado Jovem nº 3, de 2022, ementado em epígrafe. 

O projeto é composto de apenas quatro artigos. O art. 1 º institui 
o "Dia Nacional da Coragem Civil" e estabelece que seja comemorado
anualmente no dia 4 de maio. O parágrafo único do mencionado artigo define
coragem civil como: disposição do cidadão de intervir diretamente no
contexto social, mesmo sob o risco de retaliações, para proteger outra
pessoa, cujos direitos, integridade e dignidade estejam sendo lesados ou
ameaçados de lesão.

O art. 2º determina que serão fomentadas iniciativas que tenham 
os seguintes objetivos: I - conscientizar a sociedade; II - celebrar exemplos 
históricos e cidadãos que tenham se destacado pela coragem civil; III -
recuperar a memória de cidadãos que, embora tenham se empenhado na 
defesa de direitos humanos, foram omitidos pela historiografia oficial. 

O art. 3°, por seu turno, dispõe que o Dia Nacional da Coragem 
Civil incluirá, no âmbito escolar, a realização de palestras, debates, 

exposições e atividades artísticas. 
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O art. 4°, por fim, estabelece o início da vigência da futura lei a 
partir da data de sua publicação. 

Na justificação, os autores ressaltam que o objetivo da criação 
desta data é fomentar e incentivar o destaque, a celebração e a divulgação de 
casos de coragem civil entre a população, conscientizando-a sobre a 
necessidade e a importância de os cidadãos se posicionarem e agirem em 
situações de ameaça ou de violação de direitos. Além disso, salienta-se que 
os personagens a serem lembrados possuem importância para a história 
nacional, mas foram esquecidos ou apagados pela historiografia oficial. 

Não foram apresentadas emendas no prazo regimental. 

II - ANÁLISE 

Compete à Comissão Cecília Meireles analisar os projetos de lei 
que lhe são submetidos por designação da Presidência do Senado Jovem. 

Constatamos que o projeto se mostra tecnicamente adequado, 
sem v1c10s aparentes de regimentalidade, juridicidade ou de 
constitucionalidade, razão pela qual passamos à análise do mérito da 
proposição, adiantando desde já que a matéria merece ser acolhida. 

Com efeito, a instituição do Dia Nacional da Coragem Civil 
consistirá em justa e merecida homenagem a todos aqueles que se insurgem 
contra as injustiças em prol da preservação dos direitos, da dignidade e da 
integridade daqueles que sejam lesados ou ameaçados de lesão, bem como 
representará o incentivo a que tais valores sejam reafirmados no âmbito da 
sociedade. 

Ressaltamos a assertividade da data escolhida do dia 4 de maio, 
resgatando a imp01iante personagem da nossa historiografia, Leolinda de 
Figueiredo Daltro. Trata-se de justa homenagem a uma mulher de grande 
visibilidade social que fez diferença em seu tempo. 

Para aprimorar o projeto, estamos sugerindo pequena 
modificação por uma emenda em relação à entrada em vigor da nova lei, em 
o sendo aprovado. Entendemos que os efeitos do projeto devam ser 
verificados no ano seguinte à publicação da nova lei, tendo em vista a 
necessidade de adaptação das escolas nos preparativos para a celebração da 
data. 
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III-VOTO 

Em face do exposto, o voto é pela aprovação do Projeto de Lei 
do Senado Jovem nº 3, de 2022, com a seguinte emenda: 

EMENDAI 

Dê-se a seguinte redação ao art. 4° do Projeto de Lei do Senado 
Jovem nº 3, de 2022: 

"Art. 4º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação, com 
efeitos a partir do ano subsequente." 

Sala da Comissão, 

Jovem Senadora JAMIL Y MARQUES, 

Presidente -P4 A~ ,vt-a~-:) 

Jovem Senadora HELEN PELLACANI, 

Relatora 
l / ,; /J, . - ,/J // / . JVitJ. ;i, (').,JJJJ/ )u · 11uaanu 

Jovem Senadora ANA LETÍCIA GUEDESJ\mn 

Jovem Senadora ANNA CLARA MIRANDELA ~ "'"º' ~/'-'f(),. M. 
Jovem Senador QUÉREN HAPUQUE LIMA ~~w:fl 
Jovem Senador CAUÃ DE OLIVEIRA~~ J; 
Jovem Senadora MARA DANIELLA CARDOSO·~~ 

Jovem Senadora NICOLLE DE LIMA 'J I wfÍJ il'ic-0 ( \ 
Jovem Senadora VITÓRIA DIAS 
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PROJETO DE LEI DO SENADO JOVEM Nº 3, DE 2022

Dispõe sobre a criação do “Dia Nacional da 
Coragem Civil” e dá outras providências 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º Fica instituído o “Dia Nacional da Coragem Civil”, a 
ser comemorado anualmente no dia 4 de maio. 

Parágrafo único. A coragem civil é a disposição do cidadão de 
intervir diretamente no contexto social, mesmo sob o risco de retaliações, 
para proteger outra pessoa, cujos direitos, integridade e dignidade estejam 
sendo lesados ou ameaçados de lesão. 

Art. 2º No Dia Nacional da Coragem Civil serão fomentadas 
iniciativas que tenham os seguintes objetivos:  

I - conscientizar a sociedade sobre os valores da justiça e da 
dignidade da pessoa humana;  

II - celebrar exemplos históricos de cidadãos que tenham se 
destacado pela coragem civil; 

III - recuperar a memória de cidadãos que, embora tenham se 
empenhado na defesa dos direitos humanos, foram omitidos pela 
historiografia oficial. 

Art. 3º O Dia Nacional da Coragem Civil incluirá, no âmbito 
escolar, a realização de palestras, debates, exposições e atividades 
artísticas.  

Art. 4º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação, com 
efeitos a partir do ano subsequente. 

REDAÇÃO FINAL
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JUSTIFICAÇÃO 

Como mulher que sou, com um sentido superior de altruísmo, 
tenho me preocupado com a necessidade de minorar o 
sofrimento humano e de se atingir uma melhor distribuição da 
justiça. (Leolinda de Figueiredo Daltro) 

O conceito de “coragem civil”, ainda pouco conhecido no 
Brasil, mas consolidado em vários países europeus, entre os quais a França 
e a Alemanha, é usado para referir o comportamento de todos aqueles 
cidadãos que, em situações comuns do cotidiano, intervêm no contexto 
social, mesmo sob o risco de represálias e retaliações, para proteger outra 
pessoa, geralmente um desconhecido, cujos direitos, integridade ou 
dignidade estejam sendo ameaçados ou lesados. 

É o que ocorre, por exemplo, quando, no contexto escolar, um 
aluno é discriminado ou alvo de bullying – por racismo, por misoginia, por 
homofobia, por gordofobia, por xenofobia, por neuroatipicidade, entre 
outros – e, para protegê-lo, um outro aluno se insurge contra os agressores 
e, mesmo sob o risco de contrariar a maioria da turma, assume a defesa da 
vítima, exigindo que sejam respeitados os seus direitos, a sua integridade e 
a sua dignidade.  

A coragem civil também se manifesta em situações de abuso 
de autoridade, de violação da lei, de agressão verbal ou física contra 
minorias ou pessoas em situação de vulnerabilidade psíquica ou social, que 
deveriam exigir, de cada cidadão, a intervenção direta, em nome dos 
valores maiores da justiça e da dignidade da pessoa humana. 

Nosso objetivo, com a criação desta data, é fomentar e 
incentivar o destaque, a celebração e a divulgação de casos de coragem 
civil entre a população, conscientizando-a sobre a necessidade e a 
importância de os cidadãos se posicionarem e agirem em situações de 
ameaça ou de violação de direitos.  

Salientamos, em nossa proposta, a importância de se recuperar 
na data a memória e o exemplo de cidadãos que se destacaram pela 
coragem civil, mas que foram esquecidos ou apagados pela historiografia 
oficial, porque faziam parte de um segmento social – mulheres, indígenas, 
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negros e outras minorias – que teve a sua contribuição para a formação da 
identidade nacional restringida. 

Para marcar a data, escolhemos o dia de falecimento de 
Leolinda de Figueiredo Daltro, que foi professora, sufragista e indigenista. 
Nascida em Salvador, na Bahia, em 14 de julho de 1859, Leolinda dedicou-
se inteiramente ao que acreditava: a transformação da sociedade patriarcal 
brasileira, a isonomia de direitos entre homens e mulheres e a alfabetização 
laica de indígenas, buscando sempre a igualdade e a justiça social. Percebe-
se, em sua história, a grandiosa participação na luta pelos direitos 
femininos, por meio do Partido Republicano Feminino, e sua atuação nas 
causas da educação e respeito aos indígenas. Devido ao seu ativismo e 
ousadia, foi fortemente atacada em virtude de suas ações contra o sistema 
da época. São essas as razões que nos levam a sugerir que o dia de seu 
falecimento – 4 de maio de 1935 – seja adotado como Dia Nacional da 
Coragem Civil. 

Sala das Sessões,  

Jovem Senadora Ana Luiza Valadares 
 
Jovem Senadora Domingas Pereira 
 
Jovem Senador Erick Gabriel da Silva  
 
Jovem Senadora Gabriela Guadagnin 
 
Jovem Senador Guilherme de Souza 
 
Jovem Senador Manoel David da Silva 
 
Jovem Senador Ravan Andrade 
 
Jovem Senadora Renata Rebelo 
 
Jovem Senadora Rhilary Feitosa 
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Senado Federal
ª Legislatura
ª Sessão Legislativa Ordinária

PLSJ 3/2022Matéria

Projeto de Lei do Senado Jovem nº 3, de 2022

01/07/2022 15:39:25Término Votação01/07/2022 15:38:20Início Votação

Sessão 37º Sessão de Jovens Senadores Data Sessão 01/07/2022 08:32:05

Dispõe sobre a criação do “Dia Nacional da Coragem Civil” e dá outras providências.

56
4

Quórum Simples

Votação Aberta

VotoNome SenadorUFPartido
- AC Ana Beatriz SIM

- PI Ana Leticia SIM

- MG Ana Luiza SIM

- DF Anna Clara SIM

- SE Cauã Carvalho SIM

- RR Dinitine Savanele SIM

- PA Domingas da Silva SIM

- PB Erick Gabriel SIM

- CE Francisco Davi SIM

- PR Gabriel Cezar SIM

- SC Gabriela Beduschi SIM

- MT Giovanna Martins SIM

- RO Guilherme Bento SIM

- MA Guilherme Carvalho SIM

- ES Helen Pansini SIM

- RS Jamily Aguirre SIM

- SP Leticia Bergamini SIM

- PE Manoel David SIM

- TO Mara Daniella SIM

- MS Maria Eduarda SIM

- RN Nicolle Victoria SIM

- BA Ravan dos Santos SIM

- RJ Renata Gonçalves SIM

- GO Vitória Costa SIM

Quéren HapuquePresidente:

SIM:24 NÃO:0 0ABST.: 1PRESIDENTE: TOTAL:25

Primeiro-Secretario

01/07/2022 15:41:03Emissão
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ATAS DAS COMISSÕES DO PROGRAMA 
SENADO JOVEM BRASILEIRO 2022
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA-GERAL DA MESA 

ATA DA P REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO CECÍLIA MEIRELES, DA 4ª 
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 56ª LEGISLATURA, REALIZADA EM 27 DE JUNHO 
DE 2022. 

Às dezesseis horas e quarenta e sete minutos do dia vinte e sete de junho de dois mil e vinte e 
dois, na sala três, da Ala Senador Alexandre Costa, com a presença dos Senhores Jovens 
Senadores Jamily Marques/RS, Ana Letícia/PI, Anna Clara/DF, Quéren Lima/AP, Cauã de 
Oliveira/SE, Helen Pellacani/ES, Mara Daniella/TO, Nicolle de Lima/RN e Vitória Dias, GO, sob a 
presidência eventual da primeira, reúne-se a Comissão Cecília Meireles. Havendo número 
regimental, abrem-se os trabalhos. A reunião destina-se à instalação da Comissão e eleição do 
Presidente e Vice-Presidente. Após realização de procedimento de votação, foram eleitas a Jovem 
Senadora jamily Marques, para o cargo de Presidente, e a Jovem Senadora Anna Clara, para o 
cargo de Vice-Presidente, com seis votos e três votos, respectivamente. Assume a Presidência a 
Jovem Senadora Jamily Marques, que, após breve discurso, encerra a reunião às dezessete horas 
e dois minutos, determinando que eu, Jéssica Oliveira da Silva, lavrasse a presente Ata, que, após 
lida e aprovada, será assinada pela Presidente. 

JO~~L~S 
Presidente da Comissão Cecília Meireles 
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA DE COMISSÕES 

COMISSÃO CECÍLIA MEIRELES {JOVEM SENADOR 2022) 

LISTA DE PRESENÇA 

1ª REUNIÃO - 27/06/2022 

Membros Estado Assinatura 

Ana Letícia Guedes PI 

Anna Clara dos Santos DF 

Quéren Lima AP 

Cauã de Oliveira SE 

Helen Pellacani ES 

Jamily Marques RS 

Mara Daniella Cardoso TO 

Nicolle de Lima RN 
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA-GERAL DA MESA 

ATA DA 2ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO CECÍLIA MEIRELES, DA 4ª 
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 56ª LEGISLATURA, REALIZADA EM 29 DE JUNHO 
DE 2022. 

Às dezoito horas e vinte e cinco minutos do dia vinte e nove de junho de dois mil e vinte e dois, 
no Anexo li, Ala Alexandre Costa, plenário 3, sob a Presidência da Jovem Senadora Jamily 
Marques/RS, e com a presença dos Senhores Jovens Senadores Ana Letícia/PI, Anna Clara/DF, 
Quéren Lima/AP, Cauã de Oliveira/SE, Helen Pellacani/ES, Mara Daniella/TO, Nicolle de Lima/RN 
e Vitória Dias/GO, reúne-se a Comissão Cecília Meireles. Havendo número regimental, abrem-se 
os trabalhos. A Senhora Presidente submete à apreciação do Plenário a dispensa da leitura e 
aprovação da ata da reunião anterior, que é dada como aprovada. A Senhora Presidente informa 
que a presente reunião está dividida em duas partes: a primeira parte destinada à apresentação 
e votação de Projeto de Lei de autoria da Comissão Cecília Meireles; e a segunda parte destinada 
à leitura do Projeto de Lei oriundo da Comissão Sobral Pinto, para elaboração de parecer. 1 ª 
Parte: Foi apresentado o seguinte Projeto de Lei de autoria da Comissão Cecília Meireles: Projeto 
de Lei do Senado Jovem nº 01, de 2022, que" Institui a Semana Nacional de Incentivo à Educação 
Política no âmbito do ensino fundamental li e médio no país". Após a leitura do projeto, colocado 
em votação, a Comissão aprova o Projeto. A Senhora Presidente suspende a presente reunião às 
dezoito horas e trinta e cinco minutos. A reunião é reaberta às dezoito horas e cinquenta e cinco 
minutos. 2ª Parte: é feita a leitura da seguinte matéria: PROJETO DE LEI DO SENADO JOVEM 
Nº 03, DE 2022, que "Dispõe sobre a criação do Dia Nacional da Coragem Civil e dá outras 
providências". A Presidência designa a Jovem Senadora Helen Pellacani relatora da matéria. Nada 
mais havendo a tratar, a Senhora Presidente encerra a reunião às dezenove horas e cinco 
minutos, determinando que eu, Bruno Cunha Lima, Secretário da Comissão Cecília Meireles, 
lavrasse a presente Ata, que, após lida e aprovada, será assinada pela Senhora Presidente. 

~~~ivt.c~ 
Jó'VEM SE~ADO'itA JAMILY MARQÚES/RS 
Presidente da Comissão Cecília Meireles 

122 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL – SUP. ÚNICO 19 Julho 2022

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: F03DF8C80047D460. 

00100.101102/2022-37



SENADO FEDERAL 
SECRETARIA DE COMISSÕES 

COMISSÃO CECÍLIA MEIRELES (JOVEM SENADOR 2022) 

LISTA DE PRESENÇA 

2ª REUNIÃO - 29/06/2022 

Membros Estado Assinatura 

Ana Letícia Guedes PI 

Anna Clara dos Santos DF 

Quéren Lima AP 

Cauã de Oliveira SE 

Helen Pellacani ES 

Jamily Marques RS 

Mara Daniella Cardoso TO 

Nicolle de Lima RN 

Vitória Dias GO 
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA-GERAL DA MESA 

ATA DA 3ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO CECÍLIA MEIRELES, DA 4ª SESSÃO 
LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 56ª LEGISLATURA, REALIZADA EM 30 DE JUNHO DE 2022. 

Às dezoito horas e cinquenta e dois minutos do dia trinta de junho de dois mil e vinte e dois, na sala três 
da Ala Senador Alexandre Costa, sob a Presidência da Jovem Senadora Senadora Jamily Marques/RS, e 
com a presença dos Senhores Jovens Senadores Ana Letícia/PI, Anna Clara/DF, Quéren Lima/ AP, Cauã de 
Oliveira/SE, Helen Pellacani/ES, Mara Daniella/TO, Nicolle de Lima/RN e Vitória Dias/GO, reúne-se a 
Comissão Cecília Meireles. Havendo número regimental, abrem-se os trabalhos. Inicia-se a deliberação 
da pauta. Deliberativa, ITEM ÚNICO: PROJETO DE LEI DO SENADO JOVEM N2 03, DE 2022, que "Dispõe 
sobre a criação do Dia Nacional da Coragem Civil e dá outras providências". Autoria: Comissão Sobral 
Pinto. Relatório: pela aprovação do Projeto, com a Emenda nº 1. Relatora: Jovem Senadora Helen 
Pellacani. Resultado: Após a leitura do relatório e encerrada a discussão, colocado em votação, a 
Comissão aprova o relatório, que passa a constituir o Parecer da Comissão Cecília Meireles, favorável ao 
Projeto, com a Emenda nº 1 - Comissão Cecília Meireles. A Senhora Presidente submete a dispensa da 
leitura das Atas da reunião anterior e da presente reunião, que são dadas como aprovadas. Nada mais 
havendo a tratar, a Senhora Presidente encerra a reunião às dezoito horas e cinquenta e oito minutos, 
determinando que eu, Bruno Cunha Lima, Secretário da Comissão Cecília Meireles, lavrasse a presente 
Ata, que, após lida e aprovada, será assinada pela Senhora Presidente. 

' )(j~~ 
J~ DOR1\ JAMILY MARQUE§'jRS -
Presidente da Comissão Cecília Meireles 
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA DE COMISSÕES 

COMISSÃO CECÍLIA MEIRELES (JOVEM SENADOR 2022) 

LISTA DE PRESENÇA 

3ª REUNIÃO - 30/06/2022 

Membros Estado Assinatura 

Ana Letícia Guedes PI 

Anna Clara dos Santos DF 

Quéren Lima AP 

Cauã de Oliveira SE 

Helen Pellacani ES 

Jamily Marques RS 

Mara Daniella Cardoso TO 

Nicolle de Lima RN 

Vitória Dias GO <e}~~~ 
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA-GERAL DA MESA 

ATA DA 1 ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO NÍSIA FLORESTA, DA 4ª 
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 56ª LEGISLATURA, REALIZADA EM 27 DE JUNHO 
DE 2022. 

Às dezesseis horas e quarenta e dois minutos do dia vinte e sete de junho de dois mil e vinte e 
dois, na sala sete, da Ala Senador Alexandre Costa, com a presença dos Senhores Jovens 
Senadores Ana Beatriz/AC, Dinitine Figueredo/RR, Esthefane de Barros/AM, Francisco Davi/CE, 
Gabriel Rigolin/PR, Giovanna Gomes/MT, Guilherme Smaleski/RO, Letícia Ribeiro/SP e Maria 
Eduarda/MS, sob a presidência eventual da primeira, reúne-se a Comissão Nísia Floresta. 
Havendo número regimental, abrem-se os trabalhos. A reunião destina-se à instalação da 
Comissão e eleição do Presidente e Vice-Presidente. Após realização de procedimento de 
votação, foram eleitas a Jovem Senadora Giovanna Gomes, para o cargo de Presidente, e a Jovem 
Senadora Maria Eduarda, para o cargo de Vice-Presidente, com 5 votos na chapa. Assume a 
Presidência a Jovem Senadora Giovanna Gomes, que, após breve discurso, encerra a reunião às 
dezesseis horas e cinquenta e dois minutos, determinando que eu, Denis Silva Labes, Secretário 
da Comissão Nísia Floresta, lavrasse a presente Ata, que, após lida e aprovada, será assinada pela 
Presidente. 

JOVEM SENADORA GIOVANNA GOMES/MT 
Presidente da Comissão Nísia Floresta 
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA DE COMISSÕES 

COMISSÃO NÍSIA FLORESTA (JOVEM SENADOR 2022) 

LISTA DE PRESENÇA 

1ª REUNIÃO - 27/06/2022 

Membros Estado Assinatura 

Ana Beatriz Amorim AC Âm°'~~ )\)~ á:.tf~~ 
Dinitine Figueredo R~ 

Esthefane de Barros AM 0't ~ 1,~ 

Francisco Davi Pereira CE cfr,u11Clft-t8' llla ~i.iu-o 

Gabriel Rigolin PR 

Giovanna Gomes MT ·~ °"1 

Guilherme Smaleski RO Ç "~\\~'4"" il?1L~ ~~º\~\~l 
Letícia Ribeiro SP - ~\o: 

Maria Eduarda Ojeda MS 

/M(DJ 
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA-GERAL DA MESA 

ATA DA 2ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO NÍSIA FLORESTA, DA 4ª 
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 56ª LEGISLATURA, REALIZADA EM 29 DE JUNHO 
DE 2022. 

Às dezoito horas e trinta e cinco minutos do dia vinte e nove de junho de dois mil e vinte e dois, 
no Anexo li, Ala Alexandre Costa, plenário 9, sob a Presidência da jovem Senadora Giovanna 
Gomes/MT, e com a presença dos Senhores Jovens Senadores Ana Beatriz/AC, Dinitine 
Figueredo/RR, Esthefane de Barros/AM, Francisco Davi/CE, Gabriel Rigolin/PR, Guilherme 
Smaleski/RO, Letícia Ribeiro/SP e Maria Eduarda/ MS, reúne-se a Comissão Nísia Floresta. 
Havendo número regimental, abrem-se os trabalhos. A Senhora Presidente submete à apreciação 
do Plenário a dispensa da leitura e aprovação da ata da reunião anterior, que é dada como 
aprovada. A Senhora Presidente informa que a presente reunião está dividida em duas partes: a 
primeira parte destinada à apresentação e votação de Projeto de Lei de autoria da Comissão 
Nísia Floresta; e a segunda parte destinada à leitura do Projeto de Lei oriundo da Comissão Cecília 
Meireles, para elaboração de parecer. 1ª Parte: Foi apresentado o seguinte Projeto de Lei de 
autoria da Comissão Nísia Floresta: Projeto de Lei do Senado Jovem nº02, de 2022, que 
"Institui as diretrizes para a conservação e recuperação da fauna e da flora ameaçadas de extinção 
e estabelece majoração das sanções aplicáveis aos crimes e às infrações administrativas contra elas 
praticados". Após a leitura do projeto e discussão, colocado em votação, a Comissão aprova o 
Projeto. A Senhora Presidente suspende a presente reunião às dezoito horas e quarenta e cinco 
minutos. A reunião é reaberta dezoito horas e cinquenta e cinco minutos. 2ª Parte: é feita a 
leitura da seguinte matéria: Projeto De Lei Do Senado Jovem nº 01, de 2022, que "Institui a 
Semana Nacional de Incentivo à Educação Política no âmbito do ensino fundamental li e médio no 
país". A Presidência designa a Jovem Senadora Esthefane de Barros relatora da matéria. Nada 
mais havendo a tratar, a Senhora Presidente encerra a reunião às dezenove horas, determinando 
que eu, Denis Silva Labes, Secretário da Comissão Nísia Floresta, lavrasse a presente Ata, que, 
após lida e aprovada, será assinada pelo Senhor Presidente. 

JOVEM SENAD 
Presidente da Comissão Nísia Floresta 
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA DE COMISSÕES 

COMISSÃO NÍSIA FLORESTA (JOVEM SENADOR 2022) 

LISTA DE PRESENÇA 

2ª REUNIÃO - 29/06/2022 

Membros Estado Assinatura 

Ana Beatriz Amorim AC /Jroo b~ /41rH2,wm 
Dinitine Figueredo RR y~ 

Esthefane de Barros AM 

Francisco Davi Pereira CE vi d"' • ' { /J: 'Íc}J!;l.na_ 

Gabriel Rigolin PR 

Giovanna Gomes MT 

Guilherme Smaleski RO 

Letícia Ribeiro SP 

Maria Eduarda Ojeda MS 
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SENADO FEDERAL 

SECRETARIA- GERAL DA MESA 

ATA DA 3ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO NÍSIA FLORESTA, DA 4ª 
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 56ª LEGISLATURA, REALIZADA EM 30 DE 
JUNHO DE 2022. 

Às dezenove horas e dois minutos do dia trinta de junho de dois mil e vinte e dois, na 
sala nove da Ala Senador Alexandre Costa, sob a Presidência da Jovem Giovanna 
Gomes/ MT, e com a presença dos Senhores Jovens Senadores Ana Beatriz / AC, Dinitine 
Figueredo/ RR, Esthefane de Barros / AM, Francisco Davi / CE, Gabriel Rigolin / PR, 
Guilherme Smaleski / RO, Letícia Ribeiro / SP e Maria Eduarda/ MS, reúne- se a Comissão 
Nísia Floresta. Havendo número regimental, abrem-se os trabalhos. Inicia-se a 
deliberação da pauta. Deliberativa, ITEM ÚNICO: PROJETO DE LEI DO SENADO JOVEM Nº 
01, DE 2022, que "Institui a Semana Nacional de Incentivo à Educação Política no âmbito 
do ensino fundamental li e médio no país". Autoria: Comissão Cecíl ia Meireles. 
Relatório: pela aprovação do Projeto, com a emenda nº 1 - CFN. Relatora: Jovem 
Senadora Esthefane de Barros. Resultado: Após a leitura do relatório e encerrada a 
discussão, colocado em votação, a Comissão aprova o relatório, que passa a constituir 
o Parecer da Comissão Nísia Floresta, favorável ao Projeto, com a Emenda nº 1 -
Comissão Nísia Floresta. A Senhora Presidente submete a dispensa da leitura das Atas 
da reunião anterior e da presente reunião, que são dadas como aprovadas. Nada mais 
havendo a tratar, o Senhor Presidente encerra a reunião às dezenove horas e doze 
minutos, determinando que eu, Denis Silva Labes, Secretário da Comissão Nísia 
Floresta, lavrasse a presente Ata, que, após lida e aprovada, será assinada pela Senhora 
Presidente. 

JOVEM S GIOVANNA GOMES/MT 
Presidente da Comissão Nísia Floresta 
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA DE COMISSÕES 

COMISSÃO NÍSIA FLORESTA (JOVEM SENADOR 2022) 

LISTA DE PRESENÇA 

3ª REUNIÃO - 30/06/2022 

Membros Estado Assinatura 

Ana Beatriz Amorim AC ' \l{\~'-i eh ~~(ili 

Dinitine Figueredo RR 

Esthefane de Barros AM ()cX ~-4:i)~ 
Francisco Davi Pereira CE lft10t1,(A/W) vqJr\ do. ~1"D .P~~°' 

Gabriel Rigolin PR 

Giovanna Gomes MT 

Guilherme Smaleski RO 

Letícia Ribeiro SP 

Maria Eduarda Ojeda MS 
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA-GERAL DA MESA 

ATA DA 1ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO SOBRAL PINTO, DA 4ª 
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 56ª LEGISLATURA, REALIZADA EM 27 DE 
JUNHO DE 2022. 

Às dezesseis horas e trinta minutos do dia vinte e sete de junho de dois mil e vinte e dois, na 
sala nove, da Ala Senador Alexandre Costa, com a presença dos Senhores Jovens Senadores 
Ana Luiza/MG, Domingas Pereira/PA, Erick Gabriel/PS, Gabriela Guadagnin/SC, Guilherme de 
Sousa/MA, Manoel David/PE, Ravan Andrade/BA, Renata Rebelo/RJ e Rhilary Feitosa/AL, sob 
a presidência eventual da primeira, reúne-se a Comissão Sobral Pinto. Havendo número 
regimental, abrem-se os trabalhos. A reunião destina-se à instalação da Comissão e eleição do 
Presidente e Vice-Presidente. Após realização de procedimento de votação, foram eleitos o 
Jovem Senador Guilherme de Souza, para o cargo de Presidente, e a Jovem Senadora Ana 
Luiza, para o cargo de Vice-Presidente, com três votos na chapa. Assume a Presidência o 
Jovem Senador Guilherme de Souza , que, após breve discurso, encerra a reunião às dezessete 
horas e cinco minutos, determinando que eu, Tomás Oliveira de Almeida, lavrasse a presente 
Ata, que, após lida e aprovada, será assinada pelo Presidente. 

JOVEMS~!~ E~ M~Íri JÀ 
Presidente da Comissão Sobral Pinto 
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA DE COMISSÕES 

COMISSÃO SOBRAL PINTO (JOVEM SENADOR 2022) 

LISTA DE PRESENÇA 

1ª REUNIÃO - 27/06/2022 

Membros Estado Assinatura 

Ana Luiza Valadares MG 

Domingas Pereira PA 

Erick Gabriel da Silva PB 

Gabriela Guadagnin se 
Guilherme de Souza MA 

Manoel David da Sila PE 

Ravan Andrade BA 

Renata Rabelo RJ 

Rhilary Feitosa AL 
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA-GERAL DA MESA 

ATA DA 2ª REUNIÃO DA COMISSÃO SOBRAL PINTO, DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA 
ORDINÁRIA DA 56ª LEGISLATURA, REALIZADA EM 29 DE JUNHO DE 2022. 

Às dezoito horas e trinta e cinco minutos do dia vinte e nove de junho de dois mil e vinte e dois, 
no Anexo li, Ala Alexandre Costa, plenário 15, sob a Presidência do Jovem Senador Guilherme 
de Sousa/MA e com a presença dos Senhores Jovens Senadores Ana Luiza/MG, Domingas 
Pereira/PA, Erick Gabriel/PS, Gabriela Guadagnin/SC, Manoel David/PE, Ravan Andrade/BA, 
Renata Rebelo/RJ e Rhilary Feitosa/AL, reúne-se a Comissão Sobral Pinto. Havendo número 
regimental, abrem-se os trabalhos. O Senhor Presidente submete à apreciação do Plenário a 
dispensa da leitura e aprovação da ata da reunião anterior, que é dada como aprovada. O 
Senhor Presidente informa que a presente reunião está dividida em duas partes: a primeira parte 
destinada à apresentação e votação de Projeto de Lei de autoria da Comissão Sobral Pinto; e 
a segunda parte destinada à leitura do Projeto de Lei oriundo da Comissão Cecília Meireles, 
para elaboração de parecer. 1ª Parte: Foi apresentado o seguinte Projeto de Lei de autoria da 
Comissão Sobral Pinto: Projeto de Lei do Senado Jovem nº 3, de 2022, que "Dispõe sobre a 
criação do Dia Nacional da Coragem Civil e dá outras providências". Após a leitura do projeto, 
colocado em votação, a Comissão aprova o Projeto. O Senhor Presidente suspende a presente 
reunião dezoito horas e quarenta e cinco minutos. A reunião é reaberta às dezenove horas. 2ª 
Parte: é feita a leitura da seguinte matéria: PROJETO DE LEI DO SENADO JOVEM Nº 02, DE 
2022, que "Institui as diretrizes para a conservação e recuperação da fauna e da flora 
ameaçadas de extinção e estabelece majoração das sanções aplicáveis aos crimes e às 
infrações administrativas contra elas praticados". Nada mais havendo a tratar, o Senhor 
Presidente encerra a reunião às dezenove horas e oito minutos, determinando que eu, Felipe 
Costa Geraldes, Secretário da Comissão Sobral Pinto, lavrasse a presente Ata, que, após lida 
e aprovada, será assinada pelo Senhor Presidente. 

~~ AD~~E~fr J; b8()/p 
Presidente da Comissão Sobral Pinto 
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA DE COMISSÕES 

COMISSÃO SOBRAL PINTO (JOVEM SENADOR 2022) 

LISTA OE PRESENÇA 

2ª REUNIÃO-29/06/2022 

Membros Estado Assinatura 

Ana Luiza Valadares MG 

Domingas Pereira PA 

Erick Gabriel da Silva PB 

Gabriela Guadagnin se 
Guilherme de Sousa MA 

Manoel David da Sila PE 

Ravan Andrade BA 

Renata Rebelo RJ 

Rhilary Feitosa AL 
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA-GERAL DA MESA 

ATA DA 3ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO SOBRAL PINTO, DA 1ª 
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 56ª LEGISLATURA, REALIZADA EM 30 DE 
JUNHO DE 2022. 

Às dezoito horas e cinquenta minutos do dia trinta de junho de dois mil e vinte e dois, na sala 
três da Ala Senador Alexandre Costa, sob a Presidência do Jovem Senador Guilherme de 
Sousa/MA e com a presença dos Senhores Jovens Senadores Ana Luiza/MG, Domingas 
Pereira/PA, Erick Gabriel/PS, Gabriela Guadagnin/SC, Manoel David/PE, Ravan Andrade/BA, 
Renata Rebelo/RJ e Rhilary Feitosa/AL, reúne-se a Comissão Sobral Pinto. Havendo número 
regimental, abrem-se os trabalhos. Inicia-se a deliberação da pauta. Deliberativa, ITEM ÚNICO: 
PROJETO DE LEI DO SENADO JOVEM Nº 02, DE 2022, que "Institui as diretrizes para a 
conservação e recuperação da fauna e da flora ameaçadas de extinção e estabelece majoração 
das sanções aplicáveis aos crimes e às infrações administrativas contra elas praticados". 
Autoria: Comissão Nísia Floresta. Relatório: pela aprovação do Projeto, com as Emendas de 
nº 1 e 2. Relatora: Jovem Senador Ravan Andrade. Resultado: Após a leitura do relatório e 
encerrada a discussão, colocado em votação, a Comissão aprova o relatório, que passa a 
constituir o Parecer da Comissão Sobral Pinto, favorável ao Projeto, com as Emendas de nº 1 e 
2 - Comissão Sobral Pinto. O Senhor Presidente submete a dispensa da leitura das Atas da 
reunião anterior e da presente reunião, que são dadas como aprovadas. Nada mais havendo a 
tratar, o Senhor Presidente encerra a reunião às dezesete horas e trinta minutos, determinando 
que eu, Felipe Costa Geraldes, Secretário da Comissão Sobral Pinto, lavrasse a presente 
Ata, que, após lida e aprovada, será assinada pelo Senhor Presidente. 

oj)-~ ú~ 0hu J J;J~ 
JOVEM SENADOR GUILHERME DE SOUSA/MA 

Presidente da Comissão Sobral Pinto 
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